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STRANKE ZA VZEMAJO URADNA STALIŠČA DO REŠITVE VLADNE KRIZE

KD za obnovitev levega centra 
KPI proti predčasnim volitvam
Dem okršra n s ko vodstvo je soglasno odobrilo dokument, ki se sklicuje na 
zaključke strankinega kongresa - Pritiski na Fanfanija, naj prevzame funk­
cijo ministrskega predsednika - Socialdemokrati nekoliko omilili zahtevo

po predčasnem razpustu parlamenta

Danes beležimo 
komiteja P5DI.

važne sestanke

. RIM, 7. — Politične stranke se opredeljujejo do vladne krize 
,n načina njenega reševanja, tudi v pričakovanju jutrišnjih posvetovanj 
Pri predsedniku republike Leoneju. 
vodstev KD in KPI ter centralnega 

Vodstvo KD je soglasno odobrilo 
"Okument, ki se zavzema za na­
daljevanje levosredinskega sodelo­
vanja ter se posredno izreka »roti 
jnožnosti predčasnega razpusta par­
lamenta. Dokument vodstva KD se 
sklicuje na sklepe zadnjega stran- 
kmega kongresa, po katerih »red- 
flavlja levi center najbolišo reši- 
‘ev za odprte probleme, prav tako 
Pa ponavlia zaključke kongresa, ki 
predvidevajo možnost, da večina 
sprejme oozitivne spreminjevalne 
Predloge opozicije ter glasove opo- 
z'c>ie. ki bi se pridružili glasovom 
vladne koalicije. Vodstvo KD je zato 
"alo mandat političnemu tajniku in 
strankini delegaciji, ki se ho udele- 
žda pogajanj za rešitev krize, naj 
S' Prizadevata za obnovitev vlad- 

sodelovanja med štirimi stran­
kami levega centra, ki naj omogoči, 
s koririnimi popravki, intenziven in 
organski napor za dosego prvenstve- 
tuh ciljev, kot so varnost demokra­
tične države, nadzorstvo nad infla- 
c!in. učinkovita akcija oroti re- 
^ciji in za razvoj, uresničitev druž­
benih reform ter utrjevanje zau- 
Pania na evropski in svetovni ravni 
v napredno in svobodno bodočnost 
Itali ie.

nasedanje vodstva KD je odprl 
PPiitični tajnik Fanfani s kratkim 
Poročilom, v katerem ni analiziral 
vzrokov nove vladne krize z izrec- 
brni namenom, da ne bi zaostril od­
nosov med strankami levega centra.

anfani se je zavzel za obnovitev 
levosredinskega sodelovanja in za 
bresničitev ciljev, kakršni so začr- 
^ni v zaključnem dokumentu, med 
nrugim pa je tudi dejal, da različne 
rešitve na krajevni ravni ne de­
mantirajo pravilnosti levosredinske 
Politike. Fanfani je tudi predlagal, 
naj bi v novi vladi sodelovali novi 
ljudje, pa tudi izvedenci, ki bi lah­
ko dali koristen prispevek vladni 
akciji.

Kanfanijevemu poročilu je sledila 
razprava, v katero so posegli šte­
vilni govorniki. Zakladni minister 
Colombo je podprl Fanfanijevo po­
ročilo, predvsem kar zadeva obnovi- 
mv levosredinske vlade, izrekel pa 
se je tudi za to, da bi sam Fanfani 
Prevzel vodstvo nove vlade. Tudi vo­
ditelj leve struje «forze nuove» Do- 
bat Cattin je pozval strankinega taj- 
bika, naj prevzame funkcijo ministr- 
skega predsednika, ter je izrazil 
Podporo tajniškemu poročilu, še po­
sebno ko se sklicuje na politično 
bbijo, ki je izšla iz strankinega kon­
gresa. Pač pa se je Donat Cattin 
odločno izrekel proti predčasnemu 
razpustu parlamenta, ki bi po nje­
govem privedel do pomanjkanja vsa­
kršne možnosti sestave neke večine 
m torej do radikalne krize.

Tudi voditelj leve struje «base» 
Galloni se je izrekel proti «pustolov­
ščini predčasnih volitev», dodal pa 
Jo, da je za obnovitev polnega so­
delovanja med štirimi levosredinski­
mi strankami potrebna analiza vzro­
kov krize te formule, kot je tudi 
bujna pobuda KD za globoko preno­
vitev politične linije in programov. 
Galloni je poudaril, da so spre- 
metnbne usmeritve toliko bolj po­
trebne, ker so rezultati, ki so bili 
doslej doseženi, sicer privedli do ne­
katerih izboljšav kar se tiče plačilne 
bilance, medtem ko so pustili od­
prte probleme inflacije ter je grož- 
bja breze'- elnosti vedno hujša. Za­
to je po mnenju Gallonija mogoče 
obnoviti levosredinsko solidarnost 
samo na osnovi nove in drugačne 
Platforme, ki naj omogoči pozitivno 
Primerjanje stališč z opozicijo in s 
sindikalnimi silami.

Vodstvo KPI pa je danes poslušalo 
Poročilo tajnika Berlinguerja o po­
etičnem položaju ter o odprtju vlad- 
be krize in po izčrpni razpravi odo­
brilo daljši dokument, v katerem 
se izreka proti predčasnemu raz­
pustu parlamenta in za izvedbo de­
želnih volitev 9b predvidenem roku. 
Komunisti se tudi zavzemajp za glo­
bok demokratični preokret in za 
tako vlado, ki bi bila jasno proti­
fašistično usmerjena, ki bi zavra­
čala vsakršno tuje vmešavanje ter 
ki bi si zadala program nujnih u- 
krepov za zagotovitev gospodarske­
ga in družbenega razvoja na zdra­
vih, novih in trajnih temeljih ter 
ki naj bi istočasno zadostila naj­
bolj nujnim potrebam delavskih in 
ljudskih množic ter predvsem Kate­
gorij z najnižjimi dohodki

Dokument vodstva KPI uvodoma 
obžaluje, da je, bila vladna kriza 
odprta brez vsakršne razprave v 
Parlamentu, po drugi strani pa u- 
gotavlja, da je bila že več časa 
očitna nesposobnost Rumcrjeve vla­
de, da bi reševala sedanjo gospo­
darsko, družbeno in moralno krizo. 
Vodstvo KPI se sklicuje na pritisk 
ljudskih množic za potrebno spre­
membo usmeritve in vladnih metod,

na kar pa so določeni krogi odgo­
vorili s protinapadom, katerega na­
men je povzročiti korak nazaj v 
političnem položaju ter preprečiti 
deželne in upravne volitve, ki jih 
zakon določa za prihodnjo pomlad. 
To je bil cilj socialdemokratske de­
snice, za katero pa se skrivajo mno­
go močnejše sile, začenši z delom 
vodilne skupine KD. Dokument o- 
menja tudi zadnja dogajanja v zve­
zi s prevratniškimi načrti, neza­
konite pritiske predvsem z ameri­
ške strani ter manevre tistih delo­
dajalskih skupin, ki skušajo zvra- 
čati na delavske in ljudske mno­
žice posledice gospodarske krize, 
kot dokazujejo hude odločitve Fiata.

Komunisti ugotavljajo, da je na­
men grožnje s predčasnimi volit­
vami vsiljenje premika na desno, 
izražajo pa tudi prepričanje, da bi 
se KPI v primeru predčasnih vo­
litev močno utrdila. Toda ne sme 
se gledati na volilne ali strankine 
račune, ampak predvsem na inte­
rese države in demokracije. Zato 
se je treba odločno boriti proti 
manevrom za predčasni razpust par­
lamenta.

Glede perspektiv za bodočnost iz­
raža KPI nasprotovanje vsakršni 
vladi, ki bi ne pomenila globokega 
demokratičnega preokreta ter se 
izreka za sestavo take vlade, ki bi 
bila sposobna lotiti se najbolj nuj­
nih in perečih vprašanj delavskih 
množic in države. Dokument doda­
ja, da je KPI že večkrat nakazala 
temeljnje točke, glede katerih bi 
se morala nova vlada obvezati: v 
zunanji politiki, v zaščiti in obno­
vi demokratičnih ustanov in demo­
kratičnega življenja, v moralizaciji 
javnega življenja, v vprašanjih go­
spodarske in družbene politike. Da­
nes so v ospredju problemi nacio­
nalne avtonomije in suverenosti, ki 
so tesno povezani s problemi demo­
kratične varnosti. Treba je zavra­
čati, tudi v zvezi s posojili, vsa­
kršno vmešavanje v naše notranje 
zadeve ter vsako intervencijo, ki 
bi težila k omejevanju avtonomne 
iniciative Italije in Evrope na med­
narodnem prizorišču in še cosebno 
na Sredozemlju in v odnosih do 
arabskih držav. Prav tako je tre­
ba zavračati vsak pritisk, da bi na 
italijanskem ozemlju namestili no­
ve vojaške baze, ali okrepili že ob­
stoječe. Popolna nacionalna suvere­
nost in avtonomija morata tudi slu­
žiti za zatrtje vsakršnih vezi med 
italijanskimi prevratnimi silami in 
mednarodnimi centralami, potrebno 
pa je tudi, da informacijske službe 
dejansko delujejo za zaščito držav­
ne neodvisnosti in republiške u- 
stave.

Na gospodarskem in družbenem po­
dročju — je dalje rečeno v doku­
mentu vodstva KPI — je potrebna 
vlada, ki naj zavzame pozitivno za­
držanje do sindikalnih zahtev. Treba 
je zajamčiti zaposlitev ter izvajati, 
z razliko od preteklosti, resno nad­
zorstvo nad cenami najbolj nujnega 
blaga. Komunisti potrjujejo prepriča­

nje, da se proti krizi in inflaciji ni 
mogoče boriti s skrčenjem produk­
tivne dejavnosti, ali s staro linijo raz­
voja, ampak da je nasprotno potreb­
na politika, ki naj bi razširila, tudi 
z družbenimi reformami, produktivno 
bazo države.

Vodstvo KPI ponavlja tudi zahtevo, 
naj bi bilo parlamentu omogoče­
no delovati tudi med vladno krizo 
ter predvsem izvajati svoje nadzorne 
funkcije, nadaljevati delo v komisi­
jah ter odobriti nekatere zakone, kot 
so družinsko pravo, priznanje volilne 
pravice 18-letnikom in reforma RAI- 
IV. Končno vodstvo KPI poziva vse 
demokratične in antifašistične sile. 
naj preprečijo izvedbo pustolovskega 
in reakcionarnega manevra za raz­
pust parlamenta. Prav tako poziva 
delavski razred, mladino in vse ko­
muniste, naj se v teh dneh organi­
zirajo in razvijejo široko kampanjo 
za poraz sovražnikov demokracije in 
za uveljavitev pravične in demokra­
tične rešitve dramatičnih problemov, 
ki so na dnevnem redu.

Kot smo omenili, se je danes zače­
lo tudi zasedanje centralnega komi­
teja PSDI. Tajnik Orlandi je v svo­
jem poročilu potrdil že znano stali-, 
šče stranke, kakršnega je obrazložil 
že na nedavni seji strankinega vod­
stva, zanimivo pa je, da niti Orlan­
di, niti Tanassi, ki je govoril za 
njim, nista več tako odločno postavi­
la zahteve po predčasnem razpustu 
parlamenta. Sicer pa sta oba social­
demokratska predstavnika izredno o- 
stro polemizirala s PSI, ki da je edi­
na kriva za vse sedanje težave. 0- 
ba sta tudi poudarila, da je obno­
vitev levosredinske vlade možna le 
s pogojem, da se «povrne k origi­
nalnemu navdihu» ter med pogoji za 
obnovitev koalicije postavila tudi zah­
teve po obnovitvi levosredinskega so­
delovanja v vseh tistih krajevnih u- 
pravah, kjer je zašlo v krizo.

Na današnjem zasedanju CK PSDI 
so nastopili tudi nekateri govorniki 
Saragatove leve struje, ki so se o- 
dločno izrekli proti možnosti sklica­
nja predčasnih volitev.

PLEBISCITARNI ENOTNI ZBOR OBEH ORGflNIZflCIl KOROŠKIH SLOVENCEV V CELOVCU

Predstavniki koroških Slovencev soglasno 
odobrili izstop iz kontaktnega komiteja
Dr. Zwitter: Danes je politika Avstrije uperjena proti Slovencem, jutri bo proti demokraciji nasploh. Dr.-Grtlc: Prešte­

vanje pomeni poskus asimilacije Slovencev. Poziv Jugoslaviji in mednarodni javnosti
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Pogled v dvorano doma glasbe med nedeljskim velikim protestnim zborovanjem v Celovcu (foto Šelhaus)
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JUTRI V TURINU SPLOŠNA STAVKA PROTI NEPOPUSTLJIVOSTI AGNELLIJA

Z zavrnitvijo Bertoldijevega posredovanja 
FIAT razbil pogajanja za rešitev spora

Sindikalna federacija in zveza kovinarskih delavcev sprejeli arbi­
tražo ministra za delo - Zaostritev spora s strani turinske tovarne 
utegne imeti hude posledice na italijanski družbeni in politični položaj

RIM, 7. — Minister za delo Ber­
toldi je sprejel danes tako pred­
sednika FIAT Agnellija kot pred­
stavnike sindikalne federacije CG 
IL, CISL in UIL ter tajništva zve­
ze kovinarskih delavcev. Sestanek 
z Agnellijem ni obrodil nobenih sa­
dov, saj je predsednik FIAT vztra­
jal pri nepopustljivih stališčih, ki 
so jih zastopniki tovarne izrekli že 
pred dnevi. Ob koncu, ko je bilo 
jasno, da je prišlo do razbitja po­
gajanj sta sindikalna federacija 
CGIL, CISL in UIL ter zveza ko­
vinarskih delavcev objavili sporo­
čilo, v katerem pravijo, da bodo 
sindikati jutri opoldne skbcali ti­
skovno konferenco, ki bo na sedežu 
enotne federacije in na kateri bodo 
pojasnili, kako je sindikalni spor 
v tovarni FIAT potekal doslej in 
kateri bodo koraki, ki jih bodo 
sprejeli v nadaljnji borbi za zago­
tovitev delovnega mesta uslužben­
cev velike turinske tovarne.

V sporočilu komentirata enotna 
federacija in zveza kovinarskih de­
lavcev negativni rezultat pogovo­
rov, ki so bili te dni na ministr­
stvu za delo. Ugotovljeno je, da so 
predstavniki sindikatov privolili v 
zahtevo ministra Bertoldija, da v 
imenu ministrstva izdela dokončni 
nespremenljivi predlog, ki bi bil

obvezujoč za obe strani. Sindikati 
šo predlog ministra Bertoldija spre­
jeli v upoštevanju hudega politič­
nega in družbenega položaja, v ka­
terega se vključuje sindikalni spor 
v Fiatu ter so tako zaupali vladi, 
naj izdela dokončni predlog za re­
šitev. Nepopustljivost delodajalcev 
je onemogočila ministru za delo, da 
bi izpeljal svoj poskus posredova­
nja. Gre za resno oolitično deja­
nje, ki ga je treba pojasniti delav­
skemu razredu. Nepopustljivost Fia­
ta nima nobenega opravičila v vzro­
kih notranje organizacije podjetja, 
marveč dokazuje, da je podjetje od­
ločeno odpreti čelni spopad s sindi­
kalnimi organizacijami, kar otežko- 
ča že itak zapleten pobtični in 
družbeni položaj v državi ter ne 
upošteva hudih posledic, ki jih bo 
zadržanje delodajalcev nujno ime­
lo za pobtično življenje v državi.

Enotna sindikalna federacija CG 
IL, CISL in UIL ter zveza kovinar­
skih delavcev ugotaljata nadalje, da 
je sindikalno gibanje dokazalo svo­
jo dobro voljo, da bi preprečili več­
je otežkočenje političnega in druž­
benega položaja v državi ter je 
sprejelo najprej predlog rešitve, ki 
ga je izdelal minister Bertoldi na­
to pa še njegovo zahtevo po arbi­
traži. Italijansko delavsko gibanje

ŠTEVILNE OSEBNOSTI SO SE VČERAJ ZVRSTILE NA KVIRINALU

Leone začel posvetovanja 
za rešitev vladne krize

Danes bo predsednik republike sprejel delegacije političnih strank
RIM, 7. — Predsednik repubbke 

Leone je začel posvetovanja za re­
šitev vladne krize. Danes so bili 
na vrsti bivši predsedniki republike, 
obeh domov parlamenta in vlade ter 
predsednika senata in poslanske 
zbornice. V ključno fazo pa bodo 
posvetovanja stopila jutri, ko bo Le­
one poslušal mnenja zastopnikov po­
litičnih strank.

Prvi je ob 10. uri zjutraj presto­
pil prag Kvirinala bivši predsednik 
republike Gronchi, ki je po pogovo­
ru z Leonejem v kratki izjavi za 
tisk dejal, da sta v sedanjem tre­
nutku predvsem potrebna jasnost i- 
dej in čut odgovornosti. Za njim se 
je z Leonejem razgovarjal bivši 
predsednik republike Saragat. Čas­
nikarjem je po sestanku dejal, da 
si je treba prizadevati, da bi ustva­
rili demokratično vlado, ki bi se bila 
sposobna lotiti politične, gospodar­
ske in socialne krize. Žrtve brez 
krivde takega položaja so predvsem 
delavci. Saragat se je izrekel proti 
možnosti sestave sredinskodesničar- 
ske vlade, ki bi nujno privedla do

predčasnih volitev s hudimi nevar­
nostmi za demokratične ustanove. 
Zato je treba ohraniti formulo leve­
ga centra ter računati na čut odgo­
vornosti vseh in predvsem stranke 
relativne večine.

Predsednik poslanske zbornice 
Pertini ni dal po razgovoru s pred­
sednikom republike nobenih izjav. 
Predsednik senata Spagnoili pa je 
podčrtal tri dolžnosti sedanjega tre­
nutka: zajamčiti normalen potek za­
konodajne dobe, preprečiti zaostri­
tev kontrastov in lotiti se hudih pro­
blemov na dnevnem redu z večjo 
konkretnostjo in brez ideoloških 
razprav.

Senator Terracini, bivši predsed­
nik ustavodajne skupščine, je v 
daljši izjavi časnikarjem poudaril 
predvsem odgovornost KD pri 36 
vladnih krizah, do katerih je prišlo 
v zadnjih 28 letih. Če bo tudi no­
va kriza rešena v skladu z linijo 
KD, ne da bi poglobili njenih vzro­
kov, se bo položaj še poslabšal. 
Terracini je zaključil, da se je tre­
ba odločno boriti bodisi proti .grož­

nji s predčasnim razpustom parla­
menta, bodisi proti vse večjim tu­
jim vmešavanjem v italijanske no­
tranje zadeve.

Bivši predsednik senata Merza- 
gora je po razgovoru na Kvirinalu 
podčrtal predvsem nevarnost gospo­
darske krize, ki je prav tako huda 
kot politična, ter izrazil dvome v 
možnost obnovitve levosredinske ko­
alicije. Bivši predsednik poslanske 
zbornice Bucciarelli Ducei pà je iz­
razil željo, da bi politične sile 
opustile vsakršno obliko takticizma 
in formalizma ter začele akcije za 
rešitev sedanje dramatične krize.

Popoldne so se na Kvirinalu zvr- 
stih bivši ministrski predsedniki Pel- 
la, Sceiba, Moro, Colombo in An­
dreotti. Nobeden od njih ni dal iz­
jav. Kot smo omenili, bodo jutri na 
vrsti politične stranke. Najprej bo 
Leone sprejel delegacijo KPI s taj­
nikom Beriinguerjem in predsedni­
koma parlamentarnih skupin Natto 
in Perno. Takoj nato bo na vrsti de­
legacija KD, ki jo bodo sestavljali 
Fanfani, Piccoli in Bartolomei.

bo odgovorilo na primeren način, 
zaključuje sporočilo federacije in 
zveze kovinarskih delavcev.

Prve posledice nepopustljivosti to­
varne Fiat so že tukaj. V sredo 
bo v Turinu splošna stavka, kate­
re namen je protest proti vpisu v 
dopolnilno blagajno 71.000 delavcev 
raznih obratov FIAT. Odločitev v 
tem smislu so sprejeli danes, po­
tem ko je postalo jasno, da so 
pogajanja na mrtvi točki in da je 
prišlo do razbitja. Stavka zadeva 
vsa področja industrije, kjer bodo 
stavkali po štiri ure, razen v obra­
tu Mirafiori, kjer bo stavka tra­
jala 8 ur; stavke zadevajo tudi vse 
druge sektorje od poštnih uslužben­
cev, do javnih prevozov in tiskar­
skih delavcev. Slednja stavka bo 
preprečila izid tako jutranjih kot 
večernih časopisov.

Po sestanku med Bertoldijem in 
predsednikom Fiata Agnellijem je 
minister za delo dejal, da je šlo 
za podroben in analitičen pogovor, 
na katerem so skušali najti reši­
tev, da bi preprečili vpis, ali ga 
vsaj zmanjšali, v dopolnilno bla­
gajno. Bertoldi je ob tisti prilož­
nosti izrazil prepričanje, da bi lah­
ko prišlo do pozitivne rešitve spo­
ra, njegov relativni optimizem pa 
je potem, spričo odgovora turinske- 
ga podjetja na njegov predlog o 
arbitraži, splahnel. V svojih kasnej­
ših izjavah, je bil minister za de­
lo mnogo bolj previden. Dejal je, 
da bo v prihodnjih urah proučil 
posledice ter dodal, da bo jutri lah­
ko mnogo bolj točen v svojih izja­
vah. Bertoldi je vsekakor izjavil, 
da je še vedno na razpolago tako 
sindikalnemu gibanju kot deloda­
jalcem za morebitno rešitev spora.

Medtem se je zaključila seja iz­
vršnega odbora FLM, po kateri pa 
niso objavili nobenega poročila.

Kmalu ponovna pogajanja 
o omejitvi podzemeljskih 
jedrskih poskusov

NEW YORK, 7. — V ameriških 
vladnih krogih pravijo, da se bo 
delegacija pod vodstvom veleposla­
nika Stoessla kaj kmalu podala v 
Moskvo, da bi se ponovno pogajala 
o nekaterit točkah sovjetsko-ameri- 
škega sporazuma o omejitvi podze­
meljskih jedrskih poskusov. Šlo naj 
bi za pobudo državnega tajnika 
Henryja Kissingerja, ki je baje pre­
pričan, da senat ne bo ratificiral 
sporazuma, ki ga je Nixon julija 
podpisal v Moskvi. Ameriška dele­
gacija naj bi skušala doseči razši­
ritev sporazuma ne samo na voja­
ško področje, temveč tudi na posku­
se v miroljubne namene.

dič, ki je bil od petka v Romuniji 
gost ministrskega predsednika Ma­
nesca, se je danes popoldne vrnil 
v Beograd. Neposredno pred odho­
dom iz Bukarešte je Bijediča spre­
jel glavni tajnik romunske KP in 
predsednik Romunije Nikolaj Ceau- 
sescu in z njim izmenjal misli o 
mednarodnih vprašanjih skupnega 
interesa, posebno o kriznih žariščih 
na svetu ter o nadaljnjem napredku 
vsestranskega romunsko-jugoslovan- 
skega sodelovanja. Med obiskom v 
Romuniji je Bijedič, poleg razgo­
vorov z Manescom, obiskal v sprem­
stvu romunskega ministrskega pred­
sednika več tovarn in drugih gospo­
darskih podjetij, kulturnih in druž­
benih ustanov.

- DANESJ-

Zaključen Bijedičev 
obisk v Romuniji

BEOGRAD, 7. — Predsednik zvez 
nega izvršnega sveta Džemal Bije-

Posvetovanja predsednika re­
publike bodo danes stopila v 
ključno fazo, ko bo Leone spre­
jel predstavnike političnih strank. 
Vodilni organi strank zavzemajo 
medtem stališča do vladne krize. 
Demokrščansko vodstvo se je 
včeraj izreklo za obnovitev le­
vosredinske koalicije, komunistič­
no vodstvo pa se je zavzelo 
za sestavo take vlade, ki bi bila 
sposobna rešiti hude gospodarske 
in socialne probleme sedanjega 
trenutka- Danes se bo zaključilo 
zasedanje CK PSDI, na katerem 
je tajnik Orlandi v svojem vče­
rajšnjem poročilu znatno omilil 
zahtevo po predčasnem razpu­
stu parlamenta.

V Rimu so se po pogovoru med 
ministrom za delo Bertoldijem 
in predsednikom Fiata Agnelli­
jem razbila pogajanja med za­
stopniki turinskega velikana in 
sindikalne federacije ter zveze 
kovinarskih delavcev. Zastopniki 
Fiata so namreč zavrnili predlog 
ministra za delo, da bi izde­
lal besedilo za rešitev spora, ki 
bi bilo obvezujoče za obe strani. 
Sindikalni predstavniki so Ber- 
toldijev predlog že sprejeli, po 
nepopustljivem stališču delodajal­
cev pa so proglasili splošno stav­
ko, ki bo v sredo zajela vse 
turinske obrate.

V Celovcu je bil v nedeljo 
plebiscitarni zbor izvoljenih pred­
stavnikov koroških Slovencev, na 
katerem so soglasno potrdili sklep 
Zveze slovenskih organizacij in 
Narodnega sveta koroških Sloven­
cev o izstopu iz kontaktnega ko­
miteja. Okrog 700 zborovalcev 
je odločno zavrnilo vsak poskus 
preštevanja koroških Slovencev 
in ga ocenilo za odkrit poskus 
asimilacije Slovencev na Koro­
škem. V resoluciji pozivajo drža­
vo matičnega naroda, da z vso 
odločnostjo podpre upravičene 
zahteve koroških Slovencev in 
jim nudi vso pomoč.

(Od našega posebnega dopisnika)

CELOVEC, 7. —- «Bojevali smo 
se proti Turkorp — Turki so odšli. 
Bojevali smo se proti Hitlerju — 
Hitler je izginil. Mi smo pa ostali 
in bomo ostali in se ne pustimo 
preštevati». Te besede je izrekel 
včeraj predsednik Narodnega sveta 
koroških Slovencev dr. Jožko Tišler, 
ko je v koncertni dvorani sredi 
Celovca odprl enega najbolj mo­
gočnih in po namenu, enotnosti ter 
odločnosti najbolj pomembnih zbo­
rov, kar jih pozna novejša zgodo­
vina boja koroških Slovencev za 
svoje pravice.

Zbor sta sklicali obe osrednji or­
ganizaciji koroških Slovencev, Na­
rodni svet in Zveza slovenskih or­
ganizacij. Namen zbora je bil iz­
jemno pomemben. Na njem naj bi 
vsi izvoljeni predstavniki slovenske­
ga ljudstva na Koroškem izrekli 
svojo sodbo glede odločitve pred­
stavnikov obeh organizacij, da se 
umaknejo iz kontaktnega komiteja 
— ta naj bi z vladnimi predstav­
niki razpravljal o urejanju manj­
šinskih vprašanj — ker so vodstva 
vseh treh avstrijskih v parlamentu 
zastopanih strank sklenila izvesti 
posebno štetje koroških Slovencev. 
Izidi tega štetja naj bi bili pod­
laga za uvedbo dvojezičnih krajev­
nih napisov.

Vsa slovenska Koroška je bila 
zbrana na zboru, saj se ga je ude- 
dežilo 700 odbornikov in zaupnikov 
vseh organizacij. Bilo je navzočih 
nad 60 slovenskih občinskih odbor­
nikov, dva župana, en deželni po­
slanec, zastopniki prav vseh slo­
venskih prosvetnih, kulturnih, šport­
nih, gospodarskih, mladinskih in 
drugih organizacij. Bili so tu pred­
stavniki iz vseh krajev dvojezič­
nega dela Koroške, zastopane so 
bile vse plasti slovenske manjšine, 
bili só kmetje, delavci, dijaki, štu­
dentje, intelektualci. Skratka, bil je 
to mogočen ljudski zbor slovenske­
ga življa na Koroškem.

«Ne priznamo take Koroške, v 
kateri bi bil en narod v vlogi he- 
renfolka, drugi pa bi bil narod 
hlapcev. Hočemo Koroško dveh e- 
nakopravnih narodov», je poudaril 
v uvodni besedi predsednik Narod­
nega sveta koroških Slovencev.

Z dolgotrajnim ploskanjem je na­
bito polna dvorana nato poslušala 
odločne besede obeh osrednjih go­
vornikov, predsednika Zveze slo­
venskih organizacij dr. . Francija 
Zwittra in podpredsednika Narod­
nega sveta koroških Slovecev dr. 
Matevža Grilca, ki sta obrazložila 
sedanji položaj koroških Slovencev 
spričo odločitve treh strank o pre­
števanju manjšine.

Današnji trenutek je za našo pri­
hodnost usodnejši, kot je bila vsa 
gonja proti dvojezičnim napisom, je 
ugotovil dr. Zwitter. Tedaj so se 
dvignili zoper nas nahujskani na­
cionalistični prenapeteži, danes pa 
so pokazale odkrito protislovensko 
stališče vse tri stranke, ki so za­
stopane v avstrijskem parlamentu. 
Gre za premišljeno politiko uperje­
no proti temeljnim pravicam Slo­
vencev, zajamčenim z avstrijsko 
državno pogodbo. Franci Zwitter je 
orisal vse dokumente in vse na­
stope slovenskih predstavnikov, ki 
so neizpodbiten dokaz, kako so ko­
roški Slovenci vedno vztrajno in od­
ločno zavračali sleherni poskus pre­
števanja manjšine.

Dr. Zwitter je dokazal, kako Av­
strija s tako namero grobo krši 
samo državno pogodbo. Ta pogod­
ba jasno določa dvojezično ozemlje 
in z ničimer ne pogojuje obsega pra­
vic Slovencev z njihovim številom. 
Državna pogodba mora zato veljati 
v svoji celovitosti, ne glede na tako 
ali drugačno število Slovencev na 
celotnem jasno določenem in vsem 
znanem dvojezičnem območju Ko­
roške. Poleg tega pa državna po­
godba ne priznava in torej ne upo-i

števa delitev slovenske manjšine na 
prave Slovence in vindišarje. Sklep 
treh strank o preštevanju manjšine 
kot pogoj za uresničevanje določil 
državne pogodbe je v polnem na­
sprotju s črko in z duhom avstrij­
ske državne pogodbe, je poudaril 
dr. Zwitter. Slovenci pa ne zahteva­
mo od Avstrije drugega kot to, da 
dosledno in v celoti ter brez za­
vlačevanja izpdlni obveznosti, ki 
jih določa državna pogodba.

Dr. Zwitter je v nadaljevanju po­
vedal, kako je kancler Kreisky svoj 
čas izjavil, da ne bo vlada privolila 
v preštevanje, če bo manjšina temu 
nasprotovala. Predstavniki sloven­
ske manjšine pa so v kontaktnem 
komiteju nekajkrat z vso jasnostjo 
izpovedali, da nasprotujejo vsakemu 
poskusu preštevanja. Zato sklep o 
preštevanju manjšine odpravlja vsa­
ko možnost, da bi koroški Slovenci 
še nadalje sodelovali v tem komi­
teju.

Postalo je očitno, je dejal dr. 
Zwitter, da se dr. Kreisky požvižga 
na zahteve Slovencev, da nima na­
mena pogovarjati se z njimi, kar 
dejansko pomeni, da je bila vlada 
tista, ki je preprečila in pretrgala 
sodelovanje z mapjšino v kontakt­
nem komiteju. Taki postopki avstrij­
ske države silijo manjšino, da vza­
me svojo usodo v svoje roke. Izko­
ristiti moramo vse možnosti, da bi 
svetovno javnost seznanili z našim 
položajem. Svet naj spozna, da je 
težnja po preštevanju Slovencev v 
resnici prikrita oblika genocida. Na­
men takega preštevanja je prikazati 
čedalje manjše število Slovencev, 
da bi na koncu dokazali, kako Slo­
vencev več ni in tako manjšino na 
Koroškem povsem odpraviti. Torej 
nikakor ne gre za uresničevanje dr­
žavne pogodbe pač pa za povsem 
nekaj drugega. Zato smo proti pre­
števanju, je poudaril dr. Zwitter 
in pribil: «Tudi če nas uradne sta­
tistike ne bodo hotele priznati, mi 
bomo ostali, bomo dokazali, da smo 
tu, da tu ostanemo, da živimo. Ni­
kakršno preštevanje Slovencev ne 
bo prineslo rešitve naših vprašanj, 
ta vprašanja bodo ostala nerešena. 
Zato bi se morala avstrijska jav­
nost zavedati, kam pelje politika, ki 
se skriva v odločitvi treh strank. 
Danes je uperjena proti Slovencem, 
jutri bo proti demokraciji nasploh. 
Zato je nujna solidarnost s Slo­
venci vsega, kar se v Avstriji čuti 
količkaj demokratičnega in pošte­
nega. Izstopili smo iz kontaktnega 
komiteja, je dejal na koncu dr. 
Zwitter, ker je očitno, da delo­
vanje tega komiteja v takem duhu 
kot je zdaj, pomeni načrtno zavla­
čevati reševanje manjšinskih zadev, 
kot Domeni preštevanje Slovencev 
načrtno in skrito težnjo po asimila­
ciji Slovencev.»

V vseh dvajsetih letih ni Avstrija 
unoštevala. kaj šele sprejela, niti 
enesa samega predloga manjšine, 
upošteva in izvaja pa predloge 
tistih sil, ki bi jim morala vlada 
po določilih državne pogodbe pre­
povedati delovanje, je vzkliknil dr. 
Zwitter. Vsa dvorana je v velikim 
odobravanjem pritrjevala besedam 
uredsednika Zveze slovenskih orga- 
nizacii.

Podobno so zbrani odborniki in 
zaupniki pritrjevali vsemu, kar je 
povedal podpredsednik Narodnega 
sveta koroških Slovencev, dr. Ma­
tevž Grilc. Snomnil se je na oblju­
be. ki jih je Slovencem dala že 
prva avstrijska republika, pa jih 
ni izpolnila, kot jih ne mara iz­
polniti povojna Avstrija, četudi je 
bistvo sedmega člena državne po­
godbe zaščita slovenske in hrvaške 
manjšine v Avstriji. Očitno je, da 
na vseh tistih mestih, kjer so pri­
stojnosti odločanja, še vedno pre­
vladuje miselnost tretjega rajha.

Dr. Grilc je pozval vse navzoče, 
naj izrečejo zaupnico vodstvu obeh 
organizacij, naj izpovedo, ali so slo­
venski predstavniki ravnali pravil­
no, ko so odrekli nadaljnje sode­
lovanje v kontaktnem komiteju, ko 
je očitno, da ne gre za reševanje 
manjšinskih zahtev pač pa za po­
skuse asimilacije Slovencev. Posebej 
je poudaril potrebo in nujnost, da 
ostanejo vsi koroški Slovenci kar 
najbolj enotni. Enotni pa smo bolj 
kot kdajkoli, je dejal in pripravljeni 
smo nadaljevati boj za naše pra­
vice. To, kar počenjamo, ni izo­
lacija. To nam narekuje, sedanji 
položaj kot edino možno pot za 
izbojevanje naših pravic. Tisti, ki 
se odločajo za naše preštevanje, ni­
kakor nimajo v načrtu tako imeno­
vane integracije koroškega ljudstva 
pač pa asimilacijo Slovencev. Zato 
moramo svetu pokazati, kako Av­
strija zaradi takih svojih postopkov 
proti manjšini ni več verodostojna 
v mednarodnem pogledu, saj ne iz­
polnjuje svojih mednarodnih obvez­
nosti. Podobno kot dr. Zwitter, je 
tudi dr. Grilc poudaril, kako ima 
Jugoslavija kot matična domovina 
koroških Slovencev in sopodpisnica 
avstrijske državne pogodbe, pravico 
in dolžnost podpirati boj koroških 
Slovencev.

Tisoč štiristo let živimo na tej 
zemlji, je dejal dr. Grilc. Zvesto iz-

DRAGO KOŠMRU

(Nadaljevanje na 5. strani)
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POLITIČNI BAROMETER Nt NAPOVEDUJE SE RAZJASNITVE

ŠTIRJE POGOJI KD ZA NADALJEVANJE 
LEVEGA CENTRA V TRŽAŠKI OBČINI

Deželni tajnik PSI Tringale in načelnik deželne svetovalske skupine PSI 
Pittoni danes na razgovoru z vsedržavnim tajnikom stranke De Martinom

Kakor smo že poročali, so prvo 
sejo občinskega sveta, ki bi morala 
biti v četrtek, 10. t. m., odložili za 
en teden. Včeraj bi se morali se­
stati pokrajinski tajniki strank le­
vega centra, da bi se dogovorili o 
politični izjavi, ki naj bi jo dal 
župan ob začetku jesenskega zase­
danja občinskega sveta, o progra­
mu in glavnih problemih, ali pa 
sploh ugotovili, če obstajajo mož­
nosti in volja strank za nadalje­
vanje dosedanje koalicije. Toda vče­
raj so se tajniki strank sestali le 
za kratko izmenjavo misli in niso 
sploh začeli pogovorov o bistvenih 
vprašanjih. Ker se datum prve seje 
občinskega sveta naglo bliža in ne 
bo mogoče več nadaljnje zavlače­
vanje, se bodo tajniki strank le­
vega centra sestali te dni.

Medtem je pokrajinski tajnik KD 
v posebnem sporočilu že objavil šti­
ri točke ali pogoje, ki jih postav­
lja njegova stranka za tako ime­
novano «novo preverjanje» na ob­
činski ravni, oziroma za razgovore 
med pokrajinskimi tajniki strank 
levega centra. Stranke, pravi Ri­
naldi, bodo morale predvsem izra­
ziti svo. politično voljo, da se v 
Trstu nadaljuje sodelovanje in po­
litika levega centra, na podlagi 
dosedanjega dogovora, da se potrdi 
avtonomija večine, upoštevajoč pri­
spevek opozicije ustavnega loka. 
Stranke levega centra, nadaljuje po­
ročilo, se bodo morale zavzemati 
s stalno politično solidarnostjo in 
primemo operativno sposobnostjo za 
popolno uresničitev programskih ob­
veznosti, zlasti za rešitev najbolj 
perečih problemov (pristanišče, spor 
s SIOT, pomorstvo, zdravstveni kon­
zorcij, ljudske gradnje, šolske grad­
nje itd.) V tretji točki zahteva po­
krajinski tajnik KD, naj druge stran­
ke zajamčijo potrebno politično sta­
bilnost in boljše pogoje za delova­
nje vseh krajevnih javnih ustanov, 
zlasti pokrajine in občine, v četrti 
točki pa je poudarjena nujnost ob­
novitve vodilnih organov občinskih 
in pokrajinskih ustanov na podlagi 
programov in dogovorov, ki so bili 
že sklenjeni v juliju. Na tej osno­
vi tržaška KD meni, da je možna 
konvergenca ter poziva koalicijske 
stranke, naj čimprej dosežejo po­
zitivne in končne zaključke. Pri 
vsem tem pa pokrajinski tajnik KD 
zavrača mehanični prenos pogojev, 
oziroma odseva vladne in deželne 
krize na krajevne razmere.

Pokrajinski tajnik KD se v svo­
jem poročilu, oziroma opozorilu, ka­
kor bi ga lahko imenovali, obrača 
zlasti na PSI in PSDI, navaja pro­
bleme in ugotovitve, s katerimi se

načelno strinjajo vse druge koali­
cijske stranke, vprašanje pa je, 
kako naj se ti problemi rešujejo, 
kakšna naj bo vsebina, usmeritev 
in rok uresničitve. V tem se razli­
kujejo stališča in zato je težji do­
govor. Ponovno pa moramo pouda­
riti, da v programskih izjavah ve­
činske stranké za rešitev občinske, 
kakor tudi deželne krize, nismo še 
zasledili nobene omembe ali obvez­
nosti glede reševanja vprašanj, ki 
se tičejo naše narodnostne skup­
nosti.

Do sedaj je bil govor o krizi na 
deželi in tržaški občini, od nekod 
pa so začeli prihajati glasovi tudi 
o krizi na pokrajini, za kar pa 
nismo mogli do sedaj še ugotoviti 
jasnih vzrokov, razen če ne gre za 
kakšnega izvoljenega predstavnika, 
ki ima opravka s sodiščem. Na ob­
čini je nekaj takih primerov, na 
pokrajini en sam, o čemer smo 'red 
dnevi že poročali. S to zadevo pa

se vsa stvar še bolj komplicira in 
bi bil neizbežen izhod v novih ob­
činskih volitvah istočasno s pokra­
jinskimi volitvami, ki bodo prihod­
nje leto. Ne moremo pa si niti de­
lati utvar, da splošni politični po­
ložaj in vladna kriza ne moreta 
vplivati tudi na krajevne razmere.

Glede deželne krize je do včeraj 
vse ostalo skoraj na mrtvi točki, 
politični barometer pa ne kaže še 
na skorajšnjo razjasnitev. Danes, 
kot smo izvedeli, se bosta deželni 
tajnik PSI Tringale in načelnik de­
želne skupine PSI Pittoni udeležila 
v Rimu sestanka deželnih tajnikov 
in načelnikov svetovalskih skupin 
PSI z vsedržavnim tajnikom socia­
listične stranke De Martinom, s ka­
terim se bosta pogovorila tudi o 
reševanju krize v Furlaniji - Julijski 
krajim.

Sinoči so se v Vidmu sestali člani 
deželnega vodstva KD, ki so raz­
pravljali o deželni krizi.

VČERAJ V HOTELU ENALC

Začetek dvodnevnega posvetovanja 
o mejnih deželah na območju EGS

Poudarjena koristnost tukajšnje odprte meje in sodelovanja 
med sosedi - Drevi zaključni sprejem na goriškem gradu

Danes, 8. t. m., bo ob 16.30 od- 
borova seja. Na dnevnem redu bo­
do: slovenska šola in novi šolski 
zakoni, pristojnosti deželne komi­
sije za slovensko šolo in naloge 
slovenskega osebja pri šolskem 
skrbništvu ter razno.

Tajništvo priporoča točnost in še 
posebej opozarja, da se seje lahko 
udeležijo tudi člani sindikata.

V hotelu Enalc pod Nabrežino se 
je včeraj začelo dvodnevno posve­
tovanje naddržavnega študijskega 
odbora, ki deluje v sklopu Sveta 
evropskih občin. Na srečanju, ki se 
ga udeležuje večje število strokov­
njakov in javnih upraviteljev iz ev­
ropske deveterice in iz sosedne Ju­
goslavije, so vzeli v razpravo vpra­
šanja, ki zadevajo tiste dežele zno­
traj Evropske gospodarske skupno­
sti, ki mejijo na «tretje» države, 
to je konkretno na države vzhodne 
Evrope. Hkrati s tem so obravna­
vali tudi nekatera demografska 
vprašanja, zlasti kar zadeva go­
stoto naseljenosti na nekaterih ob­
močjih v okviru deveterice. Zase­
danje sta organizirala Svet evrop­
skih občin in dežela Furlanija - Ju­
lijska krajina.

Po pozdravnem govoru glavnega 
tajnika Sveta evropskih občin Phi- 
lippovicha, ki je med drugim na­
glasil ugodnost položaja Furlanije-
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ZARADI ZASTARELOSTI TEHNIČNIH NAPRM

V bilanci tržaškega arzenala 
primanjkljaj 1.225 milijonov
Naročila iz tujine so se skrčila za 20% ■ Sueški prekop vliva novo upanje

Tržaški arzenal-Sv. Marko je za- slovnem letu zagotovil novih poslov
ključil lansko poslovanje s primanj­
kljajem v višini 1 milijarde 225 
milijonov lir. Deficit je nastal iz 
več razlogov, v poročilu upravnega 
sveta pa so izrecno navedeni na­
slednji: omejeno izkoriščanje proiz­
vodnih zmogljivosti, občutno nara­
ščanje proizvodnih stroškov, zastoj 
na gradbišču zidanega doka in po­
možnih naprav ter nadaljevaje za­
pore Sueškega prekopa.

Mimo neugodnih rezultatov lan- 
skga poslovanja, izkazuje poročilo 
upravnega sveta določen optimizem. 
Tudi za Tržaški arzenal-Sv.Marko 
naj bi namreč v kratkem nastopili 
boljši časi, in sicer z uveljavitvijo 
novega zakona o ponovnem finansi­
ranju itabjanskih dokov (zakon je 
bil sprejet januarja letos) in po 
ponovnem odprtju Sueškega pre­
kopa.

Kar zadeva nova naročila, se v 
poročilu poudarja, da si je Tržaški 
arzenal-Sv. Marko v preteklem po-

NA POBUDO GRAŠKE OBČINSKE UPRAVE

Srečanje med predstavniki 
z Gradcem pobratenih mest
Med pobratenimi mesti je tudi Trst, ki ga je za- 
stopal odbornik za kulturne dejavnosti dr. Faraguna

Občina iz Gradca je prejšnji teden 
priredila v glavnem mestu avstrij­
ske Štajerske srečanje med odborni­
ki za kulturne dejavnosti vseh ob­
čin, ki so pobratene s tem mestom.
Kot je znano, je med temi tudi Trst.
Poleg našega mesta pa so še Ma­
ribor (Slovenija), Pulj (Hrvaška),
Coventry (Velika Britanija), Darm-' 
stadt (Zahodna Nemčija), Groningen 
(Nizozemska), Trondheim (Norve­
ška) in Montclair (New Jersey —
ZDA).

Vzporedno s tem pomembnim sre­
čanjem, katerega glavni namen je 
bila obogatitev kulturnih in umet­
nostnih stikov in izmenjav med po­
bratenimi mesti, je potekala tudi ju­
bilejna proslava opernega gledališča 
iz Gradca, ki je ob tej priložnosti 
uprizorilo Mozartovo opero «Don 
Juan». Obenem je bila otvoritev je­
senske izvedbe graškega mednarod­
nega velesejma.

Slovesnostim sta poleg številnih o- 
sebnosti političnega, gospodarskega 
in kulturnega življenja prisostvova­
la tudi avstrijski minister za Šol­
stvo in kulturo ter minister za Šta­
jersko. Tržaško občino je zastopal 
odbornik za kulturne dejavnosti dr.
Fausto Faraguna.

Manj vode zaradi 
kalnosti Timave

; teklo noč (od 22. do 7. ure) 
CEGAT nekoliko zmanjšal do- 

pitne vode, ker je bila po 
rjih zadnjih dni Timava kar 
;j kalna. To je torej vzrok za 
bitno pomanjkanje vode v ka- 
stanovanju.

Sindikalisti 
proti poviškom 
prevoznih tarif

Zastopniki deželne federacije CG 
OSE in UIL so se včeraj se- 

:ali z zastopnikom deželnega od­
ora odbornikom Cociannijem. Sin- 
ikalisti so deželnemu predstavni- 
u predočili vprašanja poviškov 
irif za avtobusne prevoze in pred- 
igali več konkretnih rešitev tega 
omembnega vprašanja v okviru 
jlošne reforme in ustanovitve pre- 
oznih konzorcijev, v katerih bi 
ublicizirali zasebna prevozna pod- 
etja.
Odbornik Cocianni ni sindikalnim

zastopnikom povedal nič novega: 
obnovil je znano stališče deželnega 
odbora, ki je odobril poviške tarif, 
vendar samo v najmanjši možni 
meri. Zatem se je obvezal, da bo 
o njihovih zahtevah poročal odbo­
ru in predsedniku.

Zato sindikalna federacija — v 
pričakovanju odgovora s strani de­
želne uprave — potrjuje vse skle­
pe o sindikalnih akcijah, ki so jih 
že odobrili.

Včeraj odprli otroški 
vrtec na Greti

Čeprav je občinska uprava po­
skrbela za celo vrsto novih sekcij 
otroških vrtcev, so se starši tudi ob 
začetku letošnjega šolskega leta so­
očali s številnimi težavami, ki se 
pojavljajo vsa leta ob začetku po­
uka. Več otroških vrtcev še vedno 
čaka na pravi začetek šolskega le­
ta. Včeraj je vsekakor začelo de­
lovati pet novih sekcij otroškega 
vrtca na Greti, kjer skupno pouču­
je deset vrtnaric. Od teh je ena 
sekcija slovenskega otroškega vrt­
ca. Skupno obiskuje nove prostore 
na Greti 190 otrok. Občina je spo­
ročila, da bodo v kratkem odprli 
tudi prostore novega otroškega vrt­
ca v prenovljenem poslopju «Euro- 
residence» v Ul. Capodistria.

v skupni vrednosti okoli 13 milijard 
lir. V tem okviru pa vzbuja skrb 
dejstvo, da so se naročila iz tujine 
v letu 1973 skrčila po vrednosti za 
20% in sicer zaradi raznih omejitev, 
ki so jih za to področje uvedle ne­
katere države, ki so tradicionalni 
odjemalci tržaškega obrata.

Medtem so bile proizvodne zmo­
gljivosti arzenala v letu 1972 izkori­
ščene v razmerju 80%, se je lanski 
položaj znatno poslabšal m ustrezno 
razmerje se je skrčilo na 72%. 
Razloge za to je treba iskati pred­
vsem v neustreznosti obstoječih teh­
ničnih naprav. Kar trije izmed šti­
rih dokov, s katerimi razpolaga 
Tržaški arzenal-Sv. Marko, so nam­
reč neuporabni za popravljanje ali 
predelavo večjih ladij, ki čedalje 
bolj prevladujejo v sodobnem sve­
tovnem ladjevju.

• Tržaška pokrajinska komisija za 
obrtništvo obvešča vse vajence obrt­
niških podjetij, ki so izpolnili vse 
zadevne pogoje, da se lahko udele­
žijo nagradnega natečaja, ki ga pred­
videva posebni deželni zakon za obrt­
niške vajence. Prošnje je treba po­
slati komisiji najkasneje do 31. ok­
tobra letos. Zadevne informacije daje 
urad omenjene komisije pri trgovin­
ski zbornici na Borznem trgu 14 
(tel. 35-941) od 9. do 12. ure.

Skrbno nadzorstvo 
navijačev nedeljske 
nogometne tekme

V nedeljo popoldne so bili navijači 
nogometne ekipe «Ponziana» neprijet­
no presenečeni: policija in karabi­
njerji so jih nadzorovali že ob vho­
du na stadion «P. Grezar» in tudi 
med tekmo, kot da bi šlo za tolpo 
huliganskih navijačev drugih italijan­
skih mest, kjer najmanjša priložnost 
daje povod za razsajanje in pravcate 
upore. Uradno so policijske sile na­
stopile, da «bi preprečile morebitne 
izgrede». Že samo dejstvo, da sta 
jih vodila podkvestor dr. Savastano

in poveljnik karabinjerjev podpolkov­
nik Marzella, pa dokazuje, da je 
šlo za resnejšo zadevo. Prejšnji te­
den so namreč v Genovi odkrili fa­
šistično tolpo, ki je nameravala raz­
streliti peklenski stroj med nedeljsko 
tekmo na tamkajšnjem nogometnem 
stadionu. Verjetno so se organi jav­
ne varnosti bali, da ni morda genov­
ska skupina bila v stiku z drugimi 
celicami, ki so imele v načrtih po­
dobne zločinske napade. Na srečo ni­
so pri nas našli ničesar, razen obi­
čajnega «sumljivega» kovčka, v ka­
terem pa je bilo samo umazano pe­
rilo.

• Ta teden (do 12. oktobra) bo tr­
žaški statistični urad izvedel običaj­
ni popis delovne moči po raprezenta- 
tivnem vzorcu. V ta namen bodo o- 
biskali 340 družin, ki jih bodo iz­
žrebali iz anagrafskih seznamov. Dru­
žinam bodo razdelili posebne vprašal­
ne pole in jih ob tem naprošajo za 
sodelovanje, da bi popis čim bolje 
uspel.

Julijske krajine na meji med EGS , 
in evropskimi deželami, ki niso čla­
nice skupnosti, je spregovoril po­
močnik glavnega tajnika italijanske­
ga odseka Sveta evropskih občin 
odv. Martini. Govornik je poudaril, 
da je najnovejša gospodarska in 
energetska kriza ponovno postavila 
v ospredje nujnost uravnovešenja 
gospodarskega položaja med posa­
meznimi deželami v okviru EGS. 
Zaradi posebne vloge, ki jo imajo 
mejne dežele, je še dejal Martini, 
pa bi morale te biti deležne po­
sebne pozornosti v okviru razvojne 
politike v EGS.

Nato je deželni odbornik za stike 
z EGS Cocianni podal daljše po­
ročilo o problemih mejnih dežel 
in v tem okviru naglasil medna­
rodno vlogo Furlanije - Julijske kra­
jine. Cocianni je nadalje naglasil 
zahtevo, naj bi vodilni organi de­
veterice pri načrtovanju in izvaja­
nju razvojne politike razločevali 
«notranje» in «zunanje» mejne de­
žele. V prvo skupino sodijo dežele 
ob notranjih mejah v deveterici, v 
drugo pa dežele ob meji z zuna­
njim svetom, kakršna je tudi Fur­
lanija - Julijska krajina. Prav za­
radi posebnih vprašanj, ki jih mo­
rajo reševati dežele druge katego­
rije, je nesprejemljiv sklep EGS iz 
leta 1971, s katerim je bila Furla­
nija - Julijska krajina proglašena 
za «centralno» deželo v Evropi.

Ko je govoril o problemih naše 
dežele v sklopu deveterice, je od­
bornik Cocianni prikazal ugodnosti 
odprte meje v odnosih s sosednimi 
deželami in zlasti s Slovenijo, Hr- 
vatsko in Koroško. Ob tej odprti 
meji — je dejal govornik — so 
Se lahko ugodno razvile razne ob­
like sodelovanja, tako zlasti na 
gospodarskem, kulturnem in šport­
nem področju. Deželni svetovalec 
Vicario pa je med svojim poznej­
šim nastopom pristavU, da je sode­
lovanje med tremi sosedami med 
Alpami in Jadranom (Furlanijo - 
Julijsko krajino, Slovenijo in Ko­
roško) marsikdaj pripomoglo k te­
mu, da so se tudi na meddržavni 
ravni lahko odpravili nesporazumi 
in določene napetosti.

Sledilo je poročilo predstavnika 
dežele Wiesbaden dr. O. Weberja, 
ki je razčlenil predvsem vprašanje 
stikov med Zahodno in Vzhodno 
Nemčijo. V tej zvezi je omenil 
glavne finančne in gospodarske po­
bude za razvoj mejnega pasu na 
zahodnonemški strani. Govornik je 
tudi navedel vrsto načel, ki jih je 
po njegovem mnenju treba spošto­
vati, če se naj takim deželam za­
gotovijo možnosti gospodarskega in
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DANES OB 17. URI V LJUBLJANI

Predstavitev najnovejših 
«Pesniških listov»

«Srečanje, predstavitev in pogovor» bo 
v prostorih Društva slovenskih pisateljev

Danes ob 17. uri bo v Društvu 
slovenskih pisateljev v Ljubljani 
tSrečanje, predstavitev in pogovor* 
z najnovejšimi avtorji v zbirki Pes­
niški listi, ki jo izdajata Založništvo 
tržaškega tiska in Založba Lipa, 
tiskajo pa se v Trstu. V domiselnih 
in lepih distih* so namreč te dni 
izšli Ciril Zlobec, furlanski pesnik 
Luciano Morandini, hrvaški pesnik 
Slavko Mihalič, Tržačan Miroslav 
Košuta in pa Edvard Kocbek, ki je 
izšel s številko 24 kot zaključni av­
tor tretjega letnika. Število dozdaj­
šnjih izdaj z mladimi, a tudi z naj­
pomembnejšimi imeni sodobne slo­
venske lirih- in med katerimi ima-

VISOKA VODA PRI OREHU

Poslanec Bologna 
o memorandumu

Demokristjanski poslanec Bologna 
je sinoči, ob 20-letnici memoranduma 
govoril na sedežu organizacije dal­
matinskih in julijskih ezulov na temo 
«Memorandum je živ, ali mrtev?» 
Poslušalo ga je približno 70 odraslih, 
bolj priletnih ljudi, političnih pred­
stavnikov pa nismo opazili med nji­
mi. Bologna je seveda ponovil svoje 
teze, da memorandum govori o de­
markacijski črti, ne pa o državni me­
ji. Obžaloval je med drugim, da je 
bila prehitro podpisana mirovna po­
godba z Italijo in poudaril, da se ne 
sme nič spremeniti. «Nasprotujemo 
novim dogovorom, ki bi spremenili 
dosedanje stanje. Memorandum mora 
ostati tako kot je, ali pade vse. Ju­
goslovani lahko še upravljajo cono 
B, toda meja je meja in demarka­
cijska črta je demarkacijska črta.» 
Tako je dejal Bologna in vmes po­
lemiziral tudi z vidnimi predstavniki 
lastne stranke, ki mislijo drugače
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Pri Orehu je voda naraslega Ospa v nedeljo preplavila nekaj polj in 
vdrla med drugim tudi med barake begunskega taborišča. V barakah 
živi še vedno kakih dvajset družin, katerim so predstavniki oblasti 
že priskočili na pomoč. Včeraj je voda že precej upadla, marsikatera 
njiva ta vrt pa sta še nedostopna. Tudi okrog begunskih barak je 

ponekod še kakih deset centimetrov vode

jo kar precejšen delež tudi pesniki 
iz avstrijskega in italijanskega za­
mejstva, že samo po sebi pričuje o 
pomembnosti zbirke, ki ima velik 
odmev tako pri kritiki kot pri lju­
biteljih poezije. Prav ob koncu svo­
jega tretjega letnika so Pesniški 
listi ražširili tudi svojo uredniško 
zamisel — odslej bodo namreč vklju­
čevali letno tudi dva ali tri pesnike 
sosednih narodov, tiste namreč, ki 
s svojo kvaliteto in aktualnostjo lah­
ko razširijo slovenske pesniške raz­
glede.

Zanimiva založniška pobuda, ki je 
nastala in se uveljavila v veliki me­
ri prav iz tržaških kulturnih krogov
— njeni uredniki so Miroslav Ko­
šuta, Marko Kravos in Ciril Zlobec
— v svojih programskih smernicah 
teži k preraščanju vsakršnih meja: 
med ustvarjalci in bralci, med raz­
ličnimi pesniškimi tokovi in genera­
cijami, med narodi in državami. 
Tudi zaradi te svoje ustvarjalne od­
prtosti Pesniški listi zaslužijo, da 
jih najširša slovenska javnost kar 
najbolje spozna: temu je namenje­
na tudi današnja ljubljanska pred­
stavitev, ki se je bodo udeležili po­
leg večine dozdajšnjih avtorjev v 
distih», tudi predstavniki obeh za­
ložb, predstavniki tiska, kulturni de­
lavci in pa ljubitelji poezije.

M. K.

• V petek, 11. oktobra, ob 19. uri, 
bodo v razstavni dvorani Ljudske 
knjižnice v Ul. Teatro Romano 7 od­
prli spominsko bibliografsko razstavo 
ob 600-letnici smrti italijanskega pes­
nika Francesca Petrarce. Razstavo 
prireja občinska knjižnica s sodelo­
vanjem Ljudske knjižnice. Med slo­
vesnostjo odprtja razstave bo o pes­
niku in pomenu njegove umetniške 
zapuščine v sodobnem življenju spre­
govoril profesor za italijansko knji­
ževnost na tržaški univerzi prof. Bru­
no Maier.

• Tržaška občina bo v kratkem na­
povedala licitacijo za dodelitev del 
za ureditev 560 manjših in 310 na­
vadnih grobnic III. razreda na poko­
pališču pri Sv. Ani. Izklicna cena 
znaša 580 milijonov lir. Predloge za 
licitacijo je treba predložiti občini 
najkasneje 30 dni po objavi razpisa 
licitacije v deželnem uradnem listu.

• Tehnični zavod «Carli» sporoča, da 
se bo večerni tečaj začel v četrtek, 
10. oktobra ob 19.15. Razporeditev te­
čajnikov po razredih bo objavljena 
na oglasni deski zavoda v sredo, 
umiki pa bodo objavljeni naslednje­
ga dne po 15. uri.

družbenega napredka. Pri tem je 
zanimivo, da je govornik kot prvo 
načelo poudaril odpoved kakršni 
obliki teritorialnih zahtev v odno­
su do sosednih območij.

Na popoldanskem delu zasedanja, 
ki sta se ga udeležila tudi župan 
Spaccini in predsednik pokrajinske 
uprave Zanetti, se je razvila raz­
prava o glavnih temah posvetova­
nja. V razpravo so posegli stro­
kovnjaki G. van der Auwera (EGS). 
J.H.C. Molennar (Nizozemska), J.G. 
Van Putten — glavni tajnik Med­
narodnega združenja krajevnih u- 
prav (IULA), deželni svetovalec G. 
Vicario, W. Cholewa (Zahodna Nem­
čija), P. J. G. Houx (EGS). G. Ge­
lee (EGS), V. Agostini (Italija), G. 
Gauer (Francija), P. A. Stone (An­
glija), J. Lauwereins (Belgija) in 
predsednik koprske občinske skup­
ščine Mario Abram. Abram se je 
organizatorjem zahvalil za povaoilo 
na zanimivo zasedanje, in sicer 
toliko bolj — je dejal — ker ni 
Jugoslavija niti članica EGS niti 
članica Sveta evropskih občin. Go­
voreč tudi v imenu Tarika Karav- 
djiča, predstavnika Stalne konfe­
rence jugoslovanskih mest, je ko­
prski župan nato potrdil koristnost 
odprte meje med Italijo in Jugo­
slavijo in vsestranskega sodelova­
nja med sosedi na področju Alpe- 
Adria ter se s tem pridružil ugo­
tovitvam odbornika Cociannija in 
svetovalca Vicaria.

Zasedanje se bo nadaljevalo da­
nes dopoldne. Pozneje si bodo ude­
leženci ogledali nekatera področja 
naše dežele, zvečer pa bo na go­
riškem gradu sprejem, ki se ga 
bo udeležilo tudi odposlanstvo iz 
Nove Gorice pod vodstvom pred­
sednika občinske skupščine. Svojo 
prisotnost je najavil tudi gonški 
župan P. De Simone.

Kfii
V nedeljo, 13 oktobra

5. SLIKARSKI 
EX TEMPORE

za profesionalce, samouke in 
otroke

V ŠEMPOLAJU

Pri Dolini in Devinu
našli ukradena avta
Agenti letečega oddelka so v ne 

deljo odkrili dva ukradena avta in 
sicer pri Dolini in pri Devinu. Bli­
zu dolinske občinske hiše sta pod­
častnika Steffè in Della Valle opa- 
zila plav fiat 500 prevrnjen na bok 
v jarku ob cesti. Gre za avtomobil, 
ki so ga pred dvema tednoma u- 
kradli 44-letni Stellii Boroni iz Ul. 
Umago 6. Avto je precej poškodovan 
in poleg te škode bo morala lastni­
ca odplačati tudi stroške podjetju 
«Julia», ki je vozilo izvleklo iz jarka

Drugi ukradeni avto so našli na 
križišču med pokrajinsko in krajev­
no cesto pri Devinu. Gre za citroen 
2 cv — spačka, ki so ga v soboto 
ukradli Marjanu Fijavi iz Sloven­
skih Konjic pri Celju. Avto z evi­
denčno tablico CE 669-70 so tatovi 
razstavili na kose, celo motor so 
razstavili na toliko kosov, da ga 
bo kaj težko spet sestaviti. Verjetno 
so nameravali kose prodati, pa jih 
je kdo motil pri delu.

Birokratska počasnost 
in potopljen čoln
Sumljiva zagonetka motornega čol­

na, potopljenega v barkovljanskem 
portiču, se je včeraj razblinila v 
nič. Motorni čoln so v nedeljo po­
poldne gasilci potegnili z morskega 
dna ob prvem pomolu barkovljanske- 
ga portiča. kamor se je ponoči po 
greznil zaradi okvare na gumijastem 
ovoju okrog priključka na vijak. Ko 
so gasilci - potapljači zavezali čoln 
na žerjav in ga potegnili na pomol, 
so odkrili, da nima registrske šte­
vilke. Zadeva je bila sumljiva, govor 
je bil celo o boju med nasprotnimi 
tolpami tihotapcev ali pa o prav tako 
neizprosnem boju za vedno bolj red­
ka sidrišča. Preiskava, ki sta jo ta­
koj uvedla finančna straža in prista­
niško poveljstvo, pa se je končala, 
ko se je predstavil na pristaniško po­
veljstvo lastnik čolna in obrazložil vso 
zadevo, čoln ni imel registrske šte­
vilke zaradi običajnih birokratskih 
težav: lastnik je vložil vse potrebne 
prošnje in dokumente, registrske šte­
vilke pa mu niso še dodelili. Tako 
je čoln dolg 5 metrov in z motorjem, 
ki zmore 100 konjskih sil, zasidral 
na začasno prostem mestu, kjer se 
je verjetno zaradi razburkanega mor­
ja gumijasta cev preluknjala. Sicer 
pa ne izključujejo možnosti pobalin 
skega dejanja, saj podoben rez lahko 
povzroči tudi ošiljen nož.

Prejšnjo noč se je zatekla v bol­
nišnico 82-letna Giovanna Predon- 
zan vd. Masutti iz Ul. Castaldi 10, 
ki je padla v stanovanju svoje hče­
re in si zlomila levo nogo v steg­
nu. Zdraviti se bo morala vsaj 90 
dni, seveda če ne bodo nastopile 
komplikacije.

Na ortopedskem oddelku so sinoči 
irejeli 56-letno Lodovico Kangler iz 

Cunicoli 10. ki si je pri padcu 
Drevoredu XX. septembra in sicer 
bližini Ul. Margherita, zlomila levo 

Stegnenico. Zdraviti se bo morala tri

Seja Sindikata 
slovenske šole

OBVESTILO
Občinska uprava Devina - Nabre­

žine javlja, da bo za šolsko leto 
1974-1975 podelila eno poverjeno me­
sto otroške pomočnice v občinskih 
otroških vrtcih.

Kandidatinje morajo biti stare od 
18 do 30 let, razen v primerih, ko 
zakon daje pravico do zvišanja naj­
višje starostne meje. Prošnje na kol- 
kovanem papirju bo občina (urad 
Protokol) sprejemala do 12. ure 17. 
oktobra 1974.

Podrobnejše informacije daje ob­
činsko tajništvo.

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE 

V TRSTU

VAS tudi letos vljudno in pri­
jateljsko vabi k vpisu ABON­
MAJA za sezono 1974 -75

VPISOVANJE ABONENTOV 
PRI GLAVNI BLAGAJNI KUL­
TURNEGA DOMA OD 8. DO 
14. URE.

Gledališča
KULTURNI DOM
STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE - Trst
Otvoritvena predstava sezone 1974- 

1975: Ivan Cankar — ZA NARODOV 
BLAGOR, komedija v štirih dejanjih.

Jutri. 9. t m. ob 20.30 (Abonma 
premierski — red A) — V soboto, 
12. t.m. ob 20.30 (Abonma — red B)
— V nedeljo. 13. t.m. ob 16. uri 
(Abonma nedeljski popoldanski — Red 
C) — V sredo, 16. t.m. ob 20.30 (A- 
bonma mladinski v sredo — Red D)
— V četrtek, 17. t.m. ob 20.30 (Abon­
ma mladinski v četrtek — Red E) — 
Abonmaji in vstopnice so na razpola­
go pri blagajni Kulturnega doma vsak 
dan (razen nedelje) od 8. do 14. ure 
ter eno uro pred začetkom predstav.

VERDI
Pri blagajni gledališča Verdi pro­

daja vstopnic za drugi koncert le­
tošnjega jesenskega simfoničnega spo­
reda Orkester bo vodil mladi tržaški 
dirigent Daniele Zanettovich. Spored 
koncerta obsega dela Mozarta, Mus- 
sorgskega, Bugamellija, Strawinske- 
ga ter tržaškega skladatelja Viozzija. 
Koncert bo drevi ob 21. uri, jutri 
pa bodo koncert ponovili v gledališču 
Verdi v Gorici.

USLUŽBENCA - KO Išče Tržaš­
ka knjigama. Pismene ponudbe 
na: Založništvo tržaškega tiska. 
Personalni, oddelek -r Uk Mon. 
tecchl 6, 34137 Trst.

Včeraj-danes
Danes, TOREK, 8. oktobra

SIMEON
Sonce vzide ob 6.12 in zatone ob 
17.33 — Dolžina dneva 11,21 — Lu­
na vzide ob 22.41 in zatone ob 13.13 

Jutri, SREDA, 9. oktobra 
ABRAHAM

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
15,6 stopinje, najnižja 9,2, ob 19. uri 
12,9 stopinje, zračni pritisk 1006,4 
mb stanoviten, veter 3 km na uro 
jugovzhodni, vlaga 63-odstotna. nebo 
pooblačeno, morje skoraj mimo, tem­
peratura morja 18,8 stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI 
Dne 7. oktobra 1974 se je v Trstu 

redilo 15 otrok, umrlo pa je 18 oseb.
UMRLI SO: 74-letni Ferruccio Ca- 

narutto, 84-letna Maria Regent vd. 
Bisiacchi, 60-letni Liubomiro Sirotich. 
52-letni Edilio Collini, 73-letni Ladi­
slao Gerdol, 70-letni Carlo Stocco, 83- 
letna Maria Grebel vd. Sain, 47-let- 
na Ada Suber por. Dolce, 63-letni 
Arturo laritz, 75-letna Alma Gerar- 
dis vd. lenko, 83-letni Augusto Coz­
zali, 87-letni Giuseppe Cereali, 78- 
letna Regina Redivo vd. Redivo, 60- 
letni Romano Sillani, 85-Ietna Anto­
nia Fortuna vd. Cebochin, 89-letni 
Italico Perissini, 60-letni Vittorio Zec­
chi, 67-letna Maria Furlan vd. Del- 
loli.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Rossetti - Emili, Ul. Combi 19; Al 
Samaritano. Trg Ospedale 8; Tamaro- 
Neri, Ul. Dante 7.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

Godina - Patuna, Trg Sv. Jakoba 1; 
Grigolon, Alla Minerva, Trg V. Giot­
ti 1; Ai due Mori, Trg Unità 4.

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec (tel. 228-124), Bazovica (tel. 
226-165), Opčine (tel. 211-001), Pro­
sek (tel. 225-141), Božje polje — 
Zgonik (tel. 225-596), Nabrežina (tel. 
200-121), Sesljan (tel. 209-197), Zav­
ije (tel. 213-137), Milje (tel. 271-124).

BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE 
TRŽAŠKA KREDITNA BANKA

S. P A.
TRST - ULICA F. FILZI IO - 61-4*36
URADNI TEČAJ BANKOVCEV

Ameriiki dolar 664—
Funt šterling 1551__
Švicarski frank 227,80
Francoski frank 139,50
Nemika marka 254,25
Avstrijski šiling 35,25
Dinar debeli 36,—

drobni 36—

MENJALNICA
yse/i tujih valut

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE - Trst 

Kulturni dom

Otvoritvena predstava
sezone 1974 - 75

IVAN CANKAR

ZA NARODOV BLAGOR
Komedija v štirih dejanjih

Scena
Kostumi
Režija

DEMETRIJ CEJ 
MARIJA VIDAU 

MARIO URŠIČ

Jutri, 9. oktobra 1974 ob 20.30 
(Abonma premierski — Red A) 
Razpored predstav glej pod ru­
briko «Gledališča».

Ariston I.N.C. 16.00 «Gli amici di 
Eddie Coyle». Robert Mitchum in 
Peter Boyle.

Nazionale 16.00 «La mano venditrice 
continua ad uccidere». Barvni film.

Excelsior 16.00 «L'arrivista», barvni 
film. Igrajo: Alaine Delon, Sydne 
Rome in Jeanne Moreau.

Grattacielo 16.00 «La via dei babbui­
ni», Catherine Spaak, Pippo Franco, 
Lionel Stander.

Fenice 16.00 «Il giustiziere della mor­
te», Charles Bronson.

Eden 16.00 «La cugina». Igrata Mas­
simo Ranieri in Dayle Haddon. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Ritz 16.00 «Il fiore delle mille e una 
notte», od Pier Paola Pasolinija. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Aurora 16.00 «Per amare Ofelia». 
Barvni film. Prepovedan mladini 
pod 14. letom.

Capitol 16.30 «Quel ficcanaso dell'i­
spettore Lawrence». Prepovedano 
mladini pod 14. letom.

Cristallo 16.30 «Altrimenti ci arrabia- 
mo». Igrata Terence Hill in Bnd 
Spencer. Baivni film-

impero 16.30 «Qui Montecarlo, attenti 
a quei due», Tony Curtis in Roger 
Moore. Barvni film.

Filodrammatico 16.30—22.00 «Ragazze 
in camera». Barvni film. Prepove­
dano mladini pod 18. letom.

Modemo 16.30 «James Bond 007, Ca­
sino royal». Baivni film.

Ideale 16.00 «La mia legge». Simone 
Signoret in Alain Delon. Barvni 
film.

Vittorio Veneto 16.00 «Sesso matto», 
Laura Antonelli in Giancarlo Gian­
nini. Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

Astra 16.30 «Jesus Christ Superstar». 
Barvni film.

Abbazia 16.00 «La dama rossa ucci­
de 7 volte». Igra Barbara Bouchet. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 14. letom.

Radio 16.00 «O Luchy man». M. Do- 
wel. Barvni film. Prepovedano mla­
dini pod 18. letom.

Mignon 16.00 «I misteriani». Barvni 
film.

Šolske vesti
Združenje staršev osnovne šole na 

Opčinah vabi vse člane na občni 
zbor, ki bo v četrtek, 10. oktobra, 
ob 20. uri, v openski osnovni šoli.

Izleti
SPDT priredi dvodnevni avtobusni 

izlet 3. in 4. novembra v Gorski 
kotar. Prvi dan vzpon na Snježnik, 
za turiste postanek na Plataku, pre­
nočitev v Ogulinu: drugi dan vzpon 
na Klek (gora čarovnic), za turiste 
ogled Ogulina. Povratek čez Cnkve- 
nico in Reko. Prijave na ZSŠD1 v 
Ul. Ceppa 9 do 15. oktobra.

Prosvetno društvo Ivan Grbec Iz 
Škednja priredi v nedeljo, 20. okto­
bra. izlet v Idrijo, preko Ajdovščine 
in črnega vrha. Povratek po Soški 
dolini z ogledom novega spomenika 
Francetu Bevku v Novi Gorici. Vpi­
sovanje za izlet, ki je vsak delavnik 
od 19. do 20. ure v društvenih pro­
storih, se zaključi v torek. 15. t.m. 
Prijave sprejemamo tudi po telefonu 
na štev. 81-49-25.

Razna obvestila \
Smučarski klub Devin in SPK Cupa

priredita jutri, 9. oktobra ob 20. 
uri v gostilni pri «Treh orehih» v 
Sesljanu nagrajevanje za SKI—Jadro.

Šola Glasbene matice Trst. Vse u- 
čence, ki so se vpisali v tečaj za 
Orff - Instrumentarij obveščamo, naj 
se zberejo jutri, 9. oktobra, ob 18. 
uri v prostorih šole Glasbene mati­
ce — Ul. R. Manna, 29.

Slovensko planinsko društvo - Trst
priredi v petek, 11. oktobra v Gre­
gorčičevi dvorani v Ulici Geppa 9 
PRVI PLANINSKI VEČER, član pla­
ninskega društva z Reke Ernest Tom­
šič bo predaval o lepotah Hrvatske- 
ga primorja in Gorskega kotarja ob 
predvajanju diapozitivov. Začetek ob 
20.30.

Prispevki
V zvezi z vabilom v Primorskem 

dnevniku darujejo družinski člani in­
valida sotrpina 20.000 v pomoč inva­
lidu Brunu Vidmarju. V isti namen 
daruje Olga Ban 2.000 lir.

Prijatelji «Kukovci», zbrani na jubi­
lejnem večeru, posvečenem Mariju 
Dolencu ob njegovem 75. letu roj­
stva, darujejo 18.000 lir za popravi­
lo prosvetnega doma na Opčinah.

V počastitev spomina pok. Urše 
Pavlič daruje družina Hrvatič (Boršt 
it. 27) 3.000 lir za šolo «Simon Gre­
gorčič» v Dolini.

SOŽALJE
Odborniki In člani Kraškega zadruž­

nega hleva se pridružujejo žalosti 
člana Franca Subana ob izgubi ma­
tere

Olge Suban roj. Pipan
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PRIHODNJI TEDEN NA UNIVERZI

Dvodnevno posvetovanje o problemih 
v zvezi z vodenjem zemljiških knjig

Poleg glavnih poročevalcev bo nastopilo več domačih in tujih stro- 
icovnjakov ■ Razstava naprav za mikrofilmanje zemljiških listin

Kakor smo že zabeležili v našem 
listu, bo prihodnji teden v Trstu 
dvodnevno zasedanje o problemih 
zemljiške knjige, ki ga organizira 
deželna uprava. V zvezi s priprava­
mi na to strokovno posvetovanje 
smo včeraj zvedeli nekatere do­
datne podrobnosti.

Na zasedanje, ki bo v glavni

finančne podpore nefritičnim bolni- | z zgodovinskim muzejem ter z mu-
kom, ki živijo v hudih finančnih 
pogojih in si zato ne morejo sami 
plačati kirurških posegov. V ta na­
men je dežela že poleti nakazala 
40 milijonov, tokrat pa je nakaza­
la še nadaljnih sedemnajst milijo­
nov.

Na predlog odbornika Romana bo
dvorani tržaške univerze, so orga- ; dežela nakazala 46 milijonov občin-
mzatorji povabili tudi strokovnjake 
12 drugih dežel, v katerih delujejo 
Podobni uradi za vodenje zemlji­
ških knjig, kakor v naši deželi. Svo­
jo udeležbo so doslej zagotovili 
Predsednik dežele Tridentinsko-Gor-

skim podpornim ustanovam, ki bodo 
s temi srecjstvi pomagale civilnim 
invalidom, 4 milijone in 200 tisoč 
lir pa bo dežela razdelila nekaterim 
občinskim upravam (med temi tudi 
tržaški) za podpore potrebnejšifn ob-

sreče.
nje Poadižje, sekretar za pravo- ! čanom, ki so jih zadele hujše ne- 
s?dje in splošne zadeve SR Slove- ' 
nije dr. Lorbar, avstrijski mini­
strski svetnik dr. Dietrich in švi­
carski izvedenec dr. Cattaneo, na­
daljnje prijave pa so napovedali 
'z Belgije, Bavarske in Francije.
Izvajanja govornikov bodo sproti 
Prevajali v italijanščino, nemščino, 
francoščino in slovenščino, pozneje 
Pa bo o zasedanju izšla posebna 
zbirka aktov.

Zasedanje se bo pričelo v petek,
18. oktobra, in sicer z nastopom 
tržaških docentov prof. Gabriellija 
]n prof. Bartoleja, v soboto pa bo-

40 razpoložljivih mest 
za učno osebje pri središču 
za didaktične raziskave

V kratkem bo začelo delovati sre­
dišče za didaktične raziskave, ki 
ga v okviru kulturnih dejavnosti in 
v sodelovanju s šolskim skrbništvom

zejem «Re vol teli a» tudi letos orga­
nizira tržaška občina.

V preteklih dveh sezonah se je 
odlično izkazala skupina srednje­
šolskih profesorjev, ki se je se­
stajala enkrat na teden in sicer v 
prostorih zgodovinskega muzeja, ki 
je udeležencem nudil tudi svojo 
knjižnico ter več naprav. Skupina 
je opravila več zanimivih poučnih 
ekskurzij v naravo (bila je tudi v 
Karniji, kjer so proučili tamkajšnjo 
floro) ter več raziskav v muzeju. 
Ker so bili ob zaključku sezone vsi 
udeleženci, posebno pa profesorji 
znanstvenih predmetov, izredno za­
dovoljni z opravljenimi raziskava­
mi, je občina sklenila, da bosta le­
tos delovali dve ločeni skupini in 
sicer ena za osebje osnovnih, druga 
pa za osebje srednjih šol.

Prošnje za vpis sprejema tajni­
štvo zgodovinskega muzeja na Trgu 
Hortis 4 (tel. 64-713) vsak delav­
nik od 9. do 13. ure in to do 31. 
oktobra. Občina opozarja vse, ki bi 
se želeli vpisati v ti dve skupini, 
da je na razpolago le 40 mest (20 
za vsako skupino) in da bo vpisala

NEKAJ DNI PD ZAČETKU EOLSKEGA LETA

Kot v prejšnjih letih tudi letos 
številne pomanjkljivosti v šolstvu

Vprašanje obstoja slovenske trgovske šole ■ V šoli 
v Doberdobu včeraj ni bilo otrok iz Tržiča in Ronk

V zadnjem času je postalo nekaj j Tržiča in Ronk v osnovno šolo v | šolo v Doberdob na občinske stro- 
naravnega, da so, ko se začne 1. j Doberdob. Tri leta je za prevoz j ške.
oktobra šolsko leto, nekatere stva- ! teh otrok skrbela občina Tržič in | Nevšečnosti imajo tudi v šolah

Za kulisami ob 50-letnici 
ZSŠDI v Sovodnjah

ri v šolstvu nerešene. To v vsej 
državi in zaradi tega nosijo posle­
dice te upravne neresnosti tudi raz­
ne slovenske šole. Občine ali tisti, 
ki so dolžni skrbeti za šolske pro­
store, se prepozno spomnijo, da 
je treba včasih tudi urediti notra­
njost šolskih stavb do 1. oktobra, 
da je treba poskrbeti za zadostno 
število učilnic. Marsikje je tudi šol­
ska oblast počasna v svoji admi­
nistraciji, razen ko je treba kako 
šolo odpraviti in udariti po nečem, 
kar se je ustalilo. Letos sicer se 
zdi, da ni velikih zapletijajev z uč­
nimi močmi, da ne bo prišlo do

dobivala za stroške prevoza s taksi- j v Podgori in v Š te v er j ati u. V Pod- 
jem denar od deželne uprave in od j gori imajo letos še eno, tretjo učno 
šolskega patronata. Letos pa tega j moč. Občinski delavci so pričeli

premestitev z ene v drugo. Vsaj ta | Nekdo, ki ima na tržiški občini važ-
stvar je bila urejena še pred za­
četkom šolskega leta.

Dijaki, ki prihajajo v mestne šo­
le s podeželja, so se znašli že v 
prvih dneh v težavah zaradi pre­
kinitve vožnje medkrajevnih av­
tobusov. Stvar se je sicer po ne­
kaj dneh uredila, treba pa bo pla­
čati nekoliko dražje vozovnice. Na

na vrsti druga poročila Òmeni ' 
B smo že, da sta prvi dve poro- 
čili pripravila deželni svetovalec 
df- D. Štoka in tržaški odvetnik dr. 
B- Berdon. Tema dvema poročiloma 

je v zadnjem času pridružilo 
še več drugih monografij, ki so jih 
Prispevali dr. M. Davanzo iz Trsta 
(«Davčna preosnova in sprememba 
zakona o zemljiški knjigi»), odv. 
Cabassi («Stanovanjski kondominij 
'n zemljiška knjiga»), dr. D. Mal­
tese iz Trsta («Nerešen primer na 
Področju prinosestvovanja»), geom. 
Zombonelli («O členu 2766 civilnega 
Zakonika»), notar Falqui - Massida 
(«Prepis posesti in zemljiška knji­
ga»), geom. Dallibrida iz Tridenta 
(«Sodobno vodenje zemljiške knji­
ge»), prof. Guglielmucci («Stečaj 
in zemljiška knjiga») in geom. Go- 
Bani iz Trsta («Vodenje zemljiških 
niap»).

Ljubljanski strokovnjak ing. Z. Uk- 
fnar bo orisal sistem vodenja zem­
ljiških knjig v Sloveniji, postopek, 
ki velja na Tridentinskem, pa bodo 
orisali dr. Zancan, odv. Hippoliti, 
geom. Franzoi in dr. Colle. Iz Trsta

le tiste, ki se bodo prvi prijavili, j boljšem so dijaki v tistih občinah,
kjer skrbe zanje občine s svojimi

PRAZNIK KRVODAJALCEV 1974

ZA POTREBE DANAŠNJE DRUŽBE 
JE KRVODAJALCEV ŠE PREMALO
Priznanja krvodajalcem za njihovo človečansko delo

V nedeljo so imeli tržaški krvo-[ krvodajalcem, med katerimi je tu- 
dajalci v kinodvorani Aurora svoj di veliko Slovencev, nad 600 pri- 
običajni letni praznik. Ob tej prilož- znanj. Najzvestejši in najzaslužnej- 
nosti je v nabito polni dvorani in ši so prejeli najvišje priznanje za

Bosta nastopila še prof. P. Serra-1 no 4500 oseb.

kot namestnik predsednika združe­
nja krvodajalcev (ADS) dr. Ferza 
spregovoril dr. Ennio Furlani, ki je 
še pred kratkim sprejemal v svo­
jem uradu osebe, ki so darovale 
kri. Furlani je ganjeno pozdravil 
vse zveste krvodajalce ter opozoril, 
da je v zadnjem času število kr­
vodajalcev kar precej naraslo, saj 
je sedaj vpisanih v združenje nad 
8600 članov. Letos pa je do konca 
oktobra darovalo svojo kri približ-

Val in odv. Grisogono.
Za časa zasedanja bodo na uni­

verzi pripravili razstavo naprav za 
mikrofilmanje zemljiških listin.

Podpore dežele 
potrebnejšim občanom

Med raznimi sklepi, ki jih je 
ha zadnjem sestanku sprejel dežel­
ni odbor, je tudi nekaj sklepov pod­
pornega in družbenega značaja. Med 
temi naj omenimo sklep o podelitvi

Nato je dr. Furlani podčrtal iz­
jemno vlogo krvodajalca v današnji 
družbi, ko so prometne nesreče na 
dnevnem redu in ko je nujno potreb­
na kri za rešitev življenj. Krvoda­
jalci nikakor niso heroji, temveč 
so de izredni človekoljubi in izredni 
idealisti, ki so pripravljeni daro­
vati svojo kri v katerem koli tre­
nutku in ki rešujejo življenja lju­
dem, ki jih nikoli niso poznali in 
ki jih niti nikoli poznali ne bodo.

Ob zaključku nedeljske prireditve, 
ki ni bila slavnost, ampak prepro­
sto in prisrčno srečanje človekolju­
bov, je združenje podarilo številnim

krvodajalca, to je zlato zvezdico. 
Ostalim zvestim krvodajalcem pa 
so razdelili zlate značke ter zlate 
kolajne, številni pa so za svoje za­
sluge prejeli diplome.

Nazadnje pa so predstavniki ADS 
vnovič poudarili, da še vedno pri­
manjkuje krvi in da je število kr­
vodajalcev še vedno prenizko. Za­
to so izrazili upanje, da bi se ljud­
je zavedeli velikega pomena, ki ga 
ima darovanje krvi ter se odločili 
za ta korak.

Razpis III. natečaja 
za filmske amaterje

Tržaški kinematografski krožek 
prireja tudi letos, že tretjič, natečaj 
za kinoamaterje za «Trofejo Trsta», 
ki bo na sporedu pozno jeseni. Pri­
reditelji pričakujejo, da bosta tako 
udeležba kot kakovost prikazanih 
del tudi letos na višini preteklih let. 
Natečaja se lahko udeležijo vsi 
kinoamaterji, ne glede na to, če 
so člani Tržaškega kinematograf­
skega krožka, vsekakor pa morajo 
v predloženih filmskih delih prika­
zati predvsem značilnosti našega po­
dročja ter takšno vsebino, ki odra­
ža življenje Trsta in dežele Furla­
nije - Julijske krajine. K natečaju 
bodo prepuščeni tako barvni kot 
čmobeli filmi na 8 ali 16-milimetr- 
skem traku, ki bo moral biti tudi 
magnetsko ozvočen. Seveda ne bodo 
prepuščena dela, ki so bila pred­
vajana že na drugih natečajih. 
Filme je treba poslati skupaj s 
prijavnico in 2.000 lirami vpisnine 
za vsak film vodstvu ENAL v 
Ul. Giulia 1 najkasneje do 15. no­
vembra letos.

Apno mu j'e 
ožgalo oko

šolskimi avtobusi.
Najhuje kar je letos prizadelo slo­

vensko šolo na Goriškem je bila uki­
nitev dveh zadnjih, četrtega in pe­
tega razreda slovenske trgovske 
šole v Gorici. Ministrstvo je ta dva 
razreda ukinilo zaradi premajhne­
ga števila vpisanih (enega dijaka 
v četrti, dveh v peti razred), ni 
pa upoštevalo dejstva, da je ta šola 
nova, in da se mora šele razviti. 
V zadnjih dneh so se še trije di­
jaki vpisali v četrti razred, tako 
da bi morali biti v njem skupno 
štirje dijaki, šolski sindikat se je 
za obstoj šole pozanimal pri pri­
stojnih oblasteh, isto so napravile 
politične stranke in druge sloven­
ske organizacije. Iz vesti, ki smo jih 
dobili včeraj, kaže, da je prosvetno 
ministrstvo preklicalo svoj prvotni 
sklep o ukinitvi, za sedaj le petega 
razreda, kjer sta bila vpisana dva 
dijaka. Pričakujejo pa tudi pre­
klic sklepa o ukinitvi četrtega raz­
reda, kjer bi bili štirje dijaki.

Včeraj zjutraj, ko sem se peljal 
mimo Sovodenj, me je le spomenik 
ob Kulturnem domu, spominjal na 
veličastno prireditev, se je odvi­
jala od petka do nedelje v tej pri­
jetni slovenski vasi. Okoli njega 
pa so ostale le razmetane stolice, 
stojnice v neredu ter številni raz­
trgani plakati.

Ko smo ze govorili o spomeniku, 
katerega načrt je izdelal arh. Jo­
že Gej iz Gorice, je prav, da ime­
nujemo vse tiste osebe, ki so so­
delovale pri njegovi realizaciji. Kot 
smo že pisali je spomenik, ki je iz 
železa, napravil domači kovač Franc 
Čavdek. Kar pa se tiče zidarskega 
materiala in urejanja je poskrbelo 
gradbeno podjetje Jožka Hraščka iz 
Sovodenj, kateremu so pomagali 
Franko Mašera, Boris Petejan, 
Franc Kovic in Lojze Zavadlav. 
Kamnar je bil Oskar Devetak, med­
tem ko je luči ob spomeniku opre­
mil Karel Tomšič.

V zgornjih prostorih Kulturnega 
doma so organizatorji priredili raz­
stavo slik o športni dejavnosti na 
Goriškem po drugi svetovni vojni. 
Vzporedno z razstavo so bile razobe- 
šene tudi zastave, ki so jih v po­
vojnih letih imeli v vsaki slovenski 
vasi, s katerimi so nastopali na 
prvomajskih praznikih v Sovodnjah.

O zgolj športnih rezultatih nočne 
štafete, odbojkarskega in balinar­
skega turnirja poročamo na šport­
ni strani. Tu pa bi govorili pred­
vsem o prihodu štirih štafet ter o 
govorih pred spomenikom. Ura je 
bila približno 19., ko so z dveh sme-
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PO NENADNI SMRTI SENATORJA GUGLIELMA PELIZZA

vozila ni in včeraj so bili štirje 
otroci (trije iz Tržiča, eden iz Ronk) 
odsotni. Za to «stavko» so poskrbeli 
starši, da bi tako protestirali proti 
občinski upravi v Tržiču, ki ni pra­
vočasno poskrbela za vsakdanji pre­
voz v Doberdob.

Prizadeti starši trdijo, da so obi­
čajno prošnjo ooslali na tržiško ob­
čino že pred meseci, na občini pa 
so izjavili, da prošnje sploh niso 
prejeli in da so v prejšnjih letih 
trošili preveč denarja v ta namen

ne funkcije, je dejal, da je občina 
porabila letno v ta namen štiri mi­
lijone lir. Čudno se nam zdi, da 
se govori o takih vsotah, saj bi to 
pomenilo, da stane vsakodnevna 
vožnja iz Tržiča v Doberdob in 
nazaj dvajset tisoč lir. Sicer pa 
naj bo cena taka ali manjša, slo­
venski otroci iz Tržiča in iz Ronk 
imajo pravico voziti se v slovensko

šele pred dnevi urejevati učilnico, 
zaradi česar morajo biti učenci pr­
vega razreda v jedilnici. To ni prav. 
Prav tako ni prav, da so šele te 
dni pričeli z nekaterimi popravljal­
nimi deli na poslopju števerjanske 
šole, tako da imajo otroci določene 
težave pri pouku. Tudi tu bi se 
lahko občinska uprava prej poza­
nimala za popravljalna dela.

Za razliko od zgornjih pa vsaj 
ena dobra vest. Novo šolsko poslop­
je v Sovodnjah bodo odprli v ne­
deljo zjutraj z majhno šolsko pri­
reditvijo. To je zadnji teden, ko 
se sovodenjski otroci učijo v stari, 
dotrajani stavbi.

Komorni zbor iz Nove Gorice bo 
imel v četrtek, 10. oktobra, ob 20. 
uri v Komorni dvorani PDG v Novi 
Gorici letni celovečerni koncert na­
rodnih in umetnih pesmi. Zbor vodi 
prof. Štefan Mauri.

Michele Martina ho zasedel 
izpraznjeno mesto v senatu

Goriška pokrajina bo imela dva senatorja
Michele Martina, dolgoletni vodi­

telj goriške krščanske demokracije, 
je postal senator. Njegovo izvolitev 
bodo uradno potrdili že čez nekaj 
dni. Sledi umrlemu čedadskemu žu­
panu in senatorju Guglielmu Peliz- 
zu, ki je na zadnjih parlamentar­
nih volitvah leta 1972 dobil le ma­
lenkostno večino v odstotkih v pri­
merjavi z Martinor„ l " j-- i • * i—i- „ mciian z Martino. Pelizzo je ta-Trenutno dijaki četrtega m petega krat kandidiral v videmskera Jokrož.

ra2rfa P01*3' , . f Jju, Martina pa v goriškem.Nekaj podobnega se dogaja tudi | Michele Martjna je Gorič r0.
v slovenskem učiteljišču, in sicer jdil se je leta 1926 v družini italijan.
v letos ustanovljenem prvem razre-1 skega očeta in slovenske matere.
du paralelnega razreda za otroške 
vrtnarice. Goriška občina se je ob­
vezala, da bo dala na razpolago 
učilnico, to na zahtevo ravnatelja 
šole že letos julija. Učilnico so ure­
dili, šolsko skrbništvo pa jo je kar 
na lepem namenilo drugi šoli. češ 
da ni šola za vrtnarice še dejan­
sko ustanovljena. Treba je sedaj 
najti drugo učilnico. Pouk se je 
drugod že pričel, deset dijakinj, ki 
se je vpisalo v to šolo, pa mora 
ostajati doma.

Težave imajo tudi s prevozom 
šolskih otrok slovenskih družin iz

Že kot mladinec se je aktivno u- 
dejstvoval v katoliških vrstah, v 
KD se je vpisal takoj po vojni in 
prehodil vse stopnje političnega vo­
ditelja. Bil je pokrajinski tajnik KD 
v letih, ko se je ustvarjal levi cen­
ter s socialisti in bil je tudi župan 
v Gorici v času, ko se je mesto pri­
čelo odpirati k sodelovanju z Novo 
Gorico in s sosednjo Jugoslavijo.

V letih 1958-63 je bil izvoljen za 
poslanca v rimski parlament, še 
prej je bil predsednik zavoda za 
ljudske hiše, nato pa upravnik o- 
srednjega demokrščanskega glasila
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OKRAJNO S0DISCE V GORICI

V pivnici goriškega hotela 
je nadlegoval tuje goste
Pripor in globo avtomobilistu, ki po trčenju ni nudil pomoči

Kmalu po poldnevu se je med de-1 goste, 
lom v starem pristanišču ponesrečil: r.„^

Okrajni sodnik v Gorici dr. Man- 
goni je pri zadnji razpravi obravna­
val tudi zadevo 36-letnega Umberta 
Gravosa iz Gorice, Ul. Sile 16, ki 
je bd obtožen, da je bil pijan v 
pivnici hotela Palače, kjer je raz- 

Ì sajal in nadlegoval jugoslovanske

ÒVV . -;Ti— ------r- £—r—r i Dogodek se je pripetil 12. januarja
„ni „ 3Vf.c. Kerrucio Ruzzier iz ! janj Gianni Caprara iz Štandreža, ■ H ' _Jfsa ^ ' y hangarju 1/A je raz- j kj je bil v družbi z jugoslovanski- 

; kladal sode živega apna, ko mu jejmi gosti in kot tak priča dogodku, 
SOd zdrsnil iz rok in tako padel, ip iziavil. ds videl Gravosa niia-

Član pevskega zbora «Vasilij Mirk» s Proseka - Konlovela Starc je bil 
nagrajen z značko in diplomo

Robiju Slami iz Doline, ki spada med mlajše krvodajalce so podelili
diplomo

padel,
da je živo apno pljusknilo in Ruz- 
zieru ožgalo desno oko. Z vso hi­
trostjo so ga z rešilcem Pristaniške

je izjavil, da je videl Gravosa pija­
nega v pivnici kako je nadlegoval 
njegove goste. Potem se je oddaljil 
in policija, ki so jo poklicali v ho

zdravel v desetih dneh.

ustanove odpeljali v bolnišnico, kjer i tel, ga ni več našla, in so ga na 
f°, .®3. spre^eH ,n3 zdravljenje v o- osnovi i2jav priče našli šele na- 
kuhsticnem oddelku. Ruzzier bo o- slednjega dne popoldne v baru Pon­

toni v Ul. Morelli v Gorici. Pri za­
slišanju na policiji je zanikal, da 
bi bil pijan in tudi da bi nadlego­
val goste v pivnici.

Sodnik je le delno upošteval nje­
gove izjave; oprostil ga je obtožbe 
pijanosti v javnem lokalu ter ga 
obsodil zaradi nadlegovanja gostov 
na plačilo globe 15.000 lir in. plačilo 
sodnih stroškov. Obtoženca je zago­
varjal goriški odvetnik Maniacco.

Pri drugi razpravi pa je sodnik 
v odsotnosti obtoženca obravnaval 
zadevo 30-letnega Petra Tomšiča iz 
Sovodenj, Ul. ex Impero 56, za ka­
terega je rečeno v obtožnici, da je 
4. 12. 1972 na mostu pri Rupi, trčil 
s svojim avtom fiat 1100 ob giulio 
1500, ki jo je vozil 28-letni Giorgio 
Sorz iz Trsta. V zapisniku je tudi 
rečeno, da se Tomšič po trčenju 
ni ustavil in da je bil vinjen. Svoje 
vozilo je ustavil šele kakih 100 me-

VESTI IZ KOPRA

Križani in Trebenci 
v nedeljo v Pridvoru

Vaščani Pridvora pri Kopru so v 
nedeljo slovesno proslavili krajevni 
praznik, ki je imel tokrat še poseb­
no obeležje saj so hkrati slavili 80- 
letnico ustanovitve kulturno - prosvet­
nega društva. Na svečani akademiji 
je govoril Aldo Gregorič, nekaj pri­
ložnostnih besed pa je povedal tudi 
znani slovenski znanstveni delavec dr. 
Rado Bordon. Na akademiji so po­
delili posebno priznanje koprske ob­
čine društvu «Svoboda», hkrati pa 
so tudi razvili društveni prapror. V 
kulturnem programu so sodelovat pev­
ski zbori iz Marezig, Križa in Trebč 
ter godba na pihala iz Pridvora. Zla­
sti toplo so domačini pozdravili go­
ste iz Trebč, saj se je Pridvor s tem 
krajem pred kratkim pobratil.# « *

V vasi Brič se je v nedeljo smrt­
no ponesrečil 40-letni traktorist Pe­
ter Kocjančič doma iz Boninov, ki je 
bil zaposlen pri koprski «Agrariji». 
Kocjančič je vodil traktor s priključ­
kom po slabi in razbočeni vaški ce­
sti Pri hiši štev. 1 v Briču ga je 
začelo zanašati in vozilo se je pre­
vrnilo v jarek. Kocjančič, ki je sku­
šal z manevriranjem preprečiti naj- !

Izleti
Slovensko planinsko društvo bo v

nedeljo. 13. oktobra, priredilo avto­
busni izlet. Proga izleta bo nasled­
nja: Gorica, Bovec, Predel, Rabelj, 
Rabeljsko jezero, Nevejsko sedlo (če 
bo čas dopuščal se bodo z žičnico 
peljali do planinske postojanke «Gil- 
berti»), dolina Reklanice, Kluže, Vi­
dem, Gorica. Vpisovanje je še v te­
ku na sedežu v Ul. Malta 2. SPD 
sporoča, da bo avtobus odpeljal iz 

hujše, je tako nesrečno padel pod ’ Gorice točno ob 6. uri, iz Podgore 
traktor, da je bil na mestu mrtev, ob 6.05, iz štandreža ob 6.10 ter iz

L. O. 1 Sovodenj ob 6.15.

trov stran blizu gostilne pri To­
mažu, kjer ga je našla tudi policija. 
Avto so spoznali po tem ker je i- 
mel vidno poškodbo na levi strani 
vozila. Nesreča se je pripetila ne­
kaj po 22. uri. Sodnik je obtožen­
ca obsodil pogojno na dva meseca 
pripora, 50.000 lir globe in plačilo 
sodnih stroškov, brez vpisa. Obtožen­
ca je zagovarjal odv. Maniacco.

Drž. tož. odv. Formentini in Ces­
sa; sodnik dr. Mangoni, zap. M. 
Massi.

I. M.

Jutri drugi 
simfonični koncert

V Verdijevem gledališču bo ju­
tri drugi koncert jesenske sim­
fonične sezone. Orkester tržaškega 
Verdijevega gledališča bo dirigiral 
Daniele Zanettovich, solistka pa bo 
turinska pianistka Marisa Borini. 
Vstopnice so v prodaji pri agenciji 
Appiani. Cena je 1.500 lir, za mla­
dino in sindikalne podružnice 750 lir

Shod beneških 
pisateljev v Gorici

Na goriškem gradu so se v ne­
deljo sestali pisatelji Treh Bene- 
čij, da bi se ria skupnem sestanku 
pogovarjali o vlogi «beneških» pisa­
teljev v italijanski literaturi in tu­
di o teži, ki so jo imeli in imajo 
«beneški» pisatelji v evropskem kul­
turnem svetu. Sestanka so se ude­
ležili poleg pisateljev Treh Bene- 
čij tudi italijanski pisatelji, ki ži­
vijo v Jugoslaviji. Pozdrav te sku­
pine je prinesel književnik Eros 
Segui, Osvaldo Ramous pa je po­
ročal o kulturnih stikih med Tremi 
Benečijami in vzhodno jadransko 
obalo.

Odveč bi bilo poročati o vseh

«Il Popolo». V letih bivanja v Ri­
mu si je pridobil marsikatero ko-! 
ristno prijateljstvo.

Mesto župana v Gorici je pustil ! 
nasledniku De Simonu leta 1972, ko ! 
je kandidiral za senatorja. Za las 
ni bil izvoljen, kasneje pa je bil i- 
menovan za generalnega direktorja 
deželne finančne družbe «Friulia - 
Lis». Je član pokrajinskega odbora 
KD in po lanskem kongresu je bilo 
njegovo ime med kandidati za po­
krajinskega tajnika, ni pa prodrlo, 
ker je v stranki zmagala skupina, 
ki je izvolila za tajnika Leardija.

Martina se torej vrača v senat: 
goriška pokrajina bo imela torej 
dva senatorja: komunista Bacic-
chija in demokristjana Martino. Mor­
da se bodo stvari na političnem 
področju na Goriškem s ponovno 
afirmacijo Michela Martine spre­
menile. Martina je v letu 1965, kot 
tajnik KD, bil za levi center in za 
sodelovanje s socialisti, kot goriški 
župan pa je po letu 1965 odprl vrata 
sodelovanju z Novo Gorico. V zad­
njem času pa se je sodelovanje de­
mokristjanov s socialisti končalo po­
vsod. Upati je, da bo močna Marti­
nova osebnost znala stvari nekoli­
ko spremeniti.

Pokojni senator Guglielmo Pelizzo 
se je rodil v Fojdi in se je že iz 
mladih let udejstvoval v italijanski 
ljudski (katoliški) stranki. Leta 1951 
je bil izvoljen za župana v Čedadu 
(KD je tu imela absolutno večino), 
še prej pa je bil pokrajinski sve­
tovalec in predsednik čedadske bol­
nišnice.

Dve leti kasneje, 1953, je bil iz­
voljen v okrožju Čedad-Palmanova 
za senatorja in svoje mesto v par­
lamentu je ohranil do smrti. V treh 
vladah, ki so jim predsedovali Leo­
ne, Fanfani in Moro. je bil pod­
tajnik za narodno obrambo. To svo­
jo vlogo je vršil tembolj, ker je 
imel stalne stike s številnimi vo­
jaškimi oblastmi svojega volilne­
ga kolegija.

Upravljal je občino Čedad s trdno 
večino, brez običajnih kriz. Večkrat 
je v zadnjih letih vodil delegacije 
beneških županov na svečanosti v 
Kobarid ob dnevu mrtvih in imel 
stike s tolminskimi župani ter se 
zavzemal za sodelovanje med ob­
mejnimi občinami. Kar se tiče slo­
venske manjšine v Čedadu in oko­
lici ni pokazal nikake odprtosti do 
reševanja njenih vprašanj.

Predsednik deželnega odbora Co- 
melli in predsednik skupščine Ber- 
zanti se bosta danes uradno ude­
ležila pogreba pokojnega sen. G. 
Pelizza. Deželno upravo bo zasto­
palo tudi odposlanstvo predsedstva 
deželnega sveta.

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE - Trst
V OKVIRU in. KULTURNEGA 

SREČANJA ALPE - ADRIA

IVAN CANKAR

Za narodov 
blagor

Komedija v štirih dejanjih

V gledališču «Verdi» v Gorici, 
10. oktobra 1974 ob 21. uri.

(Predstava v abonmaju)

ri pritekli mladinci, pred katerimi 
je vozil avtomobi’ z jugoslovansko 
in italijansko zastavo, na prostor 
pred spomenik, kjer so izročili šta­
fetne palice štirim članom društva 
«Sovodnje». Nosilci štafet so pred­
stavljali vse kraje, kjer je bilo na­
še športno delovanje živo in kjer 
se je v imen i športa družila naša 
slovenska mladina. To so povedali 
tudi sami mladinci, ki so prinesli 
pozdrav iz Tolmina, Benečije, Izo­
le in iz Trsta.

Ob prihodu štafete se je okrog 
spomenika zbrala velika množica 
ljudi, ki je zasedla glavno cesto 
skozi Sovodnje. Ob tej priložnosti je 
prav, da pohvalimo delo domačih 
karabinjerjev, predvsem pa mareša- 
la Vaianija, ki so skrbeli za ureja­
nje prometa.

Nagrajevanje zmagovalcev odboj­
karskega in balinarskega turnirja je 
bilo v nedeljo popoldne. Zmagoval­
ci v odbojki, to je ekipa Bora, so 
dobili pokal SKGZ, ki ga je izročil 
Gorazd Vesel; drugo mesto je za­
sedla ekipa Krasa, ki je dobila po­
kal goriške prefekture (pokal je iz­
ročil predsednik ZSŠDI Dino Ro- 
ner), pokal za tretje mesto je po­
darila goriška pokrajina (izročila 
ga je pokrajinska odbornica Marija 
Ferletič), četrtouvrščeni ekipi je 
šel pokal Primorskega dnevnika (iz­
ročil ga je Rudi Pavšič).

Prvouvrščeni ekipi balinarskega 
turnirja je šel pokal občine Dober­
dob, ki ga je izročil generalni kon­
zul v Trstu Boris Trampuž, drugo­
uvrščena ekipa je dobila pokal druš­
tva «Ivan Trinko» (izročil ga je tr­
žaški občinski odbornik Dušan Hreš­
čak), pokal občine Zgonik, ki ga je 
izročil sekretar za telesno kulturo 
Slovenije Zoran Naprudnik, je šel 
tretjeuvrščeni ekipi. Pokal občine iz 
Števerjana, ki ga je izročil sovodenj­
ski župan Jožef češčut, je šel če­
trti ekipi.

• V občinski razstavni dvorani E- 
spomego v Ul. Gadoma so v nedeljo 
zjutraj odprli razstavo fotografske 
gigantografije, t.j. velikih fotograf­
skih posnetkov. Odprta bo več časa.

Kino

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE 

V TRSTU

SLOVENSKA 
PROSVETNA ZVEZA 
V GORICI

ZVEZA
SLOVENSKE KATOLIŠKE 

PROSVETE 
V GORICI

v sodelovanju z Ustanovo za 
kulturne m umetniške prire­
ditve EMAC iz Gorice 
Vas vljudno vabi k vpisu a- 
bonmaja za sezono 1974-75 
v Gorici

VPISOVANJE ABONENTOV 
DO 9. OKTOBRA NA SEDEŽU 
SLOVENSKE PROSVETNE ZVE­
ZE (PRI JOŽICI SMET), JL. 
MALTA 2, TEL. 2495 TEL, V 
KATOLIŠKI KNJIGARNI VRG 
VITTORIA 25 TEL. 240’

Abonmajske izkaznice so ia 
razpolago na sedežu SPZ pri 
Jožici Smetovi.

V Doberdobu

10. oktobra občinska seja
V četrtek, 10. oktobra, ob 16. uri, 

se v Doberdobu sestane občinski 
svet. Po sporočilih župana bodo odo­
brili sklep občinskega odbora, da 
ponovno razpišejo dražbo za od­
dajo del, s katerimi bodo za zne­
sek 10 milijonov lir zboljšali javno 

r, .i j i. v i ■ i j , razsvetljavo. Svetovalci bodo skle-
UVP gledališki predstavi ' PaB o nabavi potrebščin za didak-

, ... «t ... tično ravnateljstvo in za osnovne
V goriškem Verdiju šole’ spretnemu bodo nekaj postavk

1 v proračunu, imenovali člana grad­
bene komisije ter spremenili po 
prejšnji občinski sklep, ki se nana­
ša na pričetek prve faze gradnje 
novega pokopališča v Doberdobu. 
Za diferencialno telovadbo (poprej

rejajo v okviru kulturnih srečanj 
Alpe-Adria. V gosteh bosta gledali­
ški skupini slovenske manišine v 
Italiji in italijanske manjšine v 
Jugoslaviji.

Prvi bodo danes zvečer nasto­
pili igralci italijanskega gledališča 
z Reke (Teatro del Dramma italiano 
«Ivan Zajc»), Na sporedu bodo imeli 
zabavno delo Angela Beolca - Ruz- 
zanteja «La Fiorino ovvero Vistò 
e l'inverno».

i______  _ ___ V četrtek pa bomo imeli v gosteh
poročilih, ki gredo od zgodovine je- Stalno slovensko gledališče iz Trsta, 
zika v Venetu do paladianske arhi- ^i nam bo predstavilo Ivana Can- 
tekture, od širjenja gledaliških del k ar ja «Za narodov blagor». 
Goldonija v Avstriji do poezije v j Obe prireditvi bosta v gledališču 
Trstu. Sestanku so prisostvovali tu- Verdi, pričeli se bosta ob 21. uri 
di znani pisatelji kot Carla Sgor-. Vstopnino je EMAC določil na 
Ion, Honorè Bianchi, itd. I 200 lir.

Tekoči teden bo v Gorici zelo 
bogat na kulturnih prireditvah. Po­
leg simfoničnega koncerta, o kate­
rem poročamo na drugem mestu, 
bo goriška publika lahko gledala 
dve gledališki predstavi, ki ju pri- ! so jo imenovali korektivno) bodo 
»aja.-a „, "—■<- —določili profesorja iz Tržiča ki bo

otroke vadil v tem šolskem letu. 
Izbrali bodo vodjo del. ki bo nad­
zoroval javna dela. ustanovi ENEL 
pa bodo dovolili speljavo daljno­
voda med Redipuglio in Padričami. 
Svetovalci bodo razdelili še znesek 
380.000 lir, ki jih je občinska upra­
va prejela od dežele za podpore 
potrebnim občanom, nakar bodo 
razpravo nadaljevali za zaprtimi 
vrati.

.is? m

Gorica
VERDI 21.00 Gledališča predstava: 

«La fiorina, ovvero l’istà e l'in- 
vemo».

CORSO 16.00—22,00 «Divorzia lui, di­
vorzia lei». Barnii film. Igrata Liz 
Taylor in Richard Burton.

MODERNISSIMO 17.30-22.00 «Il por­
tiere di notte». D. Bogarde in C. 
Rampling. Barvni film. Prepoveda­
no pod 18. letom.

VITTORIA 17.00—22.00 «Fammi male 
e coprimi di violenza. J. Raynaud 
in F. Goste. Barvni film. Prepove­
dano mladini pod 18. letom.

CENTRALE l6.30-2l.30 «24 ore ... 
non un minuto di più». R. Cuc- 
ciola in G. Tinti. Barvni film. Pre­
povedano mladini pod 18. letom.

Irzic
AZZURRO 17.30—22.00 «Il portiere di 

notte». Barvni film.
EXCELSIOR 17.30—22.00 «Altrimenti 

ci arrabbiamo...» Barvni film,
PRINCIPE 17.30 «L’avventuriero di 

Istambul». Barvni film.

Nova Gorica
SOČA «Tri supermeni v Tokju», ita­

lijansko - nemški barvni film ob
16.00, 18.00 in 20.00.

SVOBODA «Bajka o carju Sultanu», 
ruski bavni film ob 16.00.
«Zadnji tango v Parizu», ameriški 
barvni film ob 18.00 in 20.00.

DESKLE «Crormvell», ameriški barv­
ni film ob 17.00 in 19.30.

RENČE «Pet divjih», ameriški barvni 
film ob 16.00 in 20.00.

PRVAČINA «Do pekla in nazaj», a- 
meviški barvni film ob 16.00 in
20.00.

Včeraj-danes
iz goriškega matičnega urada
ROJSTVA: Monica Zamo, Maura 

Padovan, Lorenzo Fedrizzi, Marco 
Folla, Simone Noioso, Andrea Fra- 
giacomo, Erik Telesforo, Andrea 
Bergamin.

SMRTI: 65-letni uradnik Romano 
D’Oristano, 66 letni invalid Giobat- 
ta Zuiani, 64-letna upokojenka Aloj­
zija Melnik vd. Doljak, 64-letna go­
spodinja Guglielmina Bandelli por. 
Cossi, 66-letna gospodinja Maria 
Snajer vd. Silvera.

OKLICI: prodajalka Laura Casa­
li in železničar Luciano Franco, u- 
radnica Liliana Bellinger in nata­
kar Sergio Tuntar, prodajalka Na­
dja Jug in prodajalec Radislav Sa­
badin, uradnica Fulvia černovič in 
delavec Olido Appia, uradnica Bru­
na Ciuffarin in trgovec Giuseppe 
Barbieri, univerzitetna študentka 
Micaela Fogar in univerzitetni štu­
dent Giorgio Rizzatto, gospodinja A- 
driana Chiaselotto in zidar Ezio 
Capellini, delavka Lucia Braida in 
zidar I/jrenzo Gri, uradnica Madda­
lena Grudina in radiotehnik Gian­
paolo Orzan, delavka Romana Bre­
ganti in elektrikar Fulvio Sequa- 
lino.

POROKE: delavka Alida Antosig 
in delavec Giulio Fabris, uradnica 
Maria Ferraro in šofer Giorgio Ma­
rini, gospodinja Anna Bressan in 
delavec Luciano Blasizza, prodajal­
ka Anna Brancasi in delavec Gual­
tiero Dose, univerzitetna študentka 
Veliana Rìvoli in inženir Bruno 
Crocetti. univerzitetna študentka Te­
resa Michelutti in učiteli Bruno 
Multineddu, profesorica Marinella 
Bertossi in elektrikar Franco Col­
lari.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je v Go­

rici dežurna lekarna Marzini, Korzo 
Italija 89, tel. 24-43.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je v Tr­

žiču dežurna lekarna San Nicolò, Ul. 
I. maja, tel. 73-328.
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ZADRUŽNIKI NAŠE DEŽELE V BOLGARIJI

ZA TRDNEJŠE 
SODELOVANJE

Na pobudo Tržaške zadružne | podčrtana potreba oziroma korist- 
tveze in Kmečke zadruge, je med nost izmenjave izkušenj med za- 
26. septembrom in 2. oktobrom — v | družniki, kakor tudi nujnost raz- 
okviru tesnejšega povezovanja med tegnitve gospodarskih stikov med 
zadružnimi gibanji raznih, zlasti | različnimi zadružnimi organiza-

Zadružniki na obisku v Boigariji

orumi sosednih dežel — bila na 
važnem študijskem potovanju ozi­
roma obisku v Bolgariji kvalifi­
cirana delegacija zadružništva iz 
Furlanije - Julijske krajine. V de­
legaciji so bili Poletto, Sorini, 
Giacchetti za Zadružno zvezo; 
Markovič L., Coffoli, Gregori R., 
Jerman, Markovič Z., Orel, Ota 
za Kmečko zadrugo; Združenje rej­
cev iz Trsta je zastopal ravnatelj 
dr. Gregori, ostale zadružne orga 
nizacije pa Meneghesso (Asso­
ciazione Generale Cooperative), 
Zampari, Moratti in Piani (Confe­
derazione Cooperative). V delega­
ciji sta bila tudi dr. Peloso, rav­
natelj deželnega urada za zadruž­
ništvo, in odv. Pasqua, načelnik 
oddelka pri omenjenem uradu. 
Saj je med nalogami dežele tudi 
podpiranje in razvijanje zadruž­
ništva, kakor tudi pridobivanje no­
vih izkušenj za poglabljanje na­
daljnjega razvoja na tem podro­
čju. V delegaciji so bili ustrezno 
zastopani tako predstavniki sloven­
skega kot italijanskega zadružni­
štva, s tem torej celotno zadružni­
štvo naše dežele.

Menimo, da je koristno obvesti­
ti naše čitatelje o nekaterih bi­
stvenih momentih, ki jih je dele­
gacija Furlanije - Julijske krajine 
doživela v Bolgariji.

Predvsem je bil važen sestanek, 
do katerega je prišlo s tov. Stoja­
nom Sulemesovom, predsednikom 
Centralnega združenja zadrug. 
Spregovoril je, skupaj s tovari­
šico Mihajlovo, o zadružni izme­
njavi in zlasti o italijansko - bol­
garskih odnosih. Od strani dele­
gacije je bil prikazan pomen nje­
nega obiska na Bolgarskem, vtem 
ko je predsednik Sulemesov orisal 
še dosežke, ki so jih bili dosegli 
bolgarski zadružniki, in perspek­
tive bodočega razvoja, med katere 
sodi tudi sodelovanje z ustanovami 
raznih dežel. Izrazil je željo, da 
bi med Zvezo italijanskih zadrug in 
Centralnim združenjem bolgarskih 
zadrug prišlo do še tesnejše in 
obojestransko koristne izmenjave.
V tem okviru je bila zelo ugodno 
sprejeta napoved o uradnem obi­
sku, ki ga bo v Sofiji že v krat­
kem napravila delegacija Zveze pod 
vodstvom predsednika Gallettija.

Poleg prestolnice so udeleženci 
obiskali še Pazargik, Plovdiv in 
Velingrad. V Pazargiku je bil 1. 
1964 ustvarjen največji kompleks 
toplih gred za pridelovanje povrt­
nine, ki ga upravlja državno po­
djetje. Razteza se na nič manj 
kot 76 hektarih, zaposluje 1270 
delavcev in nameščencev, ki so 
zacfcije leto med drugim pridelali 
100 ton paradižnikov in 300 ton 
kumaric.

Posebno zanimiv in koristen je 
bil obisk agro - kombinata v Plov­
divu. Zadružnike Furlanije ■ Julij­
ske krajine sta sprejela podpred­
sednik kombinata Tošev, junak 
socialističnega dela, in načelnik 
agronomov, Mihajlov. Agro - kom­
binat se razteza na površini 16.600 
hektarov obdelovalne zemlje ter 
združuje gospodarske interese 23 
vasi. V njem deluje 10.500 aktivnih 
zadružnikov, v njegovem okviru je 
bilo postavljenih za 9 hektarov to­
plih gred, vrhu tega ima svoje 
hladilne prostore za 5 milijonov ki­
logramov pridelkov ter lastno po- 
pravljalnico poljedelskih strojev. 
Razdeljen je na sedem sektorjev, 
po proizvodnih področjih, in sicer 
je 3.800 hektarov določenih za 
povrtnine, 3.600 za vinograde itd. 
Nadalje razpolaea tudi z napra- 
vami oziroma podjetjem za vla­
ganje sadja in povrtnin. ki jih 
nato razpošilja na tržišča raznih 
dežel zahodne in vzhodne Evrope. 
Agro - kombinat vodi upravni svet 
33 članov, ki jih na svojih skup­
ščinah volijo vsi zadružinski.

Obisk v Velingradu je v prvi 
vrsti veljal ogledu cvetličnih nasa­
dov, ki se raztezajo na 250 hekta­
rih površine, 850 metrov nad mo­
rjem. Tu goje predvsem nageljčke, 
ki so zelo iskani na raznih evrop­
skih trgih.

Ta naš obisk nas je tako v celoti 
kot v posamičnostih seznanil z 
izredno pomembno bolgarsko stvar­
nostjo, s stvarnostjo njihovega za­
družništva, ki je izrednega gospo­
darskega in socialnega pomena. 
Zadostuje, če pomislimo, da krije 
zadružni sektor 76 odstotkov celot­
ne poljedelske proizvodnje, da 
okrog 37 odstotkov trgovinske in 
gostinske dejavnosti opravijo tako 
imenovane konzumne zadruge, da 
je okrog 50 odstotkov proizvodnje 
kruha v zadružnih rokah ipd., 
vtem ko je po drugi strani vrsta 
krojaških, čevljarskih in podobnih 
uslug zagotovljena v okviru obrtni­
ških proizvajalnih in delovnih 
zadrug.

Na poslovilnem kosilu, ki ga je 
v čast zadružnikov Furlanije Ju­
lijske krajine priredil predsednik 
Sulemesov, pa je bila ponovno

cijami.
Obenem je bil ob tej priložnosti 

obujen tudi spomin na trideseto 
obletnico osvoboditve Bolgarije ter 
skupno borbo proti fašizmu, v ka­
teri so se bili združili v borbi za 
demokracijo tako slovenski in ita­
lijanski kot bolgarski borci.

Obisk zadružnikov iz Furlanije - 
Julijske krajine predstavlja vse­
kakor nadvse koristen prispevek 
k boljšemu medsebojnemu pozna­
vanju in pa za to, da bi naša de­
žela v resnici mogla kar naju­
spešneje opravljati svojo vlogo mo­
stu proti Vzhodu.

Po kratkem obisku v Beogradu, 
se je delegacija nato povrnila v 
Trst, kjer jo bo v kratkem sprejel 
deželni odbornik za zadružništvo, 
kateremu bo poročala o svojem 
obisku.

S. G.

..

Predstavniki zadružništva iz dežele Furlanije - Julijske krajine, ki so bili na študijskem potovanju po Bolgariji
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UGOTOVITVE OB PRIMERU KRIZE TURINSKEGA VELIKANA

Kako družba General Motors 
pogojuje ameriško življenje

Velikan nad velikani > Vseh zaposlenih okoli 800.000 ■ Direktor s plačo pol mi­
lijarde Ur - Dieselske lokomotive so zamenjale električne - Sedaj nafte manjka

V teh dneh, ko je govor o teža­
vah, v katerih se je zaradi ener­
getske oziroma splošne gospodar­
ske krize znašlo turinsko podjet­
je Fiat ter o sindikalnem sporu, 
ki je s tem v zvezi nastal, smo se 
spomnili na ameriškega podobne­
ga velikana, na družbo General 
Motors, ki je prav tako eno ključ­
nih ameriških in celo mednarod­
nih podjetij. Pravzaprav je druž­
ba General Motors še bolj odlo­
čujoča kot turinski Fiat. Sicer pa 
je Detroit mesto, kjer ima Gene­
ral Motors svoj sedež, sploh so­
roden Turinu, kajti v tem mestu 
imamo kar tri ameriške avtomo­
bilske velikane in sicer podjetja 
Chrysler, Ford ir. General Motors.

Podjetja teh treh družb so to­
likšna, da so to mesto spreme­
nila v eno samo velikansko avto­
mobilsko tovarno. Mesto, ki je šte­
lo še pred nekaj leti 1,650.000 pre­
bivalcev, se krči in šteje danes 
že nekaj manj kot milijon in pol' 
ljudi. Kdor le more, se iz mesta 
seli, saj v Detroitu ne moreš več 
dihati.

Čeprav je podjetje Ford velikan, 
kakršnega Evropa nima, je družba
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Kje je torej
dragocena
knjiga?
RIM, 7. — «Ne izključujem mož­

nosti, da je prva italijanska ti­
skana knjiga sloviti Lattanzijev 
inkunabul v samostanskih kleteh 
med desettisoči knjig, ki so tu na­
grmadene na kupih, da bi med­
tem obnovili biblioteko in arhive» 
— tako je rekel opat samosta­
na sv. Sholastike v Subiacu v 
zvezi z Lattanzijevim inkunabulom, 
tiskanim 29. oktobra 1465, ki je ba­
je izginil pred sedmimi meseci.

Opat je dodal, da ko je pred dve­
ma mesecema prevzel mesto opata 
Galazzija, mu je ta povedal, da je 
znana knjiga izginila in da kara­
binjerji iz Subiaca vso zadevo pre­
iskujejo, ker je možno, da je bila 
knjiga ukradena.

«Za sedaj ne izključujemo mož­
nosti, da je bila knjiga ukradena, 
pa čeprav karabinjerske preiska­
ve in raziskave niso privedle še 
do nikakršnega zaključka. Kljub 
temu pa hkrati upamo, da je zna­
ni kodeks pod goro knjig, ki so jih 
iz enega konca samostana prene­
sli na drugi konec zaradi obno­
vitvenih del v biblioteki in v ar­
hivu samostana.»

Večina knjižnih omar in polic že 
stoji in sproti bodo knjige razvr­
stili po vrstnem redu kot jim po 
vsebini in abecedi pritiče. Toda 
doslej pri delu še niso naleteli na 
staro knjigo, kar pa je tudi ra­
zumljivo, saj so ta dela šele v za­
četku.

Ob času, ko je knjiga «izginila», 
so karabinjerji začeli s svojim i- 
skanjem in se je njihovo «zanima­
nje» usmerilo na dva mladeniča, 
ki sta le nekaj dni pred izginit­
vijo hotela preveriti nekaj podat­
kov v imenu neke italijanske re­
vije. Kato se je ugotovilo, da re­
vija ni poslala v samostan niko- 

preverjal ta tekst.

General Motors še večja in neka­
teri računi pravijo, da je družba 
General Motors naj večja multina- 
cionalna družba na svetu, kajti 
GM ima nad sto tovarn v ZDA in 
v 31 državah sveta. Skupno daje 
ta družba delo 800.000 delavcem 
in tehnikom, njen lanski promet 
pa je znašal 35,8 milijarde dolar­
jev, kar je 21.480 milijard lir, to­
rej le nekaj manj kot znaša celo­
ten italijanski državni proračun. 
Direktor te družbe je Richard Ger- 
stenberg, ki je najbolje plačani 
Američan, saj že več let zapored 
dobi okoli 800.000 dolarjev plače na 
leto, to se pravi malo manj kot 
pol milijarde lir, ali štirikrat več 
kot dobi sam predsednik ZDA.

Ta velikan ima svoj «glavni se­
dež» v že nad poi stoletja starem 
nebotičniku. Direktor podjetja i- 
ma svojo pisarno v 14. nadstrop­
ju, od koder dirigira podjetje v 
Detroitu, v ZDA in tudi drugod po 
svetu. Pravzaprav je generalni di­
rektor družbe GM nekaj več kot 
direktor nekega pa čeprav veli­
kega podjetja. Saj je res, da ni 
Gerstenberg tisti, ki odloča o 
vsem, kajti z njim je še vrsta 
odgovornih sodelavcev, ki zasto­
pajo delničarje in predvsem tiste 
poslovne ljudi, ki imajo v družbi 
največje kapitale. Nekateri v zve­
zi s tem pravijo, da je štirinaj­
sto nadstropje starega detroitske­
ga nebotičnika druga Bela hiša 
ZDA oziroma in da je Detroit ne­
uradno glavno mesto ZDA.

Res je, zadnje čase se zaradi 
krize vloga družbe maje. Toda do­
slej je vodstvo družbe General 
Motors «vodilo» življenje v ZDA 
tako, da je njena proizvodnja po­
gojevala marsikatero dejavnost 
Združenih držav. Družba General 
Motors je skupno s podjetjem Cry- 
sler in Ford ustvarila «ameriški 
način življenja». Za ta način živ­
ljenja so med drugim bile in so 
še vedno značilne «velike cestne 
križarke», to se pravi oni veliki 
osebni avtomobili s kubaturo 4, 
5, celo 6 in še več tisoč kubičnih 
centimetrov. Nadalje odlične ce­
ste, najboljše na svetu, hkrati 
pa tudi — popolnoma pokrnel jav­
ni promet. Ameriški državljan je 
tako rekoč življenjsko odvisen od 
svojega avtomobila, kajti če je 
hotel, če hoče v službo in na de­
lo, mu javna prometna sredstva 
tega skoro niso več omogočala. 
In poprečni Američan se je zna­
šel v težavah. Začelo je primanj­
kovati goriva. Zadnje čase se si­
cer razmere boljšajo, pa ne za 
dolgo. Pred časom pa je bilo hu­
do in pred bencinskimi črpalka­
mi so bile dolge vrste vozil. Ne­
ki član ameriškega kongresa je v 
zvezi s tem rekel: «Zjutraj mo­
ram vstati še pred šesto uro, da 
pridem ob 6.3; pred bencinsko čr­
palko, da bi mogel ob 9,30 biti v 
pisarni. In ko pridem v pisarno, 
sem že tako živčen, da vsak dan 
prisegam, da bom na prihodnjih 
volitvah glasoval proti samemu 
sebi.»

Zgodovinar Bradford Sneli je iz­
delal za amerišk senat poročilo, 
kako je družba General Motors 
«uničila ameriški promet». Da bi 
povečali prodajo avtomobilov in 
prišli s tem do večjega zasluž­
ka, so v GM sklenili preprečiti 
razvoj ostalih prevoznih sredstev.gar, ki naj bi
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se v brezplodna razpravljanja.
Horoskop i

OVEN (od 21.3. do 20.4.) Ne 
uvajajte v svoje delo novosti, pač 
pa izpolnite že sprejeto nalogo 
Prijeten večer s prijatelji.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Ne zmanj­
šujte svojega dela, ker je uspeh 
zelo blizu. Manjše težave v naj­
mlajšimi.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) 
Trenutno ne sprejmite nobene 
odločitve. Nikakor ne smete po­
dleči slabemu razpoloženju.

RAK (od 22.6. do 22.7.) Izpeljite 
neko sprejeto nalogo. V prijateljih 
boste našli polno razumevanje.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Imeli 
boste manjši spor s svojimi to­
variši. Ne povečujte važnosti ne­
kega nesporazuma.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Tre­
nutno ni čas, da bi preizkušali 
nove metode. Ne obljubljajte te­
ga, kar vam bo nemogoče izpolniti.

TEHTNICA (od 23.9. do 22.10.) 
Uresničili boste svoje načrte s 
pomočjo nekega prijatelja. Utrdili 
boste svoje čustvene odnose.

ŠKORPIJON (ocT23.10. do 20 11.) 
Upoštevajte pri delu sposobnosti 
svojih sodelavcev. Ne spuščajte

STRELEC (od 21.11. do 20.12.) 
Ne ocenjujte napačno svojih po­
slovnih nasprotnikov. Odnosi v 
družini odlični.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
V svojem delu boste imeli pre­
cejšnja zadoščenja. Izboljanje od­
nosov z ljubljeno osebo.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Ne 
zanemarjajte svojega dela s tem, 
da ne rešujete tekočih vprašanj. 
Ne izgubljajte časa po nepotreb­
nem.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Ne po­
zabljajte zaradi navdušenja so­
delavcev, na najvažnejše proble­
me. Srečne ure z ljubljeno osebo.

Ni jim bilo težko izračunati, da 
poprečen avtobus zamenjuje 35 av­
tomobilov, vagon podzemeljske že­
leznice ali tramvaja petdeset, to­
vorni vlak pa od 150 do 300 tovor­
njakov. Družba GM je s svojim 
vplivom prisilila železnice, da so 
na svojih že elektrificiranih pro­
gah zamenjale električne lokomo­
tive z dieselskimi lokomotivami, ki 
jih je, seveda, izdelala družba Ge­
neral Motors. Sčasoma se je ugo­
tovilo (in tudi dokazalo), da so 
te lokomotive bolj umazane, bolj 
bučne in tudi bolj počasne. Na­
dalje se je ugotovilo, da trošijo 
več, da «z isto porabo energije 
opravijo le tretjino dela», da tra­
jajo polovico manj in stanejo za­
to trikrat več. In vendar so v vod­
stvu GM uspeli s svojimi zveza­
mi, pritiski in vplivi izsiliti uved­
bo svojih lokomotiv ne samo 
v ZDA, pač pa tudi drugod po 
svetu.

Železnice so počasi propadale in 
to deloma zaradi teh dragih in 
ne gospodarnih lokomotiv, še bolj 
pa zaradi konkurence avtomobi­
la, osebnega in tovornega. V Los 
Angelesu in okolici na primer je 
bil uničen največji ameriški mest­
ni in medmestni železniški sistem, 
ki je s svojimi 3000 vlaki beležil 
letni prome' najmanj 80 milijo­
nov potnikov. V Los Angelesu jav­
nega "rometa danes praktično ni. 
Zato pa na tem področju pride 
na 10 milijonov prebivalcev kar 
6 milijonov osebnih avtomobilov, 
ki «spreminjajo nekoč čudovito 
sončno Kalifornijo v velikansko 
plinsko celico», kot je zapisal ne­
ki znani ameriški publicist.

Družba General Motors prihaja 
pogosto v spore z ustanovami in 
družbami. V ZDA, ki je dežela 
monopolov, obstaja tudi zakon pro­
ti monopolu. Pravzaprav služi ta

zakon prav monopolnim podjet­
jem, ki s svojimi sredstvi onemo­
gočajo manjšim podjetjem, da bi 
se povzpela na njihov, monopolni 
položaj. In tako družba General 
Motors si z odlično plačanimi od­
vetniki lahko privošči, da ji nihče 
ne more odvzeti monopolnega po­
ložaja. In tudi če kdaj kako tož­
bo v zvezi s tem zgubi, so njene 
zveze takšne da plača le kako 
simbolično kazen. Edino takrat je 
GM doživela poraz, ko se je spr­
la z Ralphom Naderjem.

Nader je v svoji knjigi «Nevar­
no pri vsaki brzini» dokazal, da 
gre vodstvu družbe GM izključno 
za profit in se zato bolj malo 
zmeni za varnost vozačev in pot­
nikov. In Nader je to dokazal, 
zaradi česar so morali potegniti 
iz prometa nekaj nad en milijon 
že prodanih osebnih avtomobilov. 
Tedaj se je družba pognala pro­
ti Naderju, češ da je družbo kle­
vetal. Toda Nader je tožbo dobil 
in družba je morala plačati 280 
tisoč dolarjev odškodnine, V kon­
kretnem primeru «preprosti držav­
ljan je zmagal nad kraliem».

Tako je bilo doslej. Kako bo v 
prihodnje, ni jasno. V ZDA zače­
nja primanjkovati goriva. Vlada 
Združenih držav je napovedala 
skrčenje uvoza nafte. Ameriške 
cestne križarke, avtomobili, ki 
požro 25 do 30 litrov bencina na 
sto kilometrov, bodo zašle v kri­
zo, kajti res je, da petrolejske 
družbe služijo s prodajo bencina 
oziroma nafte, toda res je tudi, 
da začenja nafte zares primanj­
kovati. In v tem primeru bo tudi 
družba General Motors morala mi­
sliti na drugo pot. To se bo opa­
zilo tr v manj bogati Evropi, 
kjer ima družba investiranih ve­
liko sredstev prav tako v avto­
mobilski industriji.

Moskovska
založba
«Nauka»
MOSKVA, 7. - Začetek izdaja­

nja knjig je v Rusiji časovno 
sovpadalo z ustanovitvijo ruske 
akademije znanosti. Ker je znan­
stvena akademija kmalu zaslove­
la širom po svetu, se je čutila po­
treba, da bi si ustanova, ki so jo 
sestavljali v svetu že znani ljudje, 
omislila tudi lastno tiskamo. In 
tako je bila jeseni 1727. ustanov- 
lenja tako imenovana Akademska 
tiskarna, ki je bila v samen za­
četku namenjena le temu, da bi 
v njej tiskali le znanstvene raz­
prave članov akademije. Kmalu 
nato so prišli na vrsto razni astro­
nomski koledarji in druge podobne 
«herezije».

Akademska tiskarna je imela 
pomen za razširjanje znanosti v 
Rusiji. Toda motil bi se tisti, ki 
bi menil, da je to bila velika 
tiskarna. Za sodobne pojme je to 
bila skromna, mala tiskarna, saj 
je v njej bilo zaposlenih le 
enajst stavcev šestnajst tiskarjev 
in dva korektorja. Ob tem je 
tiskarna imela še nekaj vajencev. 
In vendar je ta majhen obrat 
natisnil razmeroma veliko del, 
začenši z znanstvenimi razpra­
vami, pa do filozofskih razprav, 
literarnih del in prevodov iz tujih 
jezikov. Sicer pa se da iz tedaj 
zbranih tekstov in drugih virov 
sklepati, da so v tej skromni 
tiskarni mogli tiskati najrazlič­
nejše knjige in iz kataloga iz 
leta 1870 izhaja, da so lahko 
tiskali tekste v 386 jezikih in dia­
lektih, kar danes ne zmore mar­
sikatera velika tiskarna. Se pravi, 
da je bila ta tiskarna sicer po 
personalu skromna, da pa je ime­
la izredno bogat črkovni mate­
rial, kar pa je za ustanovo, kate­
ri je bila namenjena, povsem 
umevno.

Če so bile te njene možnosti 
velike, ni bila njena dejavnost 
temu ustrezna, saj je tiskarna v 
približno dveh stoletjih pred ok­
tobrsko revolucijo natisnila le ka­
kih 3000 del oziroma tekstov. Pa 
tudi naklada ni bila tako velika, 
kot bi si mogli misliti, ko je 
vendar govor o tiskarni akade­
mije velike Rusije. Največje te­
danje naklade niso nikoli šle čez 
1500 izvodov.

Danes je tiskarna «Nauka» ne­
kaj povsem drugega. Predvsem 
je d, ugačen njen obseg dela, saj 
natisne na leto okoli 2000 nas­
lovov, to se pravi, da danes na­
tisne v letu dni 60 odstotkov tega, 
kar je tedaj natisnila v dveh 
stoletjih. Z druge strani pa je 
treba upoštevati tudi njeno se­
danjo naklado, ki je po navadi 
100 - krat večja od tedanje naj- 
višje. To pa je tudi povsem ra­
zumljivo. saj je tedaj bil že 
sam ruski del dežele krepko ne­
pismen, vtem ko so bile razne 
druge narodnosti in narodi skoraj 
v celoti nepismeni.

Poleg teh tekstov, ki so odvis­
ni od večje ali manjše dejavno­
sti članov sovjetske akademije 
znanosti, tiska tiskarna «Nauka» 
tudi kakih 140 periodičnih publi­
kacij, med katerimi sta tudi «Vest­
nik Akademii nauk SSSR», ki je 
uradno glasilo predsedstva aka­
demije in poroča o dejavnosti u- 
stanove, ter publikacija «Dokla­
di Akademii nauk SSSR», ki ob­
javlja članke in razprave, ki pri­
kazujejo razvoj znanosti na raz­
nih področjih in predstavlja ene­
ga najbolj pomembnih znanstvenih 
virov na svetu.

Omenili smo 140 publikacij. Ka­
kih 130 publikacij obdeluje posa­
mezne panoge znanosti ter proble­
me, ki so posebno aktualni na tem 
ali onem področju. Kakor je ra-

(Nadaljevanje na 5. strani)
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PONOVNO 0 IZREDNI ŽITNI LETINI V SLAVONIJI

Rekorden letošnji pridelek 
so omogočile domače sorte

«Zlata dolina» je na 19 ha dala poprečje 85 stotov zrnja na ha

Že večkrat smo letos pisali o 
tem, kolikšno žitno letino so ime­
li v Jugoslaviji. Po zaključnih o- 
cenah so letos pridelali v vsej 
Jugoslaviji 6.200.000 ton žita. Še 
najvišje pridelke pa so imeli v 
Slavoniji in Baranji, kjer niso ni­
koli v zgodovini nažefi toliko ži­
ta. Na 169.186 hr. skupne površi­
ne so pridelali 79.472 vagonov ži­
ta in sicer 48.269 vagonov na druž­
benem sektorju, ostalo pa zaseb­
niki. Na družbenem sektorju, to­
rej na družbenih podjetjih je zna­
šal poprečni pridelek 56,92 stota 
zrnja na hektar, pri zasebnih kme­
tih pa so dosegli poprečje 37 sto­
tov zrnja na hektar. Izredni letoš­
nji pridelek je pripomogel k te­
mu, da so imeli 471.200 dinarjev 
dohodka na hektar, oziroma da je 
kilogram žita stal 132 starih di­
narjev. Kaže torej, da je bila le­
tos pšenica poceni pridelana.

Rekord v pridelku in dosledno 
s tem tudi dohodku je imelo kme­
tijsko - industrijsko podjetje Vu­
kovar, ki je na površini 6143 ha 
polj doseglo poprečje 62,73 stotov 
zrnja. To podjetje je tudi imelo 
največji poprečni dohodek, kajti 
kilogram zrnja jih letos stane ko­
maj 95 starih dinarjev.

Razlogov za tolikšen letošnji pri­
delek je več. vendar je po mne­
nju strokovnjakov pripisati glav­
no vlogo dobri izbiri semena. Na 
drugo mesto pride lepo vreme ob 
setvi, na tretje dobre vremenske 
razmere, torej dovolj vlage in son­
ca, da ne govorimo o primernem 
oranju, gnojenju in drugih razlo­
gih. Če bi obdelovalne površine v

določenih trenutkih ne trpele pre­
več vlage, bi bila letina še več­
ja. Zato se v strokovnih krogih 
zahteva, naj bi se nadaljevalo z 
deli za odvajanje odvečnih voda, 
s kopanjem prekopov in z melio­
racijskimi deli nasploh.

Da se vrnemo k prvemu vzro­
ku letošnjih uspehov. Izreden pri­
delek se je dosegel zato, ker so 
slavonsko - baranjski proizvajalci 
zaupali domačim sortam. Če se 
vzame v poštev vsa površina po­
sejana s pšenico in odmeri do­
mače in tuje seme, odpade na do­
mače sorte pšenice 63 odstotkov 
posejanih površin. Pred leti so 
domače sorte zavzemale še večje

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiii milil n m

REŠITEV KRIŽANKE
VODORAVNO: 1. Demis Rous- 

sous, 11. Adam, 12. Krpan, 13. 
nek, 15. tod, 16. M. E., 17. in,
18. papir, 20. VAS, 21. poraz, 
22. kal, 23. ed. 25. pir, 26. polom,
28. Lečič, 30. ter, 31. ti, 32. ves,
33. gorat, 34. bik, 35. SOKOL. 
36. ua. 37. A. N., 38. Pal, 39.
trn, 40. govor, 42. GRAD, 43. Lol-
lobrigida.

NAVPIČNO: 1. Danijel, 2. Eden, 
3. mak, 4. I. M., 5. r.k., 6. Ortiz, 
7. upor, 8. sad, 9. S. N., 10. spes, 
14 Marič, 16. Malot, 18. popis,
19. par, 20. val, 22. koral, 24.
DEVIN, 26. Peron, 27. Miranda,
29. ček, 30. tok, 33. golob. 34.
Bali, 35. Savo, 36. urad, 38. pol, 
39. tri, 40. G.L., 41. R.R., 42.G.G.

površine. Škoda, da se tega ni­
so držali tudi letos. Na področju 
industrijsko - kmetijskega kombi­
nata «Osijek» so posejali s sorto 
«zlata dolina» 19 hektarov zemlje 
in naželi tu skoraj 85 stotov ži­
ta na hektar. S sorto «slavonka» 
pa so na vseh površinah dosegli 
nič manj kot 64,5 stota zrnja na 
hektar.

Ker so slavonski in baranjski 
kmetje letos doživeli izredno le­
tino in ker se je tokrat upošte­
vala tudi primerna cena, kaže, da 
bodo prihodnje leto sejali spet ve­
liko žita in predvsem domače sor 
te. To potrjujejo že načrti zaseb­
nikov in družbenih podjetij. Druž- 
bena podjetja bodo sejala nad 86 
tisoč hektarov ozimnega žita. od 
česar bo odpadla skoraj polovica 
na sorto «zlata dolina». Največje 
načrte glede tega ima podjetje «O- 
sijek», ki bo letos posejalo s pše­
nico še 2000 hektarjev več povr­
šine ' ot lani.

Samo ob sebi se razume, da je 
vse to odvisno tudi od vremena. 
Trenutne razmere niso kdo ve ka­
ko povoljne zaradi preobilice vla­
ge oziroma padavin. Z druge stra­
ni pa so za tolikšna dela potreb­
ne tudi večje organizacijske pri­
prave. Pri tem je treba upošteva­
ti tudi d jstvo, da prav na pod­
ročjih, koder bodo sejali žito, mo­
rajo še obrati koruzo. Še najmanj
65.000 hektarov obdelovalnih povr­
šin je «pod koruzo», okoli 20.000 
hektarov zemlje pa je še prekritih 
s sladkorno peso, ki je še niso 
pobrali. Iz vsega tega izhaja, da 
morajo izvesti prvo, globoko ora­
nje še na okoli 100.000 ha površin.

TOREK, 8. OKTOBRA 1974
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

12.30 Poljudna znanost: TISOČ MILJ 
12.55 ČRNO BELO
13.30 DNEVNIK
17.00 DNEVNIK
17.15 Program za najmlajše

Naše prijateljice živali: Sloni
17.40 Program za mladino

Češki film KOT SNEGULJČICA
18.45 Poljudna znanost: Igrače
19.15 Nabožna oddaia
20.00 DNEVNIK
20.40 BREZ IZHODA:

Draga moja Ana, zbogom
Po zgodbi Enrica Rode je scenarij napisal Salvatore Nocita. 
K Micheleju Folengu prinesejo ukradenih 170 milijonov lir 
prav tistega večera, ko se ta odpravlja na zmenek z neko žen­
sko, da bi se od nje dokončno ločil. Njegova žena pa ga iste­
ga večera prisili napisati poslovilno pismo, naslovljeno na ne­
ko Ano. Pri tem si žena misli, da bodo njegovo smrt pripi­
sali samomoru, ona pa si bo ukradeni denar, 170 milijonov, 
prilastila. Toda ta načrt gre po vodi, kjer je nepričakovano 
prišla Folengova ljubica Ana, žena odvetnika Porte. Več o 
tem bomo videli zvečer

21.50 DESET GOSPODARJEV MORJA
Danes bodo v drugem in zaključnem nadaljevanju te zanimi­
ve oddaje prikazali nekakšne podmorske pašnike. Oddajo je 
pripravil Roberto Bencivenga. V drugem nadaljevanju je go­
vor o vzrokih sedanje krize v italijanskem ribolovu in o pro­
blemih, ki se nanašajo na italijanski ribolov na Atlantiku, to­
rej na ribolov, ki bi moral dati Italiji več cenejše ribe

22.45 DNEVNIK 
Vremenska slika

DRUGI KANAL
18.15 Poskiisna oddaja za gluhoneme:

TV DNEVNIK
18.25 Nove abecede
18.45 ŠPORTNI DNEVNIK
19.00 Tarzan in zelena boginja

Film je režiral Edward Kull, v glavni vlogi pa nastopa Herman 
Brix

20.00 Portret avtorja
Italijanski kiparji BODINI, PEREZ, VANGI

20.30 DNEVNIK
21.00 IZKRCANJE V NORMANDIJI

Tekst je napisal Ivan Palermo, režiral pa Italo Alfaro.
Pred tridesetimi leti so se zavezniške vojske pripravljale na 
odločilen udarec Hitlerjevi Nemčiji. Sovjetska armada ter an- 
glo-ameriška vojska sta Hitlerju ponovno odvzeli velika področ­
ja, ki si jih je bil v Evropi prilastil. Nacistične armade so se 
morale umikati od povsod, tako iz Italije kot iz Francije, da 
ne govorimo o vzhodni Evropi in o Balkanu. V zahodni Ev­
ropi so se Angleži in Amerikanci že bližali Renu. Velika ofen­
ziva proti tako imenovani evropski trdnjavi se je začela koj 
po zmagi rdeče armade pri Stalingradu. Rdeča armada je go­
nila naciste proti zahodu pod geslom «Na Berlin». In Nemci 
so na vzhodnem bojišču beležili poraz za porazom. Toda tu­
di zahodni zavezniki so se po izkrcanju v juniju začeli uve­
ljavljati. Odprtje druge fronte je prisililo Hitlerja, da se je 
moral boriti na dveh bojiščih. «Operacija Overlord» je šifra 
o zavezniškem izrkcanju v Normandiji, ki ga je vodil Eisen- 
hower

22.00 Jazzovski koncert

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
8.10, 9.35, 10.05, 14.10, 15.35 in 16.05 TV šola:

Pot v neznano, Ples piščancev, Kraj dogajanja, Ruščina, Nina 
in Ivo, Znanost in znanstveniki. . .

17.35 M. Golar: OKROGLE O VERŽEJCIH
Danes ljubljanska TV začenja serijo zgodb o Veržejcih, ki 
jih je napisal Mano Golar. V njih bodo gledalci spoznali, ka­
ko so nagajivi Ljutomerčani radi ponagajali Veržejcem. To­
da Veržejci Ljutomerčanom niso ostali dolžni, saj je Prlekija 
znana kot dežela veselih ljudi. Serijo je izpeljal Igor Prah. 
Riše jo Marjanca Jemec-Božičeva. Zgodbe pripoveduje Janez 
Hočevar znani Rifle 1

17.50 Risanka
18.00 OBZORNIK
18.15 Po neznani delti, poljudnoznanstveni film 
18.45 Mladi za mlade
19.15 Risanka
19.30 TV DNEVNIK
20.00 Kjer knjiga zaživi

Lenart je središče enega najbolj nerazvitih področij Slove 
nije. In vendar je knjižnica v Lenartu svojo dejavnost, ob 
podpori visokošolske in študijske knjižnice iz Maribora in za­
radi izredne požrtvovalnosti domačih organizatorjev, tako raz­
vila, da bi lahko bila v vzgled marsikateri podobni organiza­
ciji v bolj razvitih krajih. Knjižnica je postala središče, ki 
vzpostavlja zvezo z bralci širšega področja, tako da danes 
segajo po knjigi šolarji, mladi ljudje, pa tudi kmetje tega pod­
ročja. Današnja oddaja bo prikazala vsestransko razvejanost 
delovanja knjižnice v Lenartu

21.00 M. De la Roche: WHITEOAKI Z JALNE 
Enajsta zgodba nanizanke
Da bi laže sledili enajsti zgodbi te nanizanke, bomo navedli 
kratko vsebino desete zgodbe:
Meg noče živeti pod isto streho s Peasant. Zato se preseli 
v gozdno kočo na ozemlju Jalne. Eden zanemarja svojo ženo 
Alaino, zato se ta močno zbliža z Rennyjem in s Finchem, ki 
pa ima rad le glasbo. Alaina celo pridobi Rennyja za to, da 
bo Finchu plačeval pouk klavirja. Maurice spet zasnubi Meg 
in tokrat ta na to pristane. Sledi seveda poroka

21.50 DNEVNIK

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
20.00 Otroški kotiček
20.15 DNEVNIK
20.30 POLNOČNI KAVBOJ, celovečerni film
22.00 PERU', tretji del dokumentarne oddaje

TRST A
I 7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 

Poročila: 7.05 Jutranja glasba: 
11.35 Pratika; 13.35 Glasba po 
željah; 17.00 Program za mla­
dino; 18.15 Umetnost in priredit­
ve; 18.30 Komorni koncert: 18.50 
Jazz; 19.10 Srečanje s Slavo Me- 
gečevo; 19.25 Pravljice in pesmi:
20.00 Šport; 20.35 G. Spontini: Fer­
nando Cortez; 22.00 Nežno in tiho.

TRST
12.15 Deželne kronike; 15.10 Plo­

šče; 16.20 Kulturni pregled; 19.30 
Deželne kronike.

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30 16.30,

17.30, 18.30, 20.30 Poročila; 6.15 
Glasba za dobro jutro; 8.30 O- 
pemi zbori in baleti; 10.45 Glas­
ba in nasveti; 11.15 Poje Franco 
Califano; 12.00 Glasba po željah;
14.00 Jugoslavija v svetu; 15.00 
Jezikovni pogovori; 15.10 Polke 
in valčki; 16.45 Harmonikar S. 
Vidmar; 17.00 Program za mla­
dino; 18.00 Parada orkestrov;
18.30 Zabavna glasba; 19.00 Pre­
nos RL; 19.30 Glasba v večeru; 
20.45 Lahka glasba; 21.00 Za novo 
gledališče; 21.15 Jazz; 22.00 Ju­
goslovanska glasba.
NACIONALNI program
7.00, 8.00, 13.00, 15.00 19.00

Poročila; 7.25 Jutranja glasba;
9.00 Vi in jaz; 10.00 Reportaža;
11.30 Izbran program; 12.10 
Četrti spored; 14.40 Nadaljevan­
ka; 15.10 Program za mlade; 
17.05 Operna in komorna glasba;
19.30 Petdeset let glasbe na radiu; 
20.20 Ponovno na sporedu; 21.15 
Cooper - Cancogni : «Vengo anche 
io»; 22.10 Opravljivci.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 

Poročila; 8.40 Kako in zakaj?; 
8.50 Orkester; 9.05 Pred nakupi; 
9.35 Nadaljevanka; 9.55 Popevke: 
12.40 «Alto gradimento»; 13.35 
Dva komika; 15.00 Plošče; 15.40 
Glasbeno-govorni spored; 17.50 
Telefonski pogovori; 19.55 Plošče; 
21.20 Dva komika.

III PROGRAM
8.30 Jutranji koncert; 10.30 

Haydnove skladbe; 12.20 Sodob­
ni ital. glasbeniki; 13.00 Glasba 
skozi čas: 14.30 Rossinijeva far­
sa «L’inganno felice»; 16.00 Plo­
šče resne glasbe; 18.05 Vrstijo 
se skeči: 18.30 «ženska 70 let»; 
19.15 Večerni koncert; 20.15 Opera 
«Cosi fan tutte».

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 10.00, 11.00, 15.00,

19.30 Poročila; 6.50 Beseda na da­
našnji dan; 8.10 Glasbena mati­
neja; 9.05 Radijska šola: Življe­
nje ljudi na kraškem svetu; 9.30 
Goriški vokalni oktet; 10.15 Pro­
menadni koncert; 11.15 Z nami 
doma in na poti; 12.30 Kmetijski 
nasveti; 12.40 Po domače; 13.30 
Priporočajo vam...; 14.10 Skladbe 
za mladino; 14.40 Na poti s kita­
ro; 15.45 «Vrtiljak»; 16.45 Svet 
tehnike; 17.00 Aktualnosti; 17.20 
Zveneča imena; 18.05 V torek na 
svidenje! ; 18.35 Lahke note; 19.40 
Minute z ansamblom Mojmira Se­
peta; 19.50 Lahko noč, otroci!;
20.00 Slov. zemlja v pesmi in be­
sedi; 20.30 Radijska igra; 21.30 
Zvočne kaskade; 22.20 Stravinski 
in dve njegovi partituri; 23.00 
Literarni nokturno - L. Feringhat- 
ti: Pesmi; 23.15 Popevke.
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NA OBRATE AMERIŠKE DRUŽBE ITT
Bomba na urade «Avis» je povzročila 10 milijonov lir škode 
Policija še vedno išče Rosario Sansico, ki je baje hudo bolna

MILAN, V. — Po zažigalnem aten- 
atu na elektronsko podjetje «Face 
tandard», ko je v skladišču v kra­

ju r izzonasco di Piave Emmanuele 
gorelo telekomunikacijskega mater­
na last ameriške družbe ITT za 

“Kupno vrednost nad 6 milijard lir, 
je skupina teroristov vrgla zažigalno 
pombo v milansko podružnico pod- 
Jatja za izposojevanje avtomobilov 
«Avis», ki je do pred enim tednom 

Ua prav tako last znanega ameri- 
slsega monopola ITT. Neznanec je 
2 motorja odvrgel v urade izposoje- 
almce avtomobilov zažigalno bom- 

°o, vendar je bil požar v nekaj mi­
nutah zadušen. Materialne škode je 
UU° v tem primeru malo, za skup- 
^h deset milijonov lir.

Tudi tokrat se je oglasila fantoma- 
ticna organizacija «oboroženih ko- 
jnunističnih celic», ki obljublja, da 
00 s temi sabotažami maščevala 
smrt čilskega revolucionarja, tajni- 
P* MIR Enriqueza. Kot je znano 
J® ameriška družba ITT v veliki 
meri finansirala, po nalogu CIA,

vojaški državni udar v Čilu in str­
moglavljenje Allendejeve napredne 
vlade.

Policijski preiskovalci so prepriča­
ni, da gre tudi tokrat za organiza­
cijo, ki naj bi bila povezana s sa­
mozvanimi «rdečimi brigadami», ka­
terim pripisuje tudi atentate v Ri­
mu, Neaplju in samem Milanu, ko 
so neznanci z zvočniki skušali za­
netiti upor v tamkajšnjih zaporih. 
Tedaj je podoben upor v jetnišnici 
izbruhnil tudi v Trstu: vodili so ga 
znani fašisti.

Določeno skepso glede trditve, da 
gre tudi tokrat za serijo dejanj sa­
mozvanih «rdečih brigad» je poka­
zal tudi sodni preiskovalec dr. Al­
berto Liguoro, ki je dejal, da ga ne 
«briga barva atentatorjev», ker že­
li «samo odkriti krivce».

Res pa je, da se samozvana «ko­
munistična» skupina, katero uradne 
levičarske stranke obtožujejo, da 
nastopa v trenutku, ko je v Italiji 
zaradi vladne krize določena nape­
tost in občuten poskus razplamteva-
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presenetljiv sklep preiskovalnega sodnika

MISOVCI, VPLETENI V PREISKAVO 
0 POKOLU NA BRZCU «ITALICUS» 
IZPUŠČENI NA ZAČASNO SVOBODO

BOLOGNA, 7. — Preiskovalni sod- 
dr. Angelo Velia, ki je pred ne- 

kaj tedni prevzel formalno preiskavo 
0 krvavem pokolu na brzcu Rim — 
Brenner («Italicus»), v katerem je 
Zgubilo življenje dvanajst ljudi, je s 
Presenetljivo potezo spustil na začas- 
nu svobodo sedem obtožencev. Z na­
glico, ki ni običajna, so že v prvih

ČEPRAV NI VINCENZO 
PAČ PA VINCENZA, MORA 
KUUB TEMU V VOJSKO

Vincenza Costa je 19-letno si­
cilsko dekle, ki je bilo do 
pred kratkim prepričano v svo­
jo ženskost. Prvi dvomi so se 
pojavili pred slabim letom, ko 
je na hišna vrata potrkal o- 
rožnik in začel pozvedovati o 
njenem bratu Vincenzu, ki bi 
•moral v vojsko. Kakšen Vin­
cenzo, se je razburjala mati 
Costa: «Imamo le dva otroka. 
Prvi je že odslužil vojaški rok, 
druga pa je Vincema, ženska 
v vsem in povsem, kot lahko 
sami preverite.»

Kako pa je Vincema postala 
Vincenzo? Zgodilo se je pred 
19 leti, ko je stric prijavil 
anagrajskemu uradu v Adranu 
rojstvo nečakinje, ali točneje 
ko so iz anagrajskega urada 
poslali jormular v matični urad. 
Tu je uradnik pri prepisovanju 
pozabil, da ima a nogico in 
a brez nogice je o. Torej Vin­
cenzo in, po miselnosti juž­
njaškega uradnika Vimenzo 
«masculo è».

Od tod vse nevšečnosti mla­
dega dekleta, ki je sicer o- 
pozorilo matični urad v Adra­
nu na napako, a je dobilo v 
odgovor le odrezav: «Ime lah­
ko spremenite le po razsodbi 
sodnika.» Birokracija je čuden 
stroj: težko ga je spraviti v 
tek, ko pa je v teku je prak­
tično neustavljiv. In tako je 
tudi Vincema dobila razgled­
nico, da mora v vojsko. Kaj 
bo?

«Vincema ne bo šla v vojsko 
— trdi odločno mati — saj je 
ženska in ne moški. Naj kar 
pridejo orožniki ponjo, češ da 
ni hotela obleči vojaške suk­
nje. Jim bom že pokazala!»

Popoldanskih urah bili osvobojeni mi- 
sovski odvetnik dr. Aldo Basile, nje­
gov pomočnik dr. Sebastianelli, mi- 
sovski pretepači Angelino Rossi, An­
tonio Carbone, Ferdinando di Bari 
ter eden izmed osumljenih za aten­
tat, Emanuele Bartoli.

Odvetnik Basile, ki je zaslovel po 
tem, da je vzdrževal zvezo med rim­
skim uradnikom Sgròjem in tajnikom 
MSI Almirantejem, ki si je izmislil 
«rdečo sled» ter nekaj tednov pred 
pokolom na vlaku obvestil notranje­
ga ministra Tavianija, je zapustil za­
por v Bologni že ob dveh popoldne. 
Kot se spodobi vidnemu predstavni­
ku neofašistične stranke, ga je pred 
jetnišnico čakal s svojim osebnim 
avtomobilom misovski poslanec Tassi. 
Basileja je najprej odpeljal do neke­
ga hotela, ker pa jima v Bologni 
ni uspelo najti hotelske sobe, sta se 
oba takoj odpeljala v prestolnico.

V zvezi z ukrepom preiskovalnega 
sodnika sta odločno protestirala od­
vetnika Bricola in Tarsitano, ki za­
stopata kot predstavnika prizadete 
stranke, komurista dr. Davida Ajo- 
ja. Tega je namreč Almirante obto­
žil, da pripravlja atentat na brzec, 
ki odpelje ob 17.30 z rimske postaje 
Triburtina čeprav so informacije bi­
le do določene mere točne («Itali­
cus» se namreč sestavlja na tej rim­
ski postaji ob približno isti uri) pa 
se je izkazalo, da dr Ajò ni imel 
s tem nobene zveze. Atentat si je 
pozneje pripisala fašistična organiza­
cija «Ordine nero».

Sklep preiskovalnega sodnika je 
tembolj nerazumljiv, ker je bil nena­
povedano sprejet po soočenju med 
dr. Basilejem in «superpričo» Sgrò­
jem. Na tem soočenju iz nerazumlji­
vih razlogov ni bilo predstavnikov 
prizadete stranke, poleg tega pa se

ga ni udeležil niti javni tožilec. Za­
to sta odvetnika pozvala javnega to­
žilca, naj se zoperstavi sklepu o po­
delitvi začasne svobode misovskim 
obtožencem. Odvetnika sta tudi na­
povedala svoj poseg.

Vest o izpustitvi omenjenih obto­
žencev na začasno svobodo je izzva­
la ogorčenje predvsem zaradi tega, 
ker verjetno tudi zaradi njihove dom­
nevne «akcije» ni obrodila preiskava 
o pokolu na brzcu «Italicus» nobenih 
sadov. Kot znano je preiskava, ki 
so jo misovci skušali z izmišljotinami 
in grožnjami na račun «superpriče» 
speljati na napačno pot («rdeča 
sled»), bila zaključena pred nekaj 
tedni. Sodni preiskovalci so v obtož­
nico vpisali, da so storilci atentata 
«neznani».

Dr. Basile je znan kot eden izmed 
vodilnih ljudi v rimski organizaciji 
MSI, medtem ko sta pretepača Rossi 
in Carbone bolj znana kot Almirante- 
jevi osebni straži kot pa «nadzorni­
ka lista Secolo d'Italia», kot sta bila 
namreč «uradno» zaposlena. Rossi je 
namreč pri «Secolu» dvigal svojo me­
sečno plačo, v resnici pa je bil rav­
natelj telovadnice, v kateri so se fa­
šisti vežbali v pretepanju.

nja protikomunističnih polemik, na 
vse kriplje skušala prikazati svoj 
nastop kot nadaljevanje dela «rde­
čih brigad». Tako imajo njeni le­
taki znano skrivljeno peterokrako 
zvezdo, kateri so dodali še srp in 
kladivo.

Zdi se, da policija ne razpolaga 
z veliko elementi za identifikacijo a- 
tentatorjev. Edino ime, ki ga ome­
njajo je dekle Rosaria Sansica, biv­
ša delavka podjetja SIT-SIEMENS. 
Proti dekletu je izdal sodni preisko­
valec zaporni nalog, vendar njeno 
udeležbo pri atentatih oporeka mi­
lansko vodstvo izvenparlamentarne 
organizacije «Lotta continua», ki tr­
di, da gre v primeru tega dekleta 
za «lopovsko policijsko mahinacijo». 
Pri tem navaja podatek, da je dekle 
hudo bolno in da se le s težavo pre­
mika, kar bi možnim pričam aten­
tata ne ušlo.

Naj omenimo, za zaključek, da 
je predstavnike ameriškega podjetja 
«Pace standard» sprejel, kmalu po 
atentatu, minister za pošte Togni. 
Hotel se je osebno seznaniti s škodo 
v podjetju, ki večini italijanskih 
mest dobavlja elemente za telefon­
ske centrale.

Uspeh prostovoljnega 
nedeljskega dela 
po vsem Portugalskem

LIZBONA, 7. — Milijoni portu­
galskih delavcev so v nedeljo spre­
jeli poziv vlade in levičarskih 
strank ter prostovoljno delali, tako 
v tovarnah, kot na poljih, cestah 
in trgih za «obnovitev dežele». De­
lavci, ki so opravili svojo dolžnost 
v tovarnah, so svoj dohodek name­
nili razvoju nerazvitih področij, 
medtem ko so se ostali posvetili 
socialno koristnim delom. Množično 
so Portugalci v nededjo odstranje­
vali spomenike, napise in table pre­
teklega režima. Mnogo napisov 
«molčeče večine» pa so zbrisali z 
zidov. Glasnik vlade je sporočil, da 
je akcija prostovoljnega dela po­
polnoma uspela, bojkotirali pa so jo 
samo nekateri delodajalci, ki so — 
proti lastni koristi — zaprli svoje 
tovarne.

Medtem je KP Portugalske sporo­
čila, da bo 20. oktobra imela svoj 
izredni kongres. To je drugi kon­
gres KP Portugalske «ob belem 
dnevu». Zadnjega je imela 12. no­
vembra 1923. Od tedaj je bilo še 
pet kongresov, ki so vsi bili v stro­
gi ilegali Zadnji se je zbral pred 
devetimi leti. Po zrušenju faši­
stičnega režima bo morala komu­
nistična partija spremeniti pred­
vsem svoj statut, ki ne ustreza več 
pogojem popolne zakonitosti

Včeraj je prispel na nekajdnevni uradni obisk v Jugoslavijo predsednik socialistične republike Bunne Newina. 
Ta je njegov prvi uradni obisk izven južnoazijskega področja, kar dokazuje pomen, ki ga Newina pripisuje 
razgovorom s predsednikom SFRJ Titom. Predvčerajšnjim pa je prispel v Beograd tanzanijski zunanji minister 
John Malachela, ki bo z zveznim tajnikom za zunanje zadeve Milošem Miničem preučil vprašanja odnosov med 

državama in mednarodni položaj. Na sliki: predsednik Tito pozdravlja burmanskega predsednika Newina
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POSKUS OBNOVITVE POGAJANJ MED ARABCI IN IZRAELOM

Ameriški državni tajnik se odpravlja 
na potovanje po Bližnjem vzhodu

Kot je osebno poudaril na tiskovni konferenci, si od obiska ne obeta velikih rezultatov
WASHINGTON, 7. — Kot je pri 

Kissingerju že ustaljena navada, je 
ameriški državni sekretar danes i- 
mel tiskovno konferenco, na kateri 
je časnikarjem orisal svoje potova­
nje na Bližnji vzhod in rezultate, ki 
si jih od te poti obeta. V petih dneh 
bo Kissinger obiskal Egipt, Izrael, 
Sirijo, Jordanijo, Saudsko Arabijo, 
na povratku pa se bo še ustavil v 
Alžiriji in Maroku.

Spor med Izraelom in arabskimi 
državami je še preglobok in stališča 
tako oddaljena, da verjetno ni pri­
čakovati posebnih rezultatov Kissin- 
gerjevega obiska na Bližnjem vzho­
du, kot je poudaril sam državni 
sekretar. Njegova naloga bo dati 
ponovni impulz pogajanjem in pri­
krojiti svojo posredovalno vlogo tre­
nutnim potrebam. «Prav zato — je 
poudaril zunanji minister ZDA — 
nismo izdelali točnega načrta in ne 
vemo še, kakšni diplomatski posegi 
bodo potrebni, da spravimo poga­
janja z mrtve točke».

Po drugi strani pa Kissinger ni­
ma namena sestati se s palestinski­
mi voditelji, kar je danes še en-
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V ODGOVORU NA PISMO AMERIŠKEGA SENATORJA

Pinochet obtožil Kennedyja imperializma 
ker je kritiziral divjanje čilske hunte
Generalni tajnik MIR ubit v Santiagu - Obtožbe Pratsa italijanski KD

SANTIAGO DE CHILE, 7. — Čil- ] magalo «nekaj desetin» delavcev. | ni trust ITT, ki je že pred izvolit-
ska vlada je včeraj priobčila pismi, 
ki sta si jih ameriški senator Ken 
nedy in predsednik vojaške hunte 
Pinochet izmenjala sredi maja. A- 
meriški senator je ostro napadel 
hunto zaradi teptanja človekovih in 
državljanskih pravic, čilski predsed­
nik pa mu je z isto ostrino zabrusil 
obtožbo vmešavanja v notranje čil­
ske zadeve in imperialistične misel­
nosti.

Kennedy je pisal Pinochetu 14. 
maja in mu izrazil svojo zaskrblje­
nost zaradi položaja v Čilu. Zlasti o- 
stro je kritiziral teptanje človeko­
vega dostojanstva in njegovih pra­
vic ter poudarjal, da se bo zaradi 
tega protivil vsakršnemu dvostran­
skemu sporazumu o ameriški po­
moči Čilu. Zelo ostro je nadalje na­
stopil proti razmeram v čilskih za­
porih in zlasti proti ravnanju z jet­
niki in sistematičnemu mučenju ter 
priporočal takojšnjo demokratizacijo 
in normalizacijo v državi.

V svojem odgovoru je Pinochet u- 
vodoma poudarjal, da v imenu hun­
te in «suverenega čilskega naroda» 
ne sme dopuščati tako grobega vme­
šavanja v notranje zadeve Čila. 
«Verjemite mi gospod senator — je 
nadaljeval general — ko sem pre­
bral vaše pismo sem razumel kot 
še nikoli prej, kaj so imeli v mi­
slih tisti, ki so v naši državi ved­
no obsojali «imperializem» velesil. 
Vaše pismo je očiten primer kaj je 
ali kaj bi lahko bila imperialistič­
na miselnost.» Pinochet ob koncu 
obtožuje Kennedyja, da je raje šel 
v Moskvo, kot da bi osebno preve­
ril, kakšen je dejanski položaj v 
Čilu.

Glasnik čilske hunte je medtem 
sporočil, da je bil v soboto v obo­
roženem spopadu s policijo ubit ge­
neralni tajnik MIK (gibanje revo­
lucionarne levice) Miguel Henriquez. 
Po uradnem sporočilu naj bi agenti 
in vojaki v okviru racije v santia- 
ški delavski četrti San Michele ob­
kolili poslopje, v katerem so se že 
dalj časa skrivali Henriquez in nje­
govi tovariši. V spopadu je bila 
hudo ranjena tudi Carmen Castillo 
Echeverria, soproga enega od naj­
vidnejših voditeljev MIR.

Kako je bil v resnici ubit Henri­
quez ni znano, kajti o dogodku ob­
staja le uradno sporočilo. Po tem 
naj bi tajnik MIR in njegov! tova­
riši začeli streljati na policijo in vo­
jake, ko so ti obkolili njihovo sta­
novanje. Revolucionarjem naj bi po-

Spopad je trajal skoraj dve uri in vijo Allendeja rovaril, da bi onemo- 
ob koncu naj bi «varnostni organi» gočil socialističnemu kandidatu zma-
našli v stanovanju truplo tajnika 
MIR in hudo ranjeno Carmen Ca­
stillo Echeverria, ostalim pa se je 
kot kaže posrečilo pobegniti in za­
brisati vsako sled za seboj. V Hen- 
riquezovem skrivališču naj bi agen­
ti zaplenili tudi izdatno količino o- 
rožja in razstreliva.

To je vse, kar se doslej lahko 
pove o tragični smrti tajnika MIR. 
Seveda ni izključeno, da ga je po­
licija aretirala in ga kratko malo 
umorila (kot se je že večkrat zgo­
dilo) in nato priredila «dogodke» 
tako, da je prikrila zločin.

Tajnik socialistične stranke Car­
los Altamirano je ob vesti o umo­
ru generalnega tajnika MIR pouda­
ril, da čeprav ni soglašal s smer­
nicami njegove politike je vedno 
cenil Henriqueza zaradi njegove 
poštenosti, razumnosti, revolucio­
narne trdnosti in izrednega pogu­
ma. «Z umori Pratsa in Henrique­
za — je dejal Altamirano — je 
hunta dosegla pomembna uspeha, 
a naj si nikar ne dela utvar: z u- 
morom Pratsa ni ubila v naših vo­
jakih volje do demokracije in zve­
stobe ustavi; z umorom Henriqueza 
ni ubila revolucionarne volje čil­
skega ljudstva.»

Tajnik socialistične stranke je 
dodal, da je boj čilskega naroda 
boj vsega sveta, kajti kapitalizem 
vse češče sega po nasilju spričo 
krize, v katero je zašel. Izjave For­
da in Kissingerja kažejo — je za­
ključil — da nameravata uveljav­
ljati tudi drugod politiko, ki sta jo 
vsilila Čilu.

Tiskovni urad Krščanske demokra­
cije je danes demantiral obtožbe po­
kojnega generala Pratsa o denarni 
podpori italijanske KD in nemške 
CDU prevratnikom, ki so strmogla­
vili zakonitega čilskega predsednika 
Allendeja.

Obtožbe so v postumnem inter­
vjuju, ki ga je priobčila včeraj u- 
rednica nizozemskega radia Marilise 
Simons. Ta se je sestala z bivšim 
načelnikom čilskega generalnega šta­
ba nekaj dni preden je bil zahrbt­
no ubit. General naj bi ji priporo­
čil. naj pogovor objavi šele po nje­
govi smrti.

Prats je v pogovoru s časnikarko 
poudaril, da je bilo takoj po držav­
nem udaru očitno, da so pri njem 
sodelovale ZDA in predvsem mogoč-

go na volitvah. General je nato na­
vedel vrsto stikov, ki so jih «golpi­
sti» imeli z ameriškimi predstavni­
ki in ostro obsodil bivšega predsed­
nika Freia «kot človeka, ki ima 
največjo krivdo za čilsko tragedijo. 
Frei — je poudaril Prats — se je 
s svojimi ameriškimi svetovalci do­
govoril, da strmoglavi Allendeja in 
razpiše «svobodne volitve», ki bi mu 
omogočile povratek na oblast. V tej 
zvezi je general tudi poudaril, da je 
bil Allende dobro obveščen o pri­
pravah za «golpe», a da ni dal are­
tirati zarotnikov, da ga ne bi ob­
tožili «zatiranja opozicije in uvaja­
nja samovlade».

krat odločno podčrtal. S tem pa, 
hočeš ali nočeš, se izogne prav 
bistvu bližnjevzhodnega vprašanja.

Da naloga ameriškega ministra, 
ni lahka pričajo tudi razprtije med 
samimi Izraelci, ki so še vedno de­
ljeni glede politike do Arabcev. Te 
dni se je usul plaz kritik na mi­
nistrskega predsednika Rabina in 
zunanjega ministra Alona, češ da 
sta šla v svojih ponudbah Arabcem 
predaleč. Kot poudarja izraelski tisk 
so razprtije v sami vladi še preglo­
boke, da bi lahko Tel Aviv pripravil 
organski načrt predlogov, ki naj bi 
ga predložil Arabcem. Vsekakor pa, 
čeprav bo Rabin obračunal z notra­
njo opozicijo, bodo ponudbe zade­
vale le delen umik čet s Sinajskega 
polotoka in morebitno z Golanske­
ga višavja v zameno za formalno 
jamstvo Sirije in Egipta, da ne bosta 
ponovno segla po orožju. Na vsak 
način pa želi Izrael v tej fazi, če 
že ne za vselej, obdržati znotraj 
svojih meja petrolejske vrelce Si­
najskega polotoka.

še težavnejša bodo pogajanja pri 
vprašanju ureditve meje z Jordani­
jo, ki terja zase nadzorstvo nad 
Palestino. Kot je znano je prav v 
tem vprašanju jedro spora med Si­
rijo in Egiptom na eni strani in 
JJordanijo na drugi. Husein bi rad 
nastopil tudi kot zakoniti predstav­
nik Palestincev, čemur pa slednji 
odločno nasprotujejo. Privolili bi v 
to le kot je podčrtal predsednik fron­
te Arafat če bi Husein sprejel ne­
kaj pogojev, med katerimi tudi pa­
lestinska oporišča na svojem ozem­
lju. Doslej — je podčrtal Arafat v 
intervjuju z urednikom revije «Time» 
— se pri pogajanjih še niso dotak­
nili vprašanja palestinskega naroda, 
zaradi česar je nujno, da palestinski 
gverilci nadaljujejo s svojimi napa­
dalnimi akcijami.

Če bi bil Izrael pri vprašanju Si­
naja in Golana pripravljen na do­
kajšnjo mero elastičnosti, ne name­
rava popustiti niti za pičico pri 
vprašanju Cisjordanije. Kvečjemu bi 
bil pripravljen na pogajanja s Hu­
seinom, ne pa vsekakor s palestin­
skim osvobodilnim gibanjem.

V prid Kissingerjevim mirovnim 
naporom govorijo le gospodarske te­
žave, ki jih imata Izrael in Egipt. 
V Kairu so pravkar začeli obnav­
ljati svoj gospodarski potencial in 
že sanjajo o velikanskih načrtih, 
po katerih naj bi Egipt postal ena 
prvih gospodarskih sil. Težko je 
zato misliti, kljub uradnim grož­

Prizor z nedeljske vojaške parade v vzhodnem Berlinu, s katero so 
slovesno proslavili 25-lelnico obstoja NDR

njam, da se Kairo namerava spus­
titi v novo vojno. Izraelsko gospo­
darstvo pa pesti huda inflacija, ki 
bo konec leta dosegla že mejo 40 
odstotkov. Kot opozarja ugledni «Je­
ruzalem Post» so devizne rezerve 
Tel Aviva že na porazno nizki rav­
ni in znašajo le milijardo dolarjev, 
medtem ko dolg presega pet in pol 
milijarde dolarjev.

Poleg bližnjevzhodnega vprašanja 
bo Kissinger na svoji poti po a- 
rabskih prestolnicah skušal rešiti 
še drug hud problem, ki tare zlasti 
zahodni svet in to je vprašanje naf­
te. Državni sekretar je poudaril, 
da bo skušal doseči ločitev oskrbo­
vanja z energijo od bližnjevzhodne­
ga vprašanja. Edini argument, ki ga 
ima za to v rokah, pa je še dokaj 
majavo in ohlapno zavezništvo med 
državami potrošnicami.

MANILA, 7. — Filipinska vlada 
je sklenila priznati Ljudsko republi­
ko Kitajsko. Sklep je najprej spo­
ročila ZDA in drugim zaveznikom 
vojaškega pakta SEATO.

IZJAVE PREDSEDNIKA NAFTNIH INDUSIRIJCEV

Zaloge kurilnega olja 
samo do Novega leta

Rezervoarji so polni neprodanega bencina 
proizvodnja plinskega olja pa se ne splača

MILAN, 7. — Se nam obetajo 
hladna stanovanja, kljub zagotovi­
lom ministrstva za industrijo? Na 
to vprašanje je skušal časnikarjem 
odgovoriti predsednik zveze petro­
lejskih industrijcev dr. Giovanni 
Theodoli, ki je glede bodočnosti 
zelo pesimist in tudi ne dopušča 
mnogo rešitev.

Kaj pravi predsednik zveze itali­
janskih petrolejskih industrijcev? 
Predvsem to, da so rezervoarji ita­
lijanskih čistilnic zatrpani z ne­
prodanim bencinom, medtem ko so 
zaloge plinskega olja za ogrevanje 
tako omejene, da ga bo zmanjkalo 
še pred koncem leta.

Podražitev bencina in draginja 
sploh sta namreč skrčila porabo 
bencina v Italiji, medtem ko ljudi 
znatno bolj skrbi vprašanje kuril­
nega olja za ogrevanje stanovanj. 
Tako se je zgodilo, da je položaj 
v naftni industriji, v primerjavi s 
prejšnjimi leti, bil postavljen na 
glavo. Prejšnja leta je v začetku 
jeseni primanjkovalo bencina v 
skladiščih, ki so bila polna zalog 
kurilnega olja. Sedaj pa teh zalog 
naftna industrija ne more zvečati, 
ker nima več rezervoarjev. Bencina 
se prodaja manj, tako v Italiji, ka­
kor v tujini, kamor je Italija izva­
žala svoje rafinirano gorivo. Pač 
pa je Italija uvažala plinsko olje. 
Ker pa je — p» trditvah dr. Theo- 
dolija — cena plinskega olja v 
Italiji «prenizka» v primerjavi s 
cenami na svetovnem tržišču, ga 
italijanske petrolejske družbe ne 
uvažajo več. Od tod tako skrčenje 
zalog phnskega olja, tako da ga 
bo kmalu zmanjkalo tudi za elek­
trične termocentrale in za industrij­
ske obrate.

S tem, da je bencin po 300 lir 
na liter, trdi predsednik zveze ita­
lijanskih petrolejskih industrijcev, 
se je notranja p>otrošnja skrčila za 
10%, italijanski izvoz bencina pa se 
je zmanjšal za 20%. Italijanski pe­
trolejski industrijci so upali, da jim 
bo uspelo prodati zaloge bencina 
s pomočjo državnih bonov za ben­
cin po znižani ceni, namenjen tu­
ristom, toda teh bonov niso nati­
skali do konca avgusta in so sedaj, 
ko se je turistična sezona zaklju­
čila, nepotrebni.

Zakaj petrolejski industrijci no­
čejo več rafinirati nafte? Dr. Theo­
doli trdi, da bi se samo povečale 
zaloge neprodanega bencina. Za 
vsako tono nafte gre iz čistilnic 
200 kg plinskega olja, 450 kg težjih 
kurilnih olj in 150 kg bencina. Edina 
možna rešitev proti nenehnemu ve­
čanju zalog neprodanega bencina 
je, p» mnenju zveze naftnih indu­
strijcev, «konverzija» bencina v

FORD BO PRISILJEN ODPOVKDATI OBISK V TOKIU?

Spor med Japonsko in ZDA 
zaradi atomskega orožja

Kaže, da ameriške vojne ladje z jedrsko oborožitvijo 
pristajajo v japonskih pristaniščih, čeprav sporazum 

med državama to izrecno prepoveduje

«bencinon», visoko energetsko in 
neoktansko gorivo, ki ima večjo ka­
lorično vrednost kot plinska olja. 
To gorivo bi lahko odkupila ENEL 
za svoje termoelektrarne. Na ta 
način bi izpraznili rezervoarje, ki 
so sedaj polni bencina in omogočili 
nadaljnjo proizvodnjo drugih kuril­
nih olj za ogrevanje. Vsakokratno 
proizvodnjo bencina p« bi morali 
sproti spreminjati v bencinon.

Razumljivo je, da naftni indu­
strijci zahtevajo od vlade — pa 
čeprav posredno — nove podpore 
za petrolejsko industrijo, ki je itak 
bila doslej močno priviligirana. Dr. 
Theodoli ni časnikarjem prikrival 
dejstva, da bi novo gorivo za ter­
moelektrarne — «bencinon» — bilo 
tudi dražje, v primerjavi s kurilni­
mi olji.

Nekatere časnikarje so te trditve 
spomnile na dejstvo, da se je Italija 
pred leti odločila za energetski si­
stem, ki je slonel na nafti (termo­
elektrarne na nafti pogon). K te­
mu so baje prispevali tudi naftni 
industrijci, ko so «materialno sti­
mulirali» večinske stranke z mast­
nimi podporami iz svojih črnih 
skladov.

Zato je eden izmed časnikarjev 
vprašal, z neprikrito ironijo, pred­
sednika zveze petrolejskih industrij­
cev, če še vedno podpirajo stran­
ke. V bistvu dr. Theodoli na vpra­
šanje ni odgovoril, saj je samo 
dejal, da deli «miloščino» samo 
nunam, ki prihajajo v njegov urad 
pred božičnimi prazniki.

Slabo vreme v SFRJ: 
Sava in Kolpa grozita

BEOGRAD, 7. - Obilno dežev.ie 
zadnjih dni je v dolini Save in Kol­
pe ter na področju okrog Karlov­
ca, Zagreba in Siska in v Bosan­
ski krajini v dolini reke Sane pri­
zadejalo težke ure prebivalcem teh 
področij. Sinoči so zaradi velikega 
pritiska Save morali pri vasi Luka 
Ljeva v občini Sisak zgraditi nasip 
širok 70 m, da bi rešili mesto pred 
poplavami. Lava je prestopila bre­
gove in poplavila velike površine 
obdelane zemlje. Voda je popolno­
ma poplavila vasi Dubravček, Je­
zero in Željezno, iz katerih so eva­
kuirali prebivalce, štab za civilno 
zaščito je poslal na poplavljeno 
področje čolne, tovornjake, avtomo­
bile, avtobuse za prevoz prebival­
stva in njihovega pohištva.

B. B.

TOKIO, 7. — Odnosi med Japon­
sko in ZDA so se v zadnjih dneh 
znatno zaostrili zaradi domnevne 
jedrske oborožitve ameriških voj­
nih ladij zasidranih v japonskih 
pristaniščih. Po mnenju političnih 
komentatorjev je možno, da bo Ge­
rald Ford celo prisiljen odpovedati 
skorajšnji obisk na Japonskem.

Iskro spora, ki je že dalj časa tle­
la pod pepelom, je razpihal v požar 
ameriški admiral Gene Larocque, 
ki je pred kongresom izjavil, da so 
ZDA večkrat grobo kršile japonsko- 
ameriški sporazum o jedrski oboro­
žitvi. Larocque, ki je pred časom po­
veljeval admiralski ladji ameriške­
ga brodovja na Pacifiku, je pouda­
ril, da vojne ladje ZDA z jedrskim 
orožjem pristajajo brez dovoljenja 
v japonskih pristaniščih, čeprav spo­
razum med državama izrecno pred­
pisuje predhodna posvetovanja med 
vladama.

Japonci, ki so edini doživeli gro­
zoto atomskega bombardiranja in 
ki se še danes skoraj vsak dan 
soočajo z vprašanjem «jedrskih» po­
habljencev, so od druge svetovne 
vojne dalje zelo pozorno sledili raz­
voju jedrskega orožja in so vedno 
obsojali jedrske poskuse katerekoli 
države. Zato je razumljivo, da je 
bil takoj ogenj v strehi, ko so zve­
deli, da Američani nameščajo to­
vrstno orožje na njihovi zemlji. Na 
pritisk javnega mnenja je morala 
reagirati tudi Tanakova vlada, ki 
je imela doslej precej elastično sta­
lišče do ameriških vojaških opo­
rišč na Japonskem. Zunanje mini­
strstvo je dalo navodila veleposlani­
ku v Washingtonu, da ustrezno na­
stopi pri pristojnih organih in zelo 
pozorno sledi preiskavi o Larocqueje- 
vih obtožbah. Obrambni minister 
bo v kratkem osebno odpotoval v 
Washington, ministrski predsednik 
pa bo zahteval pojasnila od ameri­
ških predstavnikov, ki so se udele­
žili posveta mešanega japonsko ame­
riškega odbora za vprašanja var­
nosti.

Japonci so že dalj časa sumili, da 
ZDA ne spoštujejo sporazuma o 
jedrskem orožju. To je pred časom 
potrdil neki ameriški mornar, to 
so ugotovili tudi časnikarji, ki so 
objavili z velikim poudarkom anketo 
o ameriških vojaških oporiščih.

Tanakova vlada pa je doslej vedno 
energično demantirala vse te govo­

rice iz strahu, da bi s preostro po­
lemiko lahko zaostrila odnose z 
ZDA, ki so največji uvoznik japon­
skih proizvodov in ki jamčijo za ja­
ponsko varnost (kako, kažejo izjave 
admirala Larocqua). Ko je izbruhnil 
škandal, pa ni mogla več slepomiši­
ti, zlasti še ker je bil podpredsednik 
vlade prisiljen priznati v parlamen­
tu, da Tokio nima dejanskega nad­
zorstva nad oborožitvijo ameriških 
ladij, ki pristajajo v japonskih pri­
staniščih. To seveda pa ne pomeni 
še — je dejal podpredsednik — 
da Washington krši sporazum.

Značilno je vsekakor stališče, ki 
so ga zavzele ZDA, ki niso ne po­
trdile ne demantirale obtožb admi­
rala Larocqua. Prav tako molčijo 
poveljniki ameriških oporišč na Ja­
ponskem, ki so odgovorili z rezkim 
«no coment» na zahtevo po pojasnilu 
prizadetih županov.

«Nauka»
(Nadaljevanje s 4. strani)

zumljivo, v dobi naglega napred­
ka razvoja kakršen je danes, se 
posamezne današnje novosti že v 
naslednjem zvezku te ali one re­
vije popravljajo, dopolnjujejo, 
skratka obnavljajo in zato ena 
številka še ni niti dobro šla v 
svet, ko se pojavi drpga z izpo­
polnjenim tekstom.

Pri tem je važno omeniti še e- 
no posebnost sovjetska akade­
mija znanosti ne objavlja študij 
in razprav v teh revijah le za spe­
cialiste in visoke strokovnjake, pač 
pa se v posebnih revijah objavlja­
jo iste teme, vendar drugače pri­
kazane, za široko publiko.

Najstarejša zadevna revija je 
«Priroda», ki izhaja že iz leta 1912. 
Nekatere revije so najnovejše, pač 
povezane z razvojem znanosti. Ta­
ko je na primer zelo mlada re­
vija z naslovom «Zemlja in veso­
lje», prav tako ne more biti sta­
ra revija, ki nosi naslov «Kvant» 
in je namenjena zvezdoslovstvu, 
predvsem tistemu področju te zna­
nosti, ki govori o najnovejših iz­
sledkih na tem področju. Skratka 
tiskarna sovjetske akademije zna­
nosti raste in se razvija sproti kot 
raste in se razvija znanost.

Izstop koroških 
Slovencev 
iz kontaktnega 
komiteja

(Nadaljevanje s 1. strani)

polnjujemo naše obveznosti, zato 
upravičeno terjamo naše pravice.

K besedi so se oglasili še mnogi 
drugi iz vrst udeležencev, med nji­
mi tudi predstavnik kluba koroških 
študentov z Dunaja in vneto pod­
prli stališče obeh organizacij.

Ko je predsedujoči dr. Tišler 
vprašal, ali glasujejo za od­
ločitev o izstopu iz kontaktnega ko­
miteja, se je dvignilo nad 700 rok 
ob burnem pozdravljanju. Nihče ni 
glasoval proti, nihče se ni vzdržal. 
Prav tako enotno so zaupniki vseh 
narodnih organizacij sprejeli sklep­
no resolucijo s tega zbora.

Zbor krajevnih odbornikov in za- 
upnikpv, tako pravi resolucija, z 
vso odločnostjo zavrača naklepe 
predstavnikov treh strank glede pre­
števanja koroških Slovencev in naj­
ostreje protestira proti ugotavljanju 
manjšine v kakršnikoli obliki, ker 
bi to služilo le nadaljnjemu priti­
sku na manjšino in večalo prepad 
med obema narodnima skupnostima 
na Koroškem. Zbor odobrava pred­
log koordinacijskega odbora Narod­
nega sveta koroških Slovencev in 
Zveze slovenskih organizacij, da 
prekine sodelovanje v kontaktnem 
komiteju, ker niso dani osnovni po­
goji za usnešno uresničevanje ob­
veznosti, ki jih Avstriji nalaga dr­
žavna pogodba v njenem sedmem 
členu.

Ugotavljanje manjšine v kakršni­
koli obliki ni ustrezna pot, ki naj 
bi zagotovila dejansko enakost slo­
venske narodne skupnosti z nemškim 
prebivadstvom.

Zboc krajevnih odbornikov in za­
upnikov soglasno izraža zaupanje 
predstavnikom obeh osrednjih orga­
nizacij in jim poverja nalogo, da 
v vseh možnih oblikah obveščajo 
svetovno javnost in pristojna med­
narodna telesa, kako Avstrija sko­
raj 20 let po podnisu državne po­
godbe ne izpolnjuje obveznosti, ki 
jih ji nalaga ta pogodba. Pozivamo 
državo matičnega naroda, da z vso 
odločnostjo podpre upravičene tež­
nje koroških Slovencev in jim nudi 
vso pomoč na vseh mednarodnih 
ravneh, da bo republika Avstrija 
končno pripravljena reševati naše 
probleme z nami in ne mimo nas 
in preko nas, je zapisano v re­
soluciji.

Če pa bi odpovedala vsa priza­
devanja na državni in mednarodni 
ravni zaradi nedemokratičnega za­
držanja Avstrije, pravi na koncu 
resoluijija, bi nujno nastala nova 
situacija. V tem nrimeru bi Narodni 
svet koroških Slovencev in Zveza 
slovenskih organizacij v zavesti svo­
je odgovornosti ukrepala kot zvesta 
nosilca volje in teženj slovenske na­
rodne skupnosti na Koroškem.
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Qg PRISOTNOSTI ŠTEVILNEGA OBČINSTVA

S proslavo v Sovodnjah smo praznovali 50-letnico 
ustanovitve Združenja slovenskih športnih društev

LV nedeljo zjutraj ata bila na sporedu odbojkarski in balinarski 
turnir - Popoldne nastop folkloristov, kotalkarjev in telovadcev

V nedeljo popoldne se je uradno 
zaključilo slavje ob 50-letnici ustano­
vitve Združenja slovenskih športnih 
društev v Italiji. Sovodnje so bile za 
to priložnost praznične in veliko lju­
di, domačinov in iz drugih krajev, 
je prisostvovalo akademiji, na kateri 
so nastopili dve folklorni skupini, ko­
talkarji in telovadke.

O sobotnem sprejemu na županstvu 
in o pozdravnih govorih smo že po­
ročali v nedeljo. Danes objavljamo 
rezultate nočne tekmovalne štafete, 
na kateri je sodelovalo veliko ekip 
z Goriškega, Tržaškega, Benečije, Ko­
roške in Slovenije. Najprej so štar- 
tala dekleta, skupno je bilo 14 ekip. 
Rezultati. :

1. Delfin iz Kopra (s časom 2’18”5);
2. gimnazija iz Nove Gorice (2’24"6);
3. Tolmin (2’25”8); 4. Piran; 5. gim­
nazija iz Nove Gorice (druga ekipa); 
6. Sloga; 7. Polet; 8. Sokol; 9. So­
vodnje: 10. Kras; 11. RMV iz Trsta;

Jugoslovanska nogometna 
prvenstva

1. ZVEZNA LIGA
IZIDI 8. KOLA

Olimpija - Radnički (K) 0:0
Vardar - Željezničar 1:1
Bor - Čelik 3:1
Hajduk - Beograd 2:0
Proleter - Partizan 1:2
Sloboda - Radnički (N) 1:1
Sarajevo - Velež 3:1
Crvena zvezda - Dinamo 3:2
Ri jeka - Vojvodina 1:0

LESTVICA
Crvena zvezda 14; Hajduk 12; Voj­

vodina, Sloboda in Radnički (N) 10; 
Jeograd 9; Olimpija, Vardar, Rije- 
.ta in Čelik 8; Sarajevo 7; Velež, 
Željezničar, Dinamo, Partizan in 
Radnički (K) 6; Bor in Proleter 
5 točk.

PARI PRIHODNJEGA KOLA 
Vojvodina - Bor, Radnički (K) - 

Ri jeka, željezničar - Crvena zvez­
da, Velež - Vardar, Radnički (N) - 
Sarajevo, Partizan - Sloboda, Beo­
grad - Proleter, Čelik - Hajduk, 
Dinamo - Olimpija.

2. ZVEZNA LIGA • ZAHOD
IZIDI 2. KOLA

Start ženske tekmovalne štafete

12. SPD iz Trsta; 13. Adria; 14. Kon- 
tovel.

ženske so morale preteči progo, ki 
je merila približno 800 m, medtem ko 
so moški dvakrat pretekli progo, to 
je 1.600 m. Rezultati pa so: D Tol­
min (4’27”3); 2. Sovodnje (4’33’T); 
3. Nova Gorica (4’38"7); 4. Delfin 
iz Kopra; 5. Dom iz Gorice; 6. Ce­
lovec; 7. Kras; 8. Polet; 9. Union; 
10. Primorec, 11. Bor, 12. Bardo iz 
Benečije; 13. RMV iz Gorice; 14. 
Juventina; 15. SPD iz Trsta; 16. 
Skavti iz Trsta; 17. Adria; 18. Mla­
dost.

že v soboto zvečer je sledilo na­
grajevanje najboljših ekip, ki so do­
bile številne pokale in plakete.

V nedeljo, v predpoldanskih urah 
sta bila na vrsti dva turnirja, in 
sicer v odbojki in balinanju.

ODBOJKARSKI TURNIR
Na njem so sodelovale štiri ekipe: 

Salonit, Bor, Kras in Dom iz Gorice. 
Zaradi slabega vremena je bilo tek­
movanje v telovadnici v dolini Kor- 
na, kjer se je ob tej priložnosti zbra­
lo precej gledalcev. V polfinalnih 
tekmah sta se srečali ekipi Bora in 
Salonita ter Doma in Krasa.
Bor — Salonit 2:1

V prvem setu so Tržačani pokazali 
zanimivo igro in bili zelo učinkoviti 
v napadu. Nekoliko bolj uravnovešen 
je bil drugi niz pri katerem se je 
lahko videlo hitro igro na obeh stra­
neh. Zmaga pa je pripadla Salonitu. V 
tretjem in odločilnem setu so borov­
ci ostreje pritisnili in po nekaj mi­

nutah vodili že 8:1, kar je spravilo 
v zadrego nasprotnika, ki ni več u- 
tegnil nadoknaditi izgubljenega.
Kras — Dom 2:0

V obeh setih so Goričani pokazali, 
da niso bili kos močnejšemu in bo­
lje pripravljenemu nasprotniku. Kras 
pa je igral precej umirjeno, saj ni 
imel težav za zmago v tej tekmi.

Finale za 3. mesto:
Salonit — Dom 2:0

Tudi v tej tekmi je bilo opaziti 
slabo igro, ki so jo predvajali do- 
movci, ki niso pokazali prav nobene 
borbenosti.

Finale za 1. mesto:
Bor — Kras 2:0

Tekma je bila vseskozi zanimiva 
in nasprotnika sta si bila enakovred­
na V prvem setu se ni do konca 
vedelo, kdo bo zmagovalec. Ob sta­
nju 13:13 je Bor bil dvakrat uspešen 
pri servisu in si tako zagotovil niz. 
To pa je vzelo moči ekipi Krasa v 
drugem setu, ki ni bila tako učinko­
vita in se morala zadovoljiti z dru­
gim mestom na tem turnirju.

Ekipe so bile tako sestavljene: 
BOR: Plesničar, Kralj, Vodopivec, 

Može, Kodrič. Neubauer, Fučka.
KRAS: Drašič, Milič, Živec, L. Bu­

din, Škrk, Vesnaver, Bitežnik, Maru­
šič, S. in B. Budin.

SALONIT: Berdon, Bukovec, Perše, 
Murovec, Blažič, Gabrijelčič, Sirk.

DOM: Komel, Prinčič, Pavšič, Čer­
nič, Sošol, Peric, Cotič.

BALINARSKI TURNIR
Tekme so se vršile v Doberdobu, 

in sicer na igrišču pred gostilno

«Viktorija», Organizacijo tega turnir­
ja si je prevzelo doberdobsko bali­
narsko društvo «Gradina», ki je tudi
nastopilo. Ostale ekipe so bile: Ves­
na, Komen in Vozila. V polfinalni 
tekmi sta se srečali ekipi Vesne in 
Komna ter Vozil in Gradine.
Vesna — Komen 13:2
Vozila — Gradina 12:13

Finale za tretje mesto:
Vozila — Komen 13:3

Finale za prvo mesto:
Gradina — Vesna 13:7

Ekipe so bile tako sestavljene: 
GRADINA: M. in J. Kadež, Gerin, 

F erfolja.
VESNA: Bogateč, Markuč, Paren- 

can. Bone.
VOZILA: žezlin, Batič. Uršič, Ma- 

težič.
KOMEN: Ferfolja, Abram, S. in J. 

Kavčič.
V popoldanskih urah je bila na spo­

redu akademija, na kateri so nasto­
pili telovadke društva «Partizan» iz 
Maribora, kotalkarji društva «Polet», 
mladinska folklorna skupina «Dom» 
iz Gorice ter folklorna skupina iz 
Sovodenj. Najprej so se občinstvu 
predstavili najmlajši člani skupine iz 
Gorice, ki so pokazali šopek gorenj­
skih plesov. Sledil je nastop republiš­
ke prvakinje v moderni ritmični gim­
nastiki Branke Vajngerl z vajo s 

j trakom. Starejše članice folklorne 
skupine Dom so nato prikazale vrsto 
partizanskih plesov, ki so se jih pred 
kratkim naučile. Telovadke iz Mari­
bora, katere vodi Jože Zadnik, so 
prikazale vajo, ki je nosila naslov: 
«Obroč na pomoč». Z belokranjskimi 
plesi je nastopila folklorna skupina 
iz Sovodenj. Akademijo so sklenili 
člani kotalkarskega društva «Polet», 
ki so nam prikazali vrsto zanimivih 
točk. Pri vseh teh izvajanjih je ob­
činstvo z burnim aplavzom nagradilo 
mlade nastopajoče. Ob tej priložnosti 
naj omenimo, da so na nedeljski a- 
kademiji bili prisotni generalni kon­
zul v Trstu Boris Trampuž, sekretar 
za telesno kulturo Slovenije Zoran 
Naprudnik ter številni družbeno - po­
litični predstavniki z Goriškega in 
Tržaškega.

Ob koncu je sledilo nagrajevanje 
zmagovalcev odbojkarskega in bali­
narskega turnirja.

P. R.

Maribor - Vrbas 2:1
Rudar - Iskra 1:2
Šibenik - Famos 1:1
Borac - Osijek 1:0
Leotar - Igman 1:0
Bačka - Jedinstvo 1:1
Karlovac - Zagreb 2:1
Crvenka - Kozara 2:0
Varteks - Novi Sad 0:0

LESTVICA
Zagreb 13; Crvenka in Borac 12; 

7arteks, Maribor, Iskra in Šibenik 
J; Bačka 10; Famos in Leotar 9; 
'lovi Sad, Karlovac, Igman, Jedin- 
stvo in Osijek 8; Vrbas 7; Kozara 
(i; Rudar brez točk.

PARI PRIHODNJEGA KOLA 
Igman - Rudar, Osijek - Maribor, 

Famos - Novi Sad, Kozara - Var- 
teks, Zagreb - Crvenka, Jedinstvo 
- Karlovac, Iskra - Bačka, Vrbas - 
Leotar, Šibenik - Borac.

SLOVENSKA LIGA
IZIDI 7. KOLA

LESTVICA
Mercator 14; Mura 12; Ilirija 10; 

Slavija. Slovan. Vozila, Kladivar 
in Pohorje 7; Koper in Drava 6; 
Ljubljana 5; Izola in Nafta 4; Že­
lezničar 2.

PARI PRIHODNJEGA KOLA 
Drava - Nafta, Mercator Mura, 

Pohorje - Izola, Ilirija - Slavija, 
Koper Ljubljana, Slovan - Kladi­
var, Železničar - Vozila.

Z C N L
IZIDI 6. KOLA

Triglav - Tržič 1:0
Renče Usnjar 1:0
Litija - Primorje 5:1
LTH - Sava 2:0
Jadran • Tabor 2:2
Kamnik Adria 3:0

LESTVICA
Litija 12; Primorje in Kamnik

9; LTH 8; Usnjar, Renče in Adria
6; Tabor. Tržič in Jadran 4; Tri-
glav 3; Sava 1.

PARI PRIHODNJEGA KOLA 
Adria - Triglav, Tabor Kamnik, 

Sava - Jadran, Primorje LTH, 
Usnjar - Litija, Tržič - Renče.

Nastop telovadk društva «Partizan» iz Maribora z vajo, ki nosi naslov: 
«Obroč za pomoč»

L. ... tt . JHI Jk.*,.. j
Emerson Fittipaldi je osvojil naslov svetovnega prvaka formule 1. Skozi vso sezono je brazilski pilot vozil 

izredno zanesljivo in je tako premagal Ferrarijevo koalicijo (Lauda - Regazzoni)
...........

AVTOMOBILIZEM ZAKLJUČENO SVETOVNO PRVENSTVO El

Emerson Fittipaldi svetovni prvak 
Regazzoni in Lauda sta odpovedala

Na zadnji dirki v ZDA smrtna nesreča Avstrijca Helmuta Koiniga
Po enajstih letih zasledovanja, ko 

je zadnjič zmagal John Surtees, Ita­
lijanu Ferrariju ni uspelo, da bi kdo 
izmed njegovih pilotov osvojil naslov 
svetovnega prvaka formule 1. Letos 
je kazalo, da bo italijanskemu avto­
mobilskemu strokovnjaku in magnatu 
le uspelo: avtomobili ferrari so star­
tali izredno zanesljivo in avstrijski 
pilot Niki Lauda je že po uvodnih 
tekmovanjih vodil z dokajšnjo pred­
nostjo. Ko pa je Lauda odpovedal, 
je Ferrari upal na izkušenega Claya 
Regazzonija. V zadnjih dirkah pa se 
je uveljavil Emerson Fittipaldi na
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KOŠARKA V NEDELJO V DOLINSKI TELOVADNICI

Borovci proti Servolani zadovoljili 
Visoka zmaga (72:25) naših mladincev

Vrsta turnirjev italijanskih prvoligašev: Lloyd drugi v Castel/rancu
Železničar - Drava 0:1
Vozila - Slovan 2:2 V nedeljo je Bor v dolinski telo-
Kladivar - Koper 2:2 vadnici igral dve prijateljski košar-
Ljubljana - Ilirija 0:1 karski tekmi s Servolano.
Slavija Pohorje 6:1 MLADINCIIzola - Mercator 0:1
Mura - Nafta 1:0 Bor — Servolana 72:25

(36:14)
BOR: Košuta 6, Lisjak 1, Koren 

13, Kravos 3, Oblak 2, Vatovec 2, 
Guštin 14, Klobas 24, Žerjal 2,

SER VOLAN A: Gec 2, Ličen 4, Bas­
si 2, Di Bin 4, Redolfi 4, Caribi 4, 
Dordei 1, Klamert, Calzolari 4.

SODNIK: Adrijan Sosič.
PROSTI METI: Bor 10:22, Servo- 

lana 6:12,
Borovi mladinci so tudi tokrat iz 

bojevali visoko zmago, potem ko so 
pre dnckaj tedni s 158:102 odpravili 
Lloyd Adriatico. Z agresivno igro v 
obrambi, z dobrim zapiranjem prosto­
ra in z učinkovitostjo v napadu so 
«plavi» povsem onemogočili igro Ser- 
volane ter so tako iztržili visoko 
zmago Klobas in Guštin sta povsem 
zadovoljila v napadu, Koren in Lis­
jak pa sta se uveljavila v obram­
bi Presenetil je tudi mladi Peter 
Žerjal, ki je dinamično vodil igro 
svojega moštva. Sicer pa so vsi o- 
stali pridno prispevali k visoki zmagi.

ČLANI
Servolana — Bor 81:75

(34:26)
BOR: Klobas 6, Koren, Pertot,

Škrk 6 Fabjan 10, Sosič 22, Baraz- 
zutti 2, Guštin 12, Kralj 2, Ambro­
žič 15.

SERVOLANA: Furlan 15, Giuni 4, 
Sancin 16, Kocman 2, Ritossa 6, Tom- 
masini, D’Azzara 3, Barbotti 10, Vi- 
sintin 9, Clemente 16.

SODNIKA: Valter Vatovec in Hen­
rik Lisjak.
PROSTI METI: Servolana 5:12, Bor 

3 proti 12.
Borovi košarkarji so tokrat igrali 

proti močni Servolani, ki bo letos na­
stopala v D ligi, to se pravi ligo 
više od borovcev. Borovci so izgu­
bili le za šest točk razlike, kar po­
meni za naše košarkarje uspeh, žal, 
pa so se «plavi» razigrali šele proti 
koncu tekme, ko so nasprotnikom od­
vzeli večji del naskoka in so se celo 
približali na sami dve točki (69:71). 
Gonilna sila Borove igre je bil Adri­
jan Sosič, ki je poostril ritem igre 
naših košarkarjev, razen tega pa je 
dosegel nekaj lepih košev. Celotna 
ekipa je tako zaigrala bolj sproščeno: 
v obrambi je bil Ambrožič dokaj 
uspešen, v protinapadih pa se je 
uveljavil Guštin. Fabjan pa je dose­
gal koše iz velike razdalje, s čimer 
je tudi razbil nasprotnikovo cono. 
Kazalo je celo. da bodo borovci po­
skrbeli za veliko presenečenje. V 
končnih minutah pa so se gostje le 
zbrali in so s Sancinom ohranili šest 
točk prednosti.

VRSTA TURNIRJEV
Lombardia Ignisu

• V Milanu se je zaključil košar­
karski turnir za «Trofejo Lombardia». 
Po predvidevanjih je zmagal Ignis, 
ki je tudi v zadnjem kolu premagal

Innocentija s 77:66 (31:33). Proti vsa­
kemu pričakovanju pa je Mobilquat- 
tro premagal Forst z 72:71 (39:42). 
Končni vrstni red: 1. Ignis 6, 2. In­
nocenti, 3. Forst, 4. Mobilquattro 
(vsi po dve točki).
• Na meanarodnem turnirju v Fi­
rencah je Snaidero iz Vidma z o- 
dličnim Američanom Jimom McDaniel- 
som (30 točk) premagal v odločilni 
tekmi za 1. mesto Sapori iz Siene z 
89:83 (54:52). V tekmi za 3. mesto 
pa je Industromontaža iz Zagreba pre­
magala Brili Cagliari z 82:79 (39:44). 
Končni vrstni red: 1. Snaidero Vi­
dem, 2. Sapori Siena, 3. Industro­
montaža Zagreb, 4. Brili Cagliari.
• Na turnirju v Castelfrancu Vene­
tu je Lloyd Adriatico osvojil drugo 
mesto. V finalnem srečanju za 1. 
mesto so bili namreč tržaški košar­
karji poraženi s točko razlike. Konč­
ni izid: Duco Mestre — Lloyd Adria­
tico 84:83 (42:41). Američan Lloyda 
Brooks je bil najboljši mož na igri­
šču: dosegel je 35 košev. V tekmi 
za 3. mesto je Petrarca Padova pre­
magala domači Castelfranco s 117 
proti 80. Končni vrstni red: 1. Duco 
Mestre, 2. Lloyd Adriatico, 3. Pe­
trarca Padova. 4. Castelfranco Ve­
neto.

TENIS
QUEBEC, 7. — V prvem delu 

mednarodnega teniškega tekmova­
nja za Davisov pokal 1975 vodi po 
prvem dnevu Mehika proti Kana­
di z 2:0.

mclamu in odvijal se je srditi boj 
med brazilskim pilotom ter med pi­
loti italijanske hiše.

Vse naj bi se torej odločilo na 
zadnji dirki v Watkins Glenu (ZDA). 
Fittipaldi in Regazzoni sta imela po 
enako število točk (52). Imela sta 
zato enake možnosti za končno zma­
go tega prestižnega pokala. Medtem 
ko je Fittipaldi dokaj zanesljivo vozil 
skozi celo dirko, pa je imel Regazzo­
ni vrsto težav s svojim avtomobilom, 
saj se je moral kar trikrat ustaviti 
pri boksu zaradi okvar. S tem je tu­
di splahnelo za ferrarijevega pilota 
vsako upanje, da bi lahko ogrožal 
zanesljivega Fittipaldija, ki je strum­
no vozil, s tem da je zasedel le 
četrto mesto na tej dirki in s tem 
pa osvojil končni naslov svetovne­
ga prvaka.

Žal, pa je na tej zaključni dirki 
v ZDA prišlo do ponovne smrtne ne­
sreče, katere žrtev je bil novinec 
dirkališč avstrijski pilot Helmut Koi-

nig. Koinig je izgubil kontrolo nad 
vozilom in je silovito trčil ob «guard­
rail». Avtomobil se je zaril pod 
«guard-rail», nesrečni Avstrijec pa je 
pri tem ostal obglavljen. Vest o 
smrti tega pilota so sporočili šele 
po zaključku dirke.

Vrstni red VN ZDA
1. Carlos Reuteman (Argentina) — 

brabham, ki je prevozil 319,898 
km v 1.40'21”439, s poprečno hi­
trostjo 191,700 km na uro (re­
kord proge).

2. Carlos Pace (Brazilija) - brabham
3. Jems Hunt (VB) - hesketh
4. Emerson Fittipaldi (Brazilija) 

mclaren
5. John Watson (Irska) - brabham 

Končna lestvica za SP F1
1. Emerson Fittipaldi - mclaren 55
2. Clay Regazzoni - ferrari 52
3. Jody Scheckter - tyrrel 43
4. Niki Lauda - ferrari 38
5. Ron Peterson • lotus 35
6. Carlos Reuteman - brabham 32

Ekipa iz barda v Benečiji, ki je nastopila na tekmovalni štafeti v soboto 
zvečer v Sovodnjah

BEZBOL

Alpina - napad 
boljši od obramb«

V derbiju ekip, ki sta že obso­
jeni na izpad iz prve lige, je v 
Turinu domači Juventus tudi v 
drugi nedeljski tekmi premagal o- 
pensko Alpino z rezultatom 9:4.

Kot skoraj vedno je Alpina tudi 
v Turinu dobro igrala v napadu in 
mnogo več tolkla kot domačini. 
Usodno je bilo pomanjkanje dobre­
ga metalca, kar je domačinom 
olajševalo tolčenje in tudi «krajo» 
posameznih četrtin brez udarjanja.

Izenačen je bil le prvi ining, v 
nadaljevanjih pa je Juventus krep­
ko izkoristil nekaj zmedenih obramb­
nih akcij Alpine. V sedmem delu igre 
je Alpina silovito navalila in do­
segla dve točki. Dolg udarec Pe- 
rinija bi kmalu preletel celo igrišče 
in še obogatil izkupiček, branilec 
Juventusa pa je z izrednim podvi­
gom žogo ujel in tekme je bilo s tem 
praktično konec.

Rezultati:
JUVENTUS
23003100 - = 9

ALPINA - BUZZIN
100001200 = 4
POSTAVA ALPINE: Carli, Carra­

ro, Marussich, Perini, Glavina R., 
Bosdachin (Kmet), Zuccoli, Marcon 
(Glavina O.), Babich.

k. b.

ATLETIKA

PodberšMk prvi v Vidmu
Ob koncu sezone so v Vidmu tudi 

letos priredili atletski miting za fur­
lanske atlete, ki nastopajo po raznih 
italijanskih klubih kot vojaki ali kot 
izseljenci. Udeležili so se ga seveda 
tudi atleti iz naše dežele.

Bolj izbrana konkurenca je dala 
nekaj dobrih rezultatov. Po daljšem 
času je bilo atletom ugodno tudi 
vreme.

Edi Podberšček, Goričan, ki nasto­
pa za ekipo finančnih stražnikov iz 
Rima, je zmagal v metu kladiva z 
rezultatom 64,90 m, zmagovit pa je 
bil tudi dolgoprogaš Puler, beneški 
Slovenec, ki je pred leti tudi zmagal 
na krosu slovenskih športnih iger. Na 
10.000 m je dosegel čas 32T0"4. Pu­
ler nastopa za Libertas iz Vidma.

V ostalih panogah so bili doseženi 
dobri rezultati na 400 m čez ovire 
(Cadò 55'T), v daljini (Belladonna 
7,14 m), na 110 m čez ovire (Gran- 
dis 15”4), v višini (Bruni 205 cm) 
in na 400 m (Majorana 50"1).

k. b.

KOLESARSTVO

VERONA, 7. — Na mednarodnem 
kolesarskem tekmovanju za «Veli­
ko nagrado Verone» so se tekmo­
valci na cilju 102 km dolge proge 
razvrstili takole:
1. Ritter 2.20’ s p.h. 43,700 km/h 
2 Gimondi v istem času
3. Basso po 45”
4. Rossignoli
5. Cardi
6 Morbiato, 7. Houbrecht, 8. Cona­

ti, 9. Petterson G., 10. Quinta- 
relli itd.

Italijanska nogometna 
prvenstva

IZIDI 1. KOLA 
Bologna - Juventus 
Cagliari - L.R. Vicenza 
Lazio - Cesena 
Milan - Sampdoria 
Napoli - Ascoli 
Ternana - Fiorentina 
Torino - Roma 
Varese - Inter

2:1
0:0
2:1
0:0
3:1
0:1
1:0
2:0

LESTVICA PO 1. KOLU 
Varese, Napoli, Fiorentina, Tori­

no, Bologna in Lazio 2; Cagliari. 
L.R. Vicenza, Milan in Sampdoria 
1; Cesena, Juventus, Roma, Ter­
nana, Ascoli in Inter 0.

PRIHODNJE KOLO (13.10.) 
Ascoli - Torino, Cesena - Ternana, 

Fiorentina - Bologna, Inter - Ca­
gliari, Juventus - Milan, L.R. Vi­
cenza - Lazio, Roma - Napoli, Samp­
doria - Varese.

B
IZIDI 2. KOLA

Alessandria - Perugia 0:0
Arezzo - Taranto 2:1
Brescia - Avellino 0:0
Foggia - Pescara 1:0
Novara - Como 1:1
Palermo - Atalanta 1:1
Reggiana - Catanzaro 1:1
Sambenedettese - Parma 2:1
Spal - Genoa 1:2
Verona - Brindisi 0:0

LESTVICA PO 2. KOLU 
Genoa 4; Alessandria, Brescia, 

Foggia, Sambenedettese, Perugia in 
Verona 3; Avellino, Arezzo, Catan­
zaro, Novara in Palermo 2; Brin­
disi, Como, Pescara, Taranto, Reg­
giana, Parma, Atalanta in Spal L

PRIHODNJE KOLO (13.10.) 
Atalanta - Alessandria, Avellino - 

Verona, Brindisi - Genoa, Catanzaro
- Arezzo, Como - Palermo, Novara
- Sambenedettese, Parma - Spai, 
Perugia - Foggia, Pescara - Reg­
giana, Taranto - Brescia.

A SKUPINA

c:
IZIDI 4. KOLA

Belluno - Casale 0:0
Bolzano - Vigevano 1:1
Cremonese - Piacenza 2:2
Lecco - Trento 1:0
Legnano - Clodiosott. 1:2
Mestrina - Seregno 1:1
Monza - Mantova 0:0
Padova - S. Angelo L. 1:1
Pro Vercelli - Solbiat. 0:0
Udinese - Venezia 1:1

LESTVICA PO 4. KOLU 
S. Angelo in Udinese 6; Venezia, 

Solbiatese, Cremonese, Mantova in 
Piacenza 5; Clodiosottomarina, Mon­
za, Padova, Mestrina in Lecco 4: 
Vigevano 3; Trento, Belluno, Bol­
zano in Legnano 2.

PRIHODNJE KOLO (13.10.) 
Clodiosottomarina - Seregno, Ju­

nior Casale - Bolzano, Mantova - 
Mestrina, Mpnza - Cremonese, Pia­
cenza - Udinese, S. Angelo Lodi- 
giano - Lecco, Solbiatese - Belluno, 
Trento - Legnano, Venezia - Pado­
va, Vigevano - Pro Vercelli.

D LIGA
IZIDI

Adriese - Coneglianese 0:0
Legnago - Audace 2:0
Lignano - Dolo 0:0
Ponziana - Montebelluna 0:0
Pordenone - Triestina 2:0
Portogruaro - Rovigo 1:0
Pro Gorizia - Caorle 2:1
Bassano - Thiene 3:1
Treviso - Sampietrese 1:1

LESTVICA
Legnago 6; Portogruaro in Porde­

none 5; Adriese, Lignano in Tre­
viso 4; Bussano, Dolo, Ponziana, 
Pro Gorizia in Thiene 3; Coneglia- 
nese, Montebelluna, Sampietrese in 
Audace 2; Caorle, Rovigo in Trie­
stina 1.

PRIHODNJE KOLO 
Adriese - Sampietrese, Audace - 

Rovigo, Caorle - Thiene, Coneglia- 
nese - Pro Gorizia, Dolo - Pordeno­
ne, Legnago - Portogruaro, Ligna­
no - Ponziana Montebelluna - Tre­
viso in Triestina - Bassano.

Bologna — Juventus I
Cagliari —• Lanerossi Vicenza X
Lazio — Cesena 1
Napoli — Ascoli 1
Ternana — Fiorentina 2
Torino — Roma 1
Varese — Inter 1
Foggia — Pescara 1
Novara — Como X
Palermo — Atalanta X
Spai — Genoa 2
Udinese — Venezia X
Siracusa — Catania X

KVOTE
13 — 15.046.600 
12 — 507.300

1. -

3. -

1. 
2. 

1. 
2.

— 1.
2.

1. Annuccia
2. Henninger 

Badinello d'Ausa 
Frafaglia 
Rogi 
Veruska 
Sei
Giuliano

5. — 1. Ismicora
2. Jacuzzia

6. — 1. Noricco di Jesolo
2. Delaunay

KVOTE
12 — 2.095.885 
11 — 279.400
10 — 27.600

X
2
1
2 

X
1

X
2
2

X
1
1
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NOGOMET V PRVENSTVU D LIGE

Pro Gorizia prvič zmagala 
Ponziana tretjič remizirala

Po porazu v Pordenonu Triestina zadnja na lestvici
Pro Gorizia — Caorle 2

(1:0)

PRO GORIZIA: Siricano, Furlani, 
Domeneghetti. Zoratti, Torninovi, Bian- 
c®. Ridolfi, Michelutti, Zuttion, Ba­
rde, Omizzolo.

CAORLE: Casazza, Donà, Vianello, 
RaUarin, Campanaio (Gallina), Nali, 
Manti, Zennaro, Cibert, Rebecca, Ra- 
dich.

SODNIK: Gollini iz Bologne. 
STRELCI: v 10. min. p.p. Zuttion, 

v 26. min. d.p. Dianti (11-metrovka), 
v 31. min. Ridolfi.

V nedeljo si je Pro Gorizia na 
domačem igrišču priborila prvo zma- 
80 letošnjega prvenstva. Goričani so 
raslužili dve točki, kajti napadali so 
°d začetka do konca tekme in le 
nepristransko sojenje je omogočilo 
gostom, da so dosegli gol z 11-me- 
trovko.

k prvem polčasu se je domači­
nom ponudila prva priložnost že v 
drugi minuti, ko Zuttion ni znal iz­
koristiti predložka. V deseti minuti je 
Prišla Pro Gorizia v vodstvo z go- 
|om Zuttiona, ki je izkoristil poda­
jo Omizzola. Po tem golu je kazalo, 
da bodo domačini z lahkoto prema­
gali goste, ki niso nikoli ogrožali 
vratarja Siricana.

V drugem delu igre je bila pre­
moč Goričanov še vedno jasna. V 
26. minuti pa je prišlo do nezasli­
šane 11-metrovke, ki jo je Dianti 
realiziral. Pet minut kasneje so do­
mačini spet prišli v vodstvo z Ri- 
dolfijem.

Ponziana — Montebelluna 0:0
PONZIANA: Magris, Gattonar, Gi­

rello, Gerin, Del Piccolo, Ravalico, 
Oalle Crode, Vidonis, Momesso, Le- 
nardon, Jannuzzi.

MONTEBELLUNA: Prandini, Turca- 
1°. Bordignon, Babbo, Calzamatta, 
Turinelli, Visentin, Pozzobon, Andreis 
(Battistin), Lupo, Cimenti.

SODNIK: Tonini iz Rive pri Gard­
skem jezeru.

Gledalcev približno 3000.
Tudi v letošnjem tretjem nastopu 

se je morala Ponziana zadovoljiti z 
delitvijo izkupička. Tržačani niso u- 
sPeli konkretizirati svoje terenske 
Premoči in tako se je tudi to sreča­
nje končalo brez zadetka. Z delitvi­
jo izkupička pa so seveda veliko bolj 
zadovoljni gostje kot domačini, ki so 
bili prisiljeni prepustiti točko nasprot­
niku, ki ni pokazal praktično nič. 
Edini cilj Montebellune je bila o- 
brambna igra in nasprotniku onemo­
gočiti pot do gola. Zadani cilj je po­
vsem dosegla, kar je potrebno pripi­
sati tudi veliki sreči. Domačini niti 
v tretjem nastopu niso mogli poslati 
žoge v nasprotno mrežo. Na občin­
skem stadionu je dobro igrala samo 
ena enajsterica in to Ponziana. Mon­
tebelluna je bila vseskozi plen razi­
granih «belomodrih», ki so se izka­
zali kot izredno solidna in dobro ui­
grana enajsterica. Vsi nogometaši so 
bili dokaj prizadevni in so se zagna­
li v boj z vso vnemo, da bi prebili 
led. Bolj kot nasprotnik jim je ra­
čune prikrižala neverjetna smola.

Naštevati vse priložnosti Ponziane 
je praktično nemogoče, ker so se 
vrstile kot na tekočem traku. Naj­
bolj zrelo pa je imel odlični Momes­
so v 33. min., ko je žogo poslal z 
glavo preko vrat. Vratar gostov Pran­
dini je imel polne roke dela in se 
je tudi odlično izkazal.

Pri Ponziani so zadovoljili vsi igral­
ci, še posebej pa krilec Ravalico, 
režiser Vidonis, ki je znal zapo­
sliti tudi nasprotnega vratarja, in 
mladi Lenardon, kateremu manjka sa­
mo izkustvo.

G. F.

Pordenone — Triestina 2:0
PORDENONE: Da Pieve, Vene- 

rus, De Pellegrin, Zampa, Campa­
gnola, Battistel, Mantellato, Gian- 
noni, Tarlao, Pivetta, Fiotto.

TRIESTINA: Fontana, Berti, Luc- 
chetta. Massaccesi, De Luca, Ri­
va, Garofalo, Tosetto, Dri (Zanini 
v 29. min. d.p.), Veneri, Oggian.

SODNIK: Ballerini.
STRELCA: v 24. min Mantellato 

(11-metrovka), v 32. min. Tarlao.
Triestina ni tokrat v deželnem 

derbiju v Pordenonu ostala le praz­
nih rok, ampak je tudi zasedla 
zadnje mesto lestvice. K temu lah­
ko dodamo le še to, da ji to me­
sto trenutno bolj ali manj tudi za­
služeno pripada.

V Pordenonu so Tržačani poka­
zali sicer nogomet, ki ni bil ravno 
slab. Lahko bi celo rekli, da so 
posamezne akcije Triestine ugajale. 
Toda v moštvu je preveč praznin, 
ki jih s sedanjimi igralci ni mo­
goče zapolniti. Enajsterica bi po­
trebovala nekaj dobrih nakupov, 
da bi lahko spravila v red svojo 
igro, zlasti v napadu, kjer trenut­

no najbolj škriplje (čeprav tudi v 
obrambi ne gre vse prav gladko).

Pordenone se je predstavil na i- 
grišču z ekipo, ki ima morda manj 
kakovostnih igralcev kot Tržačani, 
vendar pa je moštvo mnogo bolj 
uigrano in v svojih močeh izenače­
no, kar je bila v nedeljski tekmi 
odločilna prednost. Furlani so ime­
li celo vrsto priložnosti za dosego 
gola, ki jih niso izkoristili. Tudi 
njihov napad (v srečo Triestine) 
ni ravno povsem na mestu, vendar 
pa je tudi v sedanjem stanju že 
zadostoval za poraz Tržačanov, ki 
nizajo svojim pristašem in navija­
čem eno razočaranje za drugim.

NOGOMET V PRVENSTVU 2. AMATERSKE LIGE

V prvem letošnjem slovenskem derbiju 
med Primorjem in Zarjo nobenega gola

Tudi v 2. kolu tega prvenstva so vse naše enajsterice remizirale
DERBI BREZ GOLOV

Primorje — Zarja 0:0
PRIMORJE: Capponi, Černjava 

(Zatta), Race, Simonino, Sugan, 
Tomizza, Barnaba, Ustin, Bolcich, 
Drioli, Rustja.

ZARJA: Favento, Metlica, Marc, 
Sanese, Krizmancich L, Krizman- 
cich II., Codagnone, Bon, Žagar, 
Porotap, Grahonja.

SODNIK: Prandi.
Prvi derbi ekip iz zgornje trža­

ške okolice se je končal brez gola. 
Remi je sicer običajen izid v ta­
kih srečanjih, vendar pa bi kljub 
temu moral v tej nedeljski tekmi

pasti kak gol, če upoštevamo dej­
stvo, da sta moštvi predvajali do­
kaj hitro in dinamično igro, pa tu­
di požrtvovalnosti ni manjkalo.

Bazovci so bili dokaj napadalni, 
imel' so nekaj ugodnih priložnosti 
za dosego vodstva, vendar so nale­
teli na pravi zid pri proseški 0- 
brambi, ki ni dopuščala presene­
čenj.

Primorje je tudi tokrat pokazalo 
svojo šibko točko: napad je pre­
malo učinkovit in v njem ni dovolj 
odločnega in prisebnega strelca, ki 
bi izkoristil to, kar mu pripravlja­
jo soigralci. Tako so tudi vsi proti- 
nacadi domačinov ostali brez u-

štandreška Juventina je v nedeljo v okviru nogometnega prvenstva Z. amaterske lige igrala s S. Anno
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ATLETIKA EKIPNO PRVENSTVO JUGOSLAVIJE

Oba naslova državnih prvakov 
sta letos ostala v prestolnici

Maloštevilna udeležba in poprečni rezultati ■ Malo zmag za Slovence

Z ekipnim prvenstvom Jugoslavi­
je v Beogradu se je praktično za­
ključila letošnja atletska sezona, ki 
je bila na samem vrhu uspešna, je 
pa istočasno odkrila slabo «zalo­
ženo» zaledje.

Ekipni enačaj prvenstva v Beo­
gradu je “žč'‘pred skfčprlim nasto­
pom izločil iz tekmovanja mnoge 
najboljše jugoslovanske atlete, re­
zultati ostalih pa so bili daleč pod 
njihovo sezonsko ravnijo. Stvar je 
povsem normalna, ker pogoji za 
atletiko niso več ugodni. Tekmoval­
ci so utrujeni in tudi vreme je pre­
hladno.

® jLIj ? * “,/.x m
V okviru sovodenjske proslave 50-letnice ZSŠDI je nastopila tudi slo­

venska prvakinja v moderni gimnastiki Branka Vajngerl

Pri ženskah je bila prva postava 
beograjskega Partizana, pri moških 
pa je po pričakovanju zmagala Cr- 
vena zvezda.

Za oba slovenska predstavnika so 
pri dekletih zmagale Urankarjeva 
(800 m), Mihelčičeva (višina) in 
Urbančičeva (kopje). Njen nastop 
je bil morda res zadnji.

V moški konkurenci je najboljši 
rezultat dosegel čikič na 400 m s 
časom 47”4. Stekič je v daljino 
skočil 7,70 m, Temin pa v višino 
206 cm.

Za majhno presenečenje je poskr­
bel Dane Korica, ki se je predsta­
vil na startu teka na 10.000 m in 
dosegel dobro drugo mesto. Korica 
je bil po odstopu na balkanskem 
prvenstvu v krosu v Velenju mese­
ca marca povsem odsoten s teka- 
lišč kot aktiven atlet. Ni še zna­
no če bo spet začel trenirati za 
vrhunske rezultate.

Na lestvici ženskih ekip je bil 
Kladivar četrti, Olimpija pa peta. 
Pri moških je bil Kladivar tretji, 
pred Olimpijo.

k. b.

ODBOJKA

Valdagno prvi v Gorici
V soboto in nedeljo je bil v Go­

rici zanimiv mednarodni odbojkar­
ski turnir članic. Prvo mesto so si 
zasluženo priborile italijanske pr­
vakinje od Valdagna iz Scandicci- 
ja, ki so v odločilnem srečanju 
gladko odpravile jugoslovanske pr­
vakinje od Rijeke. Pri Rečankah 
se bo letos izdatno poznala odsot­
nost Zriličeve (ki je prestopila k 
beograjski Oveni zvezdi) in dol­
goletne češkoslovaške reprezentant- 
|ke Julije Bendove (ki se je vrnila 
domov).

j Mnogo bolj izenačen pa je bil 
spopad za tretje mesto med Corri-

donijem — praktično reprezentanco 
naše dežele — in prvoligašem Ca- 
sagrandejem. Po pet setov traja­
joči igri so zmagale zastopnice iz
SclCilci

V sobotnih izločilnih tekmah fi­
nalista Rijeka in Valdagno nista 
iinela velikih težav z Casagrande- 
jem in Corridonijem.

Izidi
Rijeka — Casagrande 3:0
Valdagno — Corridoni 3:0
V finalni tekmi za tretje mesto 

je Casagrande premagal Corridoni 
s 3:2, za prvo mesto pa Valdagno 
Rijeko s 3:0.

KONJSKI SPORT
Tekmovanje v Lipici

V nedeljo je bil v Lipici jahalni 
turnir, veljaven za jugoslovansko 
državno prvenstvo v preskakovanju 
ovir. Med člani je zmagal Dokič 
iz Novega Sada na Ganimedu, med 
mladinci pa Menzalin iz Beograda 
na Armandu.

Med ekipami je med člani in mla­
dinci zmagala Vojvodina.

V zadnji etapi kolesarske dirke 
«Po Vojvodini» je zmagal član ljub­
ljanske Astre Leček, pred svojim 
klubskim tovarišem Vidmarjem. Tu­
di rogovci so dosegli velik uspeh, 
saj je Kastelic zmagal na skupni 
končni lestvici (pred Poljakom Za­
vedo), Rog pa je osvojil prvo me­
sto tudi na končni skupni ekipni 
lestvici.

OBVESTILO
Smučarski odsek SPDT vabi čla­

ne tekmovalnega odseka na sesta­
nek, ki bo v petek, 11. oktobra, 
ob 19.15, v Ul. Geppa 9. Na spo­
redu bodo kratke filmske pro­
jekcije.

SMUČARSKI TEK
Organizatorji smučarskega trnov­

skega maratona, ki je bil lani v 
Črnem vrhu nad Idrijo, so skle­
nili, da ga bodo priredili vsako 
leto. Nanj bodo letos povabili tek­
movalce tudi iz Italije in Koroške.

ALPINIZEM
Mednarodna himalajska odprava, 

ki naskakuje 8.443 m visoki Maka­
lu je sporočila, da je postavila dru­
go taborišče v višini 7.000 m. V 
tej odpravi pleza tudi slovenski al­
pinist Matija Maležič.

KOŠARKA
V letošnjem jugoslovanskem pr-’ 

voligaškem košarkarskem jirvenstvu 
bo za ljubljansko Olimpijo nasto­
pal tudi Črnogorec Subotič iz Her- 
cegnovega.

speha in Primorje se je ob zaključ­
nem sodnikovem žvižgu moralo spri­
jazniti z dejstvom, da ni izkoristi­
lo prednosti domačega igrišča ta­
ko, kot so pričakovali njegovi na­
vijači.

SLABO SREDI IGRIŠČA
Costalunga — Vesna 1:1

COSTALUNGA: Forlani, Surian, 
Sirotich, Tulliani, Macor, Milcenich, 
Marassi, Visintin, Srpič, Furlani in 
Zancopè.

VESNA: Košuta II., Visintin, Bot­
ti, Germani, S. Tence, Skrem, Ko­
šuta L, (Verzier), Milič, Keleme- 
nič, Valente, Degrassi, 12 R. Tence.

SODNIK: Roiaz (TS).
STRELCA: v 25. min. Furlani, 

v 33. min. Germani (V) iz U-me- 
trovke.

KOTI: 7:2. GLEDALCEV: 100.
Na blatnem igrišču pri Sv. Ser­

giju sta se Costalunga in Vesna 
razšli pri neodločenem izidu. Do­
mačini, ki bi zaslužili nekoliko več, 
so skoraj vso tekmo pritiskali na 
kriško obrambo, ki je imela v vra­
tarju Košuti in prostemu branilcu 
Skremu svoja najboljša moža. Pri 
Križanih je tokrat predvsem odpo­
vedala sredina igrišča, kjer so bili 
Tence, Milič in Valente vedno pre­
počasni in netočni. Zato je tudi, 
seveda, odpovedal napad, kjer je 
bil v odsotnosti Caharije požrtvo-

Tudi v drugem kolu amater­
ske lige so prevladovali remi­
ji. V osmih odigranih tekmah je 
namreč pet končalo pri neod­
ločenem izidu. V lestinci ni 
enajsterice z vsemi možnimi 
točkami. Favorit številka ena 
Stock je nepričakovano klonil 
Isonzu, ki se je skupno z Ede­
ra in Flaminiom postavil na 
vrh lestvice.

Naše enajsterice so odnesle 
vsaka po eno točko in so s tem 
ostale v skupini desetih ekip 
z dvema točkama.

Še ena zanimivost: po 180 mi­
nutah igre sta Primorje in Li- 
bertas edini enajsterici, ki nista 
še dali, niti dobili gola.

IZIDI
S. Anna - Juventina 1:1
Portuale • Libertas 0:0
Primorje - Zarja 0:0
Costalunga - Vesna 1:1
Campanelle - Giarizzole 3:2
Duino - Flaminio 1:1
Edera - Sagrado 1:0
Isonzo - Stock 1:0

LESTVICA
Flaminio. Edera, Isonzo 3. 
Zarja, Costalunga, Jtlventi- 

na, Vesna, Primorje, Portuale, 
Campanelle, Stock, S. Anna, Li- 
bertas 2.

Duino, Sagrarlo, GtarìZTbl'C 1. ' 
B. R.

Wmmrrmmm
V drugem kolu Z. amaterske nogometne lige je bil na sporedu derbi 

med Primorj em in Zarjo

NAMIZNI TENIS ^ * '

Priznanje za ŠR Kras
V sòboto zvečer je bilo v pro­

storih trgovinske zbornice v Trstu, 
na pobudo deželnega odbora namiz­
noteniške federacije, slavnostno na­
grajevanje najzaslužnejših športni­
kov in društev, ki se ukvarjajo z 
namiznim tenisom. Slovesnost je po­
tekala ob navzočnosti številnih vid­
nih predstavnikov oblasti in šport­
nih funkcionarjev, med katerimi naj 
omenimo tržaškega župana Spacci- 
nija, vsedržavnega predsednika FI 
TeT Sinerija, predstavnika CONI 
Combattija, deželnega predsednika 
namiznoteniške federacije Martinol- 
lija in drugih. Med častnimi povab­
ljenci pa so bili prisotni vsi tisti 
tekmovalci iz naše dežele, ki so v 
povojnih letih osvojili kak državni 
naslov.

Med zaslužnimi nagrajenimi ping- 
pongaši, ki so se odlikovali in iz­
kazali v državnem merilu, so pre­
jeli spominsko diplomo in plaketo 
sledeči slovenski tekmovalci (no ča­
sovnem zaporedju osvojenih naslo­
vov): Edi Košuta, Boris Košuta, So­
nja Milič, Darja Kobal, Neva Re­
bula, Silvana Vesnaver, Dragica 
Blažina in Anica Žigon. Zanimiva 
je ugotovitev, da so v zadnj'h treh 
letih Krasove predstavnice pobrale 
levji delež ne le v deželnem, temveč 
tudi v državnem merilu.

Kras je premočno zmagal tudi na 
posebni lestvici po točkah, ki upo­
števa dejavnost in disciplino v mi­
nuli sezoni 1973/74, saj so predstav­
nice zgoniške občine zbrale 1575 
točk, medtem ko je drugouvrščeni 
CUS vidno zaostal (1.300 točk). V 
ta namen je Kras prejel pokal de­
želne namiznoteniške federacije.

Ob tej priložnosti so tudi nagra­
dili zmagovalce pokrajinskega pr­
venstva med uslužbenci raznih pod­
jetij (ki ga je priredil oddelek za 
rekreacijo) in najmlajše zmagoval­
ce na mladinskih igrah. — b s —

valni Degrassi preveč osamljen.
Tekma se je začela s Costalungo 

stalno v napadu, tako da ni pre­
ostalo gostom drugega kot obramb­
na igra. Sredi prvega polčasa so 
Tržačani prišli v vodstvo, a kmalu 
nato so «plavi» remizirali s (pra­
vično) enajstmetrovko.

V drugem delu igre so domačini 
nekoliko zmanjšali svoj pritisk, ta­
ko da so utrujeni Križani, čeprav 
s težavami, odnesli točko.

Sandor

ZANIMIVA IGRA
Sant'Anna — Juventina 1:1

JUVENTINA: Černič, Culot, Ta- 
baj, Brescia, Nanut, Zin, Uras, Ma­
kuc, Ferletič, Tavčar, Sirk.

SANT’ANNA: Verginella, Celigoi,
Paolich, Francolla, Melon, Pestrin,
Gerbini, Križman, Cadenaro, Bo- 
nazza, Mabris (Vettovani).

SODNIK: Braida iz Tržiča.
STRELCA: v 45. min. p.p. Fer 

letič, v 40. min. d.p. Križman.
štandreška Juventina je v nede­

ljo na tujem iztrgala točko Sant’
Anni. Tekma je bila precej zanimi­
va. štandreška ekipa je nastopila 
kar s petimi novimi igralci; to so 
bili: Černič, Culot, Brescia, Zin in 
Makuc. Kljub tej zamenjavi so se 
novi igralci dobro razumeli s sta­
rimi in so večkrat pokazali hitro 
ter zanimivo igro. Gol za «belo- 
rdeče» je padel v zadnji minuti pr­
vega polčasa, po zaslugi srednjega 
napadalca Ferletiča.

V drugem delu igre so domačini 
šli v boj za izenačenje, ki je pri­
šlo pet minut pred koncem, z go­
lom Križmana.

Prihodnjo nedeljo bo Juventina 
igrala v Štandrežu proti ekipi Cam- 
panell.
liliiiniliiiiiintillinlllliiiikiililliiiliiiiiititiiiiiiiiiiiiiiimiiiuuiiitiiiiiilllilliililtiiliillliiiiiliiiiiiiiliMiiitiiiia

V mednarodnem prijateljskem ko­
šarkarskem srečanju v Trbovljah je 
sovjetska peterka Dinamo iz Tbi­
lisija premagala domači Rudar s 
109:98.

KOLESARSTVO MED VETERANI

N. Maver z lahkoto 
zmagal pri Orehu

Petelin (med amaterji) ni zdržal hitre vožnje

Ena zmaga, eno tretje mesto (ki 
je nato postalo šesto) ter eno pet­
najsto mesto: to je rezultat ne­
deljskih dirk, ki so se jih udele­
žili kolesarji lonjerjke Adrie.

Na tekmovanju UDACE, ki ga 
jf.Priredil pri Orehu klub Cottur, 
je v kategoriji starejših kolesarjev 
zmagal Maver, ki je v sprintu pre­
magal Bartolija. Bonanno pa se je 
po dolgem begu uvrstil na tretje 
mesto, vendar pa so sodniki precej 
svojeglavo spremenili vrstni red in 
ga potisnili še za tri mesta nazaj.

Tekmovanje se je odvijalo v glav­
nem na krožni progi okrog tovarne 
Grandi Motori, kjer si je lonjerski 
predstavnik Bonanno zagotovil večjo 
prednost in jo skupno s Poropa- 
tom obdržal vse do nekaj ste me­
trov pred ciljem, ko ga je glavni­
na ujela. V končnem sprintu pa ni 
imel več toliko moči, da bi si lah­
ko zagotovil zmago. Zaradi skup­
nega prihoda na cilj sodniki niso 
bili sposobni sestaviti pravilnega 
vrstnega reda. V svoji kategoriji 
je z lahkoto zmagal Maver, ki je 
v končnem naletu odpravil Bartoli­
ja, člana tržaškega kluba Veterani 
Cottur.

• • •

Med amaterji je Petelin nastopil 
na dirki od Červinjana do Palma­
nove. Tekmovalci so vozili skozi 
Gradež in v drugi polovici dirke 
so se morali povzpeti iz Rubij na 
Vrh ter so se od tu spustili proti 
Zagraju in končnemu cilju. Lonjer­
ski predstavnik si je pred izredno 
napornim vzponom nabral skupno 
s predstavnikom Selettive Millom 
poldrugo minuto naskoka. Oba kole­
sarja sta torej pričela pot navkre­
ber s precejšnjo gotovostjo, vendar 
sta proti koncu vzpona popustila 
in dala tako možnost odličnemu De-

ganu, da ju je najprej dohitel ter 
nato pustil za sabo ter se sam podal 
proti cilju, kamor je prispel s pol­
drugo minuto prednosti. Kljub niz­
kemu števil« nastopajočih je bila 
dirka zelo hitra, prdeo štirideset 
kilometrov na uro.

• • «

Najmlajši kolesarji so v nedeljo 
nastopali v Zgoniku na 28 km dolgi 
progi, kjer je zmagal italijanski pr­
vak kategorije «Giovani leve» Gaz- 
ziero iz Ceresetta. Med tržaškimi 
kolesarji je bil najboljši Sterni (13.). 
Tekmovanje je bilo veljavno za po­
kal «Mario Raimondi», tekmovalci 
pa so na naporni progi vozili pre­
cej počasi ter so se le nadzorovali 
med seboj, tako da je o zmagovalcu 
odločal končni sprint, kjer se je 
Gazziero le za las uvrstil na prvo 
mesto, pred Floreninom iz Tržiča.

NOGOMET

PRIJATELJSKA TEKMA
Primorec — Baxter 1:1 (1:0)

PRIMOREC: Vladimir Kralj, Pa- 
patico, Kovačevič (v 20. min. p.p. 
Marko Kralj), Sosič, čuk, Križman- 
čič (v 30. min. d.p. Mauro Kralj 
II.), Husu, Možina, Mauro Kralj L, 
Manzutto, Boris Kralj.

SODNIK: Mario Kralj.
STRELEC: Boris Kralj (P).
GLEDALCEV: približno 50.
Primorec je odigral zadnjo tek­

mo v okviru priprav za bližnje pr­
venstvo tretje amaterske lige. Tre- 
benci niso v tej tekmi preveč za­
dovoljili svojih navijačev, čeprav 
so nastopili z okrnjeno postavo. 
Tekma je služila kot dober trening 
za obe enajsterici in zato ekipi ni­
sta gledali toliko na rezultat kot 
pa na uigravanje.

Bruno Križmančič

| Dr. Tone SATAN,
J Ferenc: NJEGOVO DELO j
I “iT- |N SMRT I

Wirth je v Trstu vodil «oddelek R» (Abteilung R) v uradu 
višjega vodje SS in policije za operacijsko cono «Jadransko 
Primorje» tj. v Globočnikovem uradu. Podrejen je bil torej 
naravnost Globočniku, enako kot v Lublinu, čeprav so člani 
Wirthovega oddelka v Trstu opravljali tudi naloge, ki so spa­
dale pod poveljnika varnostne policije In varnostne službe za 
operacijsko cono «Jadransko Primorje», esesovskega pod­
polkovnika dr. Ernsta Weimanna. Ohranjeni so namreč za­
porni listi (Haftscheine), kd imajo navadno prečrtan naslov 
poveljnika varnostne policije in varnostne službe za operacijsko 
cono «Jadransko Primorje» in namesto tega napisano šifro 
«R I». 74) «R» pa je šifra za akcijo «Reinhard» brez druge 
oznake, najpogosteje pa kot «R I», kar bi verjetno lahko 
razumeli, da so bile tudi šifre «R II» in «R III» vendar takšni 
dokumenti niso ohranjeni. Po nekaterih podatkih naj bi imel 
oddelek «R» tri pododdelke, in sicer pododdelek «R I» v Trstu 
(verjetno ga je vodil Gottlieb Hering ali Josef Oberhauser), 
pododdelek «R II» na Reki in «R III» v Vidmu (Udine), le 
tega naj bi vodil dr. Franz Stangl.75) Sedež Wirthovega od­
delka je bil v Via Murat v Trstu, po zavezniškem bombardi­
ranju Trsta dne 10. junija 1944 pa v Via Giustdnelli.

Podobno kot za akcijo «Reinhard» v generalni guberniji 
na Poljskem, se je tudi za Trst jz tistega časa ohranilo le

malo podatkov o Wirthu. Njegovo ime smo našli le na enem 
zapornem listu, ko so nekoga aretirali po «naročilu Sturmbahn- 
ftihrerja Wirtha», 76) in na nekem Globočnikovem povelju, ki 
ga bomo navedli pozneje. Ker je Wirth že 11. decembra 1943 
naveden kot Sturmbahnfiihrer, tj. esesovski major, pomeni, 
da mu ni bilo treba na ta čin čakati do leta 1946 kot so 
predvidevali v Berlinu, temveč le nekaj mesecev. Vendar so na 
zapornih listih poleg že navedenih esesovcev oziroma poli­
cistov, ki so prišli z Globočnikom v Trst, podpisani še nekateri 
drugi (npr. Kurt Vey, Dubods, W. Unruh, Paul Bost, Rudolf 
Sedfert, Schmidt, Emy),77) kar pomeni, da so prišli v Trst 
verjetno nekoliko pozneje kot Globočnik in Wirth. Po nekaterih 
podatkih naj bd bili v Wirthovam oddelku v Trstu tudi Otto 
Stadie, Erich Lambert, Arthur Dachsel in drugi.

V Trstu si je nemška policija uredila svoje zapore v 
nekdanji rižarni San Sabba (sv. Sobota) in tudi v dotedanjih 
italijanskih zaporih, npr. Ooroneu. Upravljal jih je IV. urad 
(gestapo) poveljnika varnostne policije in varnostne službe 
za operacijsko cono «Jadransko Primorje», ki je imel svoj 
sedež na Trgu Oberdan 7 v Trstu. 78)

Ni še do kraja dognano, kakšna je bila osnovna naloga 
Wirthovega oddelka v Trstu. Iz ohranjenih zapornih listov, 
ki so jih podpisali njegovi sodelavci, je mogoče sklepati, da 
tudi v prvih mesecih nemške okupacije Trsta niso imeli 
opraviti samo z Židi, temveč tudi s pristaši protifašističnega ali 
narodnoosvobodilnega gibanja vseh treh narodnosti, tj. sloven­
ske, hrvaške in italijanske. Verjetno je bila naloga Wirthovega 
oddelka predvsem odstraniti Žide iz Trsta in hkrati pomagati 
drugim policijskim ustanovam pri zatiranju narodnoosvobo­
dilnega gibanja. Poleg nemških policijskih ustanov, ki smo 
jih omenili, so bile v Trstu in tudi v glavnih mestih drugih 
pokrajin operacijske cone «Jadransko Primorje» italijanske 
policijske (kvesture, komisariati javne varnosti) in orožniške

(karabinjerske) ustanove. Svojo nalogo zatirati narodnoosvo­
bodilno gibanje v vsej Julijski krajini je tudi po italijanski 
kapitulaciji na zloglasen način nadaljeval posebni inšpektorat 
javne varnosti za Julijsko krajino v Via Bellosguardo 8 v 
Trstu. Vodil ga je še naprej generalni inšpektor javne var­
nosti Giuseppe Gueli, najhujši zločinec v inšpektoratu pa je 
bil Gaetano Colloti, ki ga je Italija po drugi svetovni vojni 
celo odlikovala z medaljo za vojn© Zaslugo, kljub temu da 
je javnost proti podelitvi odlikovanja protestirala. 79)

Po zasedbi Italije se je nemškemu okupatorju ponudila 
priložnost, da tudi tam «reši židovsko vprašanje». Ko so 
nacisti oktobra 1943 začeli v italijanskih mestih z zasledo­
vanjem Židov, je bila akcija «Reinhard» v generalni guberniji 
na Poljskem že končana in so zato Žide vozili v koncentra­
cijsko taborišče Auschwitz. Tukaj je imel esesovski major 
Rudolf Hoss o katerem je Wirth izjavil, da je njegov «slabi 
učenec», 80) na voljo več plinskih celic in krematorijev za 
sežiganje trupel. Medtem ko je Wirth v svojih uničevalnih 
taboriščih za množično ubivanje ljudi uporabljal ogljikov 
monoksid iz izpušnih plinov avtomobilskih ali tankovskih 
motorjev, je Hòss uporabljal prusko kislino (t.i. Zyklon B). 81)

Po podatkih, ki jih navaja Gerald Redtlinger v svoji 
knjigi, naj bi pred drugo svetovno vojno živelo v Trstu 
okoli pet tisoč Židov. Pod fašizmom so bili izpostavljeni 
divjanju tržaških skvadristov, nemško okupacijo Trsta pa 
jih je dočakala manj kot polovica. Prvo racijo proti tržaškim 
Židom so nacisti — verjetno Wirthov oddelek — napravili 
9. oktobra 1943, drugo pa 19. januarja 1944, ko so prijeli 
tudi dr. Carla Mopurga, sekretarja židovske cerkvene občine 
in ga odpeljali v zapore Corone© ter deportirali v Auschwitz, 
kjer je umrl novembra 1944. Pevelje za njegovo aretacijo 
se je ohranilo, podpisal ga je SS-Untersturmfuhrer Josef 
Oberhauser. 82) Predno so v tej raciji zajete Žide odpeljali

v Auschwitz, so jih 70 imeli sedem dni zaprte v nekdanji 
rižarni «San Sabba» v Trstu. 25. januarja 1944 je Globočnik 
razpustil svet tržaške židovske občine in zaprl sinagogo. Na­
daljnji, vendar manjši transport Židov je odpeljal iz Trsta 
v Auschwitz v začetku aprila 1944. Po partizanskem napadu 
na nemški oficirski dom in nacističnih represalijah v Via 
Ghega so prijeli in odpeljali v Auschwitz tudi Uste Žide, ki 
so dotlej uživali zaščito švicarskega konzulata. Po podatkih, 
zbranih po vojni, naj bi nacisti deportirali iz Trsta v razna 
nemška koncentracijska taborišča, predvsem v Auschwitz 
okrog 800 Židov, po vojni se jih je vrnilo dmov okrog 30.83)

74) Arhiv Inštituta za zgodovino delavskega gibanja v Ljubljani (na­
vajam: arhiv IZDG, ford Befehlshaber der Sicherheitspolizei und 
des Sicherheitsdienstes in der OperaUonszone «Adriatisches Ku- 
stenland» (navajam: BDS Triest), fase. 200.

75) Il Meridiano di Trieste, 20. 4. 1972.
76) Arhiv IZDG, nemški fondi, BDS Triest, fase. 200, zaporni list za 

Bruno Oswaldello.
77) Prav tam.
78) Arhiv IZDG, BDS Triest, fase. 200, seznami zapornikov iz jese­

ni 1973.
79) O tej ustanovi poroča tudi brošura Dalla guerra fascista al campo 

di sterminio della risiera (Friuli-Venezia Giulia 1940—1945 Gua- 
derni della Resistenza, n. 2, Trieste 1973 (navajam: Dalla guerra 
fascista), str. 13—15.

80) IMT, XX, str. 539, izjava dr. Morgana 8. 8. 1946.
81) Reitlinger, n. d., str. 162.
82) Arhiv IZDG, BDS Triest, fase. 200. zaporni list za dr. Carla Mor 

purga.
83) Reitlinger, n. d., str. 405, Guido Botteri e Fabio Camiel- Mi Giu­

dei v reviji Trieste, št. 31, junij 1959; Piero Fortuna: 23 novem­
bre 1943, v reviji Trieste, št. 31, junij 1959; Silva Bon Gherar- 
di: La persecuzione antiebraica a Trieste (1938—1945), Udine 1973, 
str. 187—247 (navajam: S. Bon Gherardi); Dalla guerra fascista, 
str. 22—55.

(Nadaljevanje siedi)



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
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Podružnica GORICA, Ul. 24 Maggio 1 — Tel. 83 3 82
Naročnina
Mesečno 1.350 lir — vnaprej: polletna 7.500 lir, celoletna 13500 Mr. 
Letna naročnina za inozemstvo 19 500 lir, za naročnike brezplačno revija «Dan» 
V SFRJ številka 1 50 din, ob nedeljah 2.— din, za zasebnike mesečno 18.— 
letno 180.— din za organizacije in podjetja mesečno 22.— letno 220.— din 
Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska, Trst 11-5374

Za SFRJ Tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani 50101-603-45361
«ADIT» - DZS, Ljubljana, Gradišče 10/11 nad telefon 22 21»

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca: trgovski 200, finančno •
upravni 300, legalni 400, osmrtnice in sožalja 200 lir «Mali oglasi» 
80 lir beseda Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naročajo pr 
oglasnem oddelku ali upravi Iz vseh drugih pokrajin Italije prt

Stran 8 8. oktobra 1974 Odgovorni urednik Gorazd Vesel
Izdaja in tiska H ZTT - Trst

Zborovanje slovenskih zgodovinarjev v Trstu

Del udeležencev zborovanja slovenskih zgodovinarjev Dr. Ferenc izroča B. Racetu dar zgodovinarjev za Kulturni dom

100-letnica ustanovitve slo­
venskega političnega društva 
«Edinost» zaradi svojega po­
mena ni mogla in ni smela 
mimo tržaških Slovencev. U- 
stanovljeno 20. septembra 
1874 v Trobčevi hiši pri Sv. 
Ivanu, je društvo nepretrgo­
ma delovalo do leta 1927, ko 
so ga fašistične oblasti razpu­
stile. V tem času je bilo 
društvo «Edinost» najpomemb­
nejša politična organizacija 
tržaških Slovencev v mestu 
Trstu in njegovi okolici. Odli­
kovalo se je s svojo vztrajno 
borbo za pravice Slovencev v 
šolah, uradih in drugih javnih 
ustanovah, bilo je žarišče po­
bud za prosvetne in gospo­
darske dejavnosti, bito je 
osnova za nastopanje sloven­
ske in hrvatske manjšine v 
Italiji in pred inozemsko jav­
nostjo, bilo je izdajatelj dnev­
nika «Edinost» itd. Slavnostna 
akademija v Kulturnem domu 
je ob 100-letnici ovrednotila 
vso to dejavnost in ji potrdila 
njen zgodovinski pomen. Iz 
znanstvene strani pa so po­
men društva «Edinost» osvet­
lili tudi slovenski zgodovi­
narji, ki so prav za to prilož­
nost imeli en dan svojega 
rednega zborovanja v Trstu.

100-LETNICA DRUŠTVA «EDINOST»

SLOVESNOSTI V SOVODNJAH OB PETDESETLETNICI SLOVENSKEGA ŠPORTA V ITALIJI

Spomenik v Sovodnjah, postavljen v spomin na 50-letnico ustanovitve 
«Udruženja slovenskih športnih društev v Italiji» in na svečanost ob 
50-letnici. Spomenik je delo goričkega arhitekta prof. Jožeta Ceja in 

simbolizira rast slovenskega športa

Sovodenjski župan Češčut pozdravlja občinstvo in mladinske štafete

Pred 50 leti je bilo ustanovljeno «Udruženje slovenskih športnih društev v Italiji». Bila je to 
prva organizirana oblika športne dejavnosti med slovensko mladino. Žal je «Udruženje» živelo 
le slaba tri leta, potem ga je fašizem nasilno zatrl, kot vso drugo slovensko dejavnost. Toda 
zatrl je lahko samo organizacijo kot tako, ni pa mogel duha mladih slovenskih ljudi, njihovih 
naravnih teženj, njihove volje in njihove zavesti. Šport je v ustreznih oblikah živel tudi v ilegali, 
dokler ni v drugi pomladi slovenskih ljudi aa Primorskem po letu 1945 znova zaživel tudi kot 
organizirana dejavnost. V športni sezoni 1974- 75 bo v raznih tekmovalnih skupinah v naši deželi 
nastopalo okrog 70 slovenskih ekip. Že ta podatek zgovorno potrjuje, da je šport danes ena izmed 
temeljnih postavk našega manjšinskega življenja, kajti njegov smoter ni le tekmovalni šport v 
ozkem pomenu besede, temveč je gibanje, ki združuje mladino na narodnostni osnovi in na 
naprednih načelih olimpijskega športnega duha. Zveza slovenskih športnih dnlštev v Italiji je zato 
to okroglo obletnico dostojno počastila z manifestacijo, ki je močno odjeknila med vso zamejsko 
javnostjo. Spominsko obeležje, postavljeno v Sovodnjah, bo trajna priča te manifestacije

Tekač štafete iz Rezije in Benečije pred predajo palice v Sovodnjah

Pred itartom štafete iz Rezije, ki je nadaljevala pot »kozi Benečijo Člani tržaške štafete pred »pomenjkom NOB v Bazovici

Na svečanosti v Sovodnjah je Tržaški partizanski pevski zbor pel borbene pesmi

Tek tržaške štafete po Istrski ulici Predsednik ZSŠDI Dino Roner


